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Beöthy Pált a törökszentmiklósi 

választókerület küldte fel a magyar kép- 
\ isclőházba. Kerületének legnépesebb 
községe és központja: T örök szentmi k- 
lós. És mégis, a képviselőház nagyha­
talmú alelnőke, gróf Tisza István leg­
hűségesebb fegyvertársa nem sietett hü 
választóinak népes tábora elé, hogy 
azok ott szeretetük melegével illően 
fogadják, hanem elment egy isten háta 
meget-ti faluba, Abádszalókra és olt 
npostolkodott politikai nézeteinek ter­
jesztése körül.

De nem csak ő ment el Abád­
szalókra. Kíséretét képezték a főispán 
Öméltóságától kezdve a főszolgabíró 
urakon át le az apróbb közigazgatási 
tojásokig mindazok, akiket a jó abád- 
szalókiak saját nagy és kis bajaik elin­
tézésénél. mint hatalmas és rettenthe­
tetlen bírákat ismernek. És aztán olt 
voltak teljes számban -villogó szuro­
nyaikkal a hűséges csendőrök is, akik­
nek keze súlyát e kies vidéki tájon is 
tapasztalatból oly sokan tisztelik. Do 
hiszen ilyen segédlettel, nem gondolja 
Beöthy Pál. el mehetett volna bizalmat 
tányérozni talán Törökszentmiklósra is?

Nem mehetett volna el 1 És jól 
ismerik választókerületét; jól ismerik 
annak a sz inma gyár népnek hangulatát

Paula Lichtenau.
Irta: Csorna Andor.

(Utánnyomás tilos.)

Berlinben voltain akkor, ebben a hi Jég, 
idegen nagyvárosban, magányosan, egyedül, 
rokon és barát nélkül. Emberek jöttek felém, 
idegen, sohsemlátott arczukkal találkoztam, 
amelyek minden külön féleségük mellett is 
oly végtelenül közömbösen egyformák szá­
munkra, anélkül, hogy közelebb engedtem 
volna őket férkőzni bensőmhez. Hideg és 
kimért maradtam, akárcsak a város velem 
szemben. A futólagos, felületes ismeretsége­
ket, amelyeknél gyakran még a köles ónő •> be­
mutatkozásra sem kerül a sor, kiilönö-en ni m 
állhatóm. Többnyire csalódással végződnék, 
mert vagy olyan, dolgokat vagyunk kény té­
lének megtudni, amelyekre egyáltalán nem 
voltunk kiváncsiak, vagy pedig — ha az is­
meretség érdekesnek látszik és szeret nők 
folytatni, _ bánkódnunk kell ennek a lehe­
tetlensége felett. Volt azonban mégis ogy 
iIyen futólagosán kötött ismerets gém Bi 1- 
liiiben, amely, anélkül, hogy akartam volna, 
mély nyomokat hagyott a lelkemben maga 
után.

Paul Lichtenbergnek hívtak. A Starl. 
Lali non ismerkedtem meg vele, amely ly el 
reggelenként Clmvlottenbuigból jártam be. 
égy alkalommal szokatlanul üres szakaszba 

. zúdítom be, kívülem csak egy sovány, szőke, 
kekszeméi, félénk nézésü íiu ült a szemközt’ 
pamlag végében. Már gyakran láttam őt a

I

azok, akik a szeretett törökszentmiklósi 
képviselőnek azt tanácsolták, hogy ha, 
már minden áron meg akar jelenni az 
őt oly forrón ölelni vágyó választók 
között, jobb lesz, ha Törökszentmiklós 
helyett elmegy Abádszalókra.

De ezen bölcs tauácsok és előzmé­
nyek mérlegelése után nem gondolja 
Beöthy Pál, hogy az a képviselő, aki 
még a saját kerületében is a bizalom- 

! nak ilyen minimális mértékével talál- 
! kozik, nem ülhet fel tulmagas polezra.
I hogy onnét Ítélkezzék elevenek és hol­
tak fölött. Gyengén szánthat az a vá­
lasztók bizalmának ugarán, aki saját 
kerületének székhelyét is elkerüli.

És ha a kormány hü követői a 
Beöthy Pál példáján okulva, azt a 
rendszert fogják kftvetni, hogy kiválasz­
tanak majd kerületüknek egy-egy félre­
eső zugát és ott fogják hirdetni — illő 
közigazgatási preparálás után — hon- 
boldogító eszméiket: bizony-bizony az 
ilyen propagandának, amely csak mér­
cékéit nyilvánosságot ismer és kerüli a 
székhelyeket, vajmi kevés erkölcsi ér­
téke van és egyáltalán nem alkalma? 
arra, hogy abban a közvélemény meg­
nyilatkozásának erejét tisztelhessük.

De most térjünk a dologra. Ha az, 
amit. a Ház alelnöke mondott, csak­
ugyan a nemzeti munkapárt és többség 
felfogását tükrözi vissza: úgy a leg- 
szomorubb parlamenti eseményeknek 
nézünk elébe.

vonaton, mindig egyedül, amint az ablak 
mellett ülve látható érdeklődéssel nézte a jól 
ismert vidékeket. Azonnal észrevettem, hogy 
ő is megismert és komikus rettegéssel vár­
tam a pillanatot, amikor meg fog szólítani. 
Sejtelmem nem is csalt, nőtársam idegesen 
fészkelődéit helyén és alig indult cl a vonat, 
felállt, bemutatkozott, sőt átadta névjegyét 
is. A többi azután a megszokott sablon volt. 
Elmondta, hogy a szülei már nem élnek, 
van kevés pénze és inkább dilettáns, mint 
hivatásszerű rajzolással foglalkozik. Kelle­
mes társalgó volt, nem bántam meg az isme­
retségét és a Lehrterbahnhofnál, ahol leszáll­
tam, barátságos kézszoritással búcsúztunk cl 
egymástól.

Néhány nap múlva ismét találkoztam 
Paul Lichtenberggcl. Csodálatos, hogy még 
ebben a rengeteg Berlinben is újra meg 
újra élénkbe kerülnek ránk nézve teljesen 
közömbös emberek. Ezúttal Gruuewaldba 
utaztam és különös véletlen folytán ismét 
(Paul Lichtenberggel kerültem szembe az 
üresnek látszó szakaszban. Paulebornba ké­
szült, az enyhe, kora tavaszi nap kirándu­
lásra csábította. Regi jó ismerősökként kö­
szöntöttük egymást és a csendes, nem i« min- 
dennnpias beszélgetés folyamán oly apró in­
timitásokat tudtam meg fiatal nőtársam éle­
téből. hogy kezdett komolyan érdekelni sze­
mélye.

— Nem tudom miért — mondta egy Íz­
ben — de valahányszor vonatra ülök, valami 
megmagyarázhatatlan félelem fog el. És 
mégis szeretem az utazást, A vonat valami

A múltat röviden elintézhetjük. A 
rekriminálás nem kenyerem. De ha 

! Beöthy Pál újból jónak látja szemünkre, 
vetni a kiegyezést és annak keretében a 
kvótafelemelést; jó családi összekötte­
tései révén, kérem, szerezze be a kiegye­
zési tárgyalások <anyagát és akkor látni 
fogja, hogy a kvótafelemelés egy olyan 
kormány és többség részéről, amelynek 
Beöthy Pál is hűséges követője volt,- 
régen megigértetett és éppen az volt az 
osztrák kormány részéről az egyik érv, 
hogy ez ígéret beváltása tulajdonképp 
csalt az adott szó honorálását jelenti,- 
nem pedig más uj ellenértékkel kár pót­
landó közgazdasági szolgáltatást. Dó 
bármily fájdalmas volt is a kjvótafelemo- 
lés: ebben csak egy a megnyugtató'., 
T. i. az, hogy ° kérdés 10 évre törvény­
nyel elintézhetvén, nincs meg a lehető­
sége annak, hogy a nemzeti munkapárt 
a tőle megszokott áldozatkészséggel 
ezzel. a kérdéssel is most szűk családi 
körben foglalkozhassál;.

Gondolja Beöthy Pál, hogy az a 
párt. amely a katonai terhek vérbeli és 
pénzbeli súlyát a nemzet vállaira rakta 
és amely a felfelé való — p. o. a rezo- 
lueziós és Auffonberg-féle ügyben! —< 
rettenthetlen bátorságának oly fényes 
tanú jelét adta, olyan kiegyezést kötött 
volna, amely a magyar kvótát leszállí­
totta és az osztrákét felemelte volna? 
Kérem, kérem! Ezt a tantételt még a 
dús reggeli után sem, még Abádszaló-

különös varázszsal van rám. Mikor zakatol 
a gép és a kerekek kattognak a síneken, 
gyermekkorom rég elfelejtett színes emlékei 
megdöbbentő elevenséggel támadnak fel ben­
nem.

Kértem, hegy mondjon el egyet-mást 
életéből. Mintha várt volna erre a kérésre, 
habozás nélkül és szokatlan bőbeszédűséggel 
kezdett mesélni.

— Szüleim egybekelésük után fanatiku­
san ragaszkodtak ahhoz a gondolathoz, hogy 
első gyermekük leány lesz és Paulának fog­
ják keresztelni. Az elsőszülött azonban fiú 
volt és igy lettem én Paul. Vad gyermek vol­
tam, a magányt kedveltem és nem szerettem 
másokkal játszani. Volt gyermekkoromnak 
egy eseménye, amely — azt hiszem — erősen 
kihatott egész további fejlődésemre.

Egy alkalommal rokonok jöttek hoz­
zánk látogatóba velem egykorú gyermekeik­
kel. Szokásom szerint idegenkedve menekül­
tem előlük, gyűlöletes haraggal rohantam vé­
gig a szobák hosszú során, mig- végre az 
'Utolsóban, anyám naß)pali szobájában, li­
hegve álltam meg az ajtóval szemben álló 
nagy tükör előtt, mely elzárta további me­
nekülésem útját. Vad elszántsággal emeltem 
szemeimet a tükör csiszolt üveglapjára, vár­
va, hogy arról ostoba hatéves gyermekar- 
ezom düuös pillantása fog rámtekinteni. A 
tükörben azonban, legnagyobb meglepeté­
semre egy aranyos, szőkefürtü kisleány ar- 
eza mosolygott felém és barátságosan intege­
tett. Boldogan tártam ki kis karjaimat az 
elragadó kép felé, de az hirtelen szürke fá-
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hiszik el az egészséges agyvelejű
magyarok. De hagyjuk a múltat!

" A jövőre nézve egy tanácsa van 
Beöthy Pálnak- térjünk az eszünkre! 
Nem gondolja az alelnök ui\ hogy az 
ilyen hang nem illik a pártatlan elnök 
szájába, ez még a régi cséffai főszolga­
bírói. állásából való!

Nos hát! Ha már mindenáron az 
ószretérésröl van szó. ezt meg kell kez­
deniük azoknak, akik az elnöki tekin­
tély alapját rendőrök revolvereire, a 
katonái kordon erejére, a képviselők­
nek mandátumuktól való megfosztására 
bazVozzák.

Mert nagy tévedés érheti .a hata­
lom fanatikusait. Rendőr és csendőr,- 
katonai kordon rendelkezésére állott a 
többségnek akkor, amidőn a katonai 
terhek elvállalásáról és az ujonczlét- 
szám felemeléséről volt szó.

De akkor, amidőn — Beöthy Pál 
szavait idézem — egy olyan választói 
reformot akarnak — örülnék rajta kü­
lönben. ha a közölt tudósítás valótlan 
lenne — amely egy 20 koronás egysé­
ges adóczenzusi akar, nos hát ha csak­
ugyan ily képtelenséget főznek ki. gon­
dolja a t. alelnök ur, hogy ehoz a re­
formhoz fog majd adn" a korona csend­
őr szuronyt és katonai kordont. Csaló­
dik. mélységesen csalódik!

És ha megvádol bennünket azzal, 
Hogy a mi választói reformunk nem 
védi meg az intólligonczia uralmát és a 
nemzeti érdekeket, erre a feleletem 
nagyon rövid.

Melyik intelligenezia uralmát érti?
Azét. moly a képviselőválasztásokat ke­
lese ti alkatomnak tekinti s magát, hoz­
zá tartozóit közvetve és közvetlenül 
megfizetteti, hogy a budget csak úgy 
sorvadozik belé; nos, ebből az uralom­
ból nem kérünk ! Inkább jusson be a 
képviselőházba egy-egy kérges ke Ml 
szántó-vető, vur-v a rumkában mecrfá-

radt fémmunkás vagy bányász, mint 
azoknak a képviselői comis voyageurök- 
nek mindenre kész hada, akik a min­
denkori kormányból élnek és éppen 
ezért mindenre kaphatók.

Ami pedig a nemzetiségi kérdést 
illeti: azt csinálhatják felülről és alul­
ról. A felülről, t. i. bécsi körök részéről 
jöhető nemzetiségi mozgalmakat nincs 
a világnak olyan választói reform ja, 
amelylyel azt meggátolni tudják. Ez 
évszázados baij és sajnos, továbbra is 
fájó sebként sajog.

Nemzetiségi kérdés nincs 'Magyar- 
országon,; ha a dinasztia nem akarja.* 
ellenben sajnálatos félreértések_ esetén, 
ha uralkodó és nemzet viszályba száll, 
akkor újból felüti a sárkány fejét és 
bizony-bizony —- ha mindannyian akar- 
nók, se tudnók azt végleg kiirtani.

De van nemzetiségi kérdés alulról 
is. És ebben hibásak mindazok, akik 
tűrik a sikkasztó jegyzőket, a nép nya­
kán élősködő falusi basákat csak azért, 
mert a választások napján küsége-s kor­
tesek.

Ennek az intelligencziának se akar­
juk az uralmát oiztositani. Ebből is már 
untig elég jvolt.

Ha a dinasztiával a nemzet tartós 
békét, köt, ha a nemzetiségek sérelmei­
ket bent a parlamentben panaszolhat ják 
c-1 és egy becsületes kormány vaskézzel 
rendet teremt a közigazgatási botrá­
nyok útvesztőiben: ez a nemzetiségi 
kérdés igazi orvosszere, nem pedig a 
vesztegetésekre szánt milliók, csendőr- 
szurony és hivatali erőszak.

A Beöthy Pál beszéde egy korlát­
lan uralkodáshoz szokott győztes had­
vezér diktátori hangja.

Ezen az utón nem lehet béke! Vég­
telenül szomorú lenne, ha felfogása az 
intéző körök és a többség nézetét tol­
mácsolná.

De ez reánk sincs semmi hatással!

Mi megyünk a magunk utján tovább. 
Rendőr- és csendőr-szuronyokon át — 
a többség által oly epedve várt mandá­
tum-ni egf oszt á sok ig.

Mert utoljára is mandátum nélkül 
megélhet az ember: de tisztesség nélkül 
nem. Az az u: pedig, amelyet Beöthy 
az ellenzéknek kijelöl, az részünkre 
nem béke, hanem szégyenletes fegyver- 
letétel lenne.

És mandátumainktól megfoszthat 
bennünket a többségi önkény: ennek a 
lehetőségét tisztán látjuk. De az, aki 
meggyőződésénél többre becsüli mandá­
tumát: az gyenge erkölcsi értékű ember 
és hála istennek a magyar ellenzéket 
nem ilyenek vezetik.

Békét lehet- velünk kötni, "de békét 
magunkra diktáltatni — jöjjön bármi 
is — senkitől se engedünk.

Wickenburg Márk távozása.
Budapest, julius 10.

Mikor Kimen-Héclerváry miniszterelnök­
sége ideién a távozó Esterházy helyébe gróf 
Wicken burg Márkot nevezte ki a király a 
közös külügyminisztérium magyar oisatalv- 
főnök évé, nem tudtál senki megérteni, hogy 
a választás miért épen ő reá esett. Mert igaz 
ugyan, hogy a külügyi osztály főnökség főleg 
reprezentatív állás, de mégis a diplomáé«!ni 
pályán kell felnőni, ha valaki, ezt a méltó­
ságot, s a .vele járó, egyébként sziilc hatás­
kört, he akarja tölteni. Hamarjában nem 
is emlékszünk, hogy praeczedens lett volna 
arra. hogy nem egy diplomata lett volna 
külügyi osztályfőnök. Wiekenbtirgnak azon­
ban helyet kellett csinálni, mert itthon út­
ban volt, Hiéronyimi halála után minden 
áron kereskedelmi miniszter akart lenni, 
Kimen féüg-meddig Ígéretet is tett neki. A' 
mindenható Tisza . István azonban Beöthy 
Lászlót akarta megtenni miniszterré a 
Wicken burg hoppon maradt.

Valósággal kapóra jött Kimennek", hogy 
Esterházy ott hagyta a külügyi osztályfőnök* 
séget. Wickenburg sebére fi as t rom kellett 8 
Aehrenthal minden ellenzése daczára, a ma*

tyolfelhőbe folyt össze, eltűnt és én csak 
saját visszataszító ábrázatomat érinthettem,

Ez a kis leány nem volt álomkép, nem 
.beteges gyermeki fantáziám teremtette. A 
tükörben való megjelenésének pereze óta 
gyakran felkeresett, mikor magányosan ját­
szottam a nagy, bozótos kertben, amely csen­
des házunkat körülvette. Szilaj on kergettük 
egymást a zöld pázsiton, együtt kerestük az 
ibolyákat tavaszsza-l a bokrok tövében ps 
vidám sikongáesal futottunk az aranyszár­
ny u pillangók után.

Azután sokáig nem találkoztunk. Mikor 
iskolába kerültem, a íiupajtások körél en a 
kis gyermekkori játszótársnak még az em­
léke is elmosódott. Lehet, ki fog nevetni, de 
őszintén Ív " mek, hogy még serdült
ifjú koromban is ,, ok, bátortalan ember 
maradtam és különösen nagy volt a zava­
rom, ha a másik nembeli fiatalsággal kerül­
tem ötisze. Berlinben megtelepedve mindjob­
ban éreztem c-l hagyatottságom at és ekkor új­
ból feléledtek emlékeimben a gyermekkor 
boldog órái, a kis szőke fürt ü jál szótársnő, 
akinek már r- nevére som emlékeztem. Napo­
kig gyűlökem magamat ezekkel n visszaem- 
h'-liezé-ekk.-i. melyek kimondhatatlan boldog- 
t ággá! töltöttek cl, amíg végre eszembe ju­
tott az. elfelejtett név is: Paula Lieh! -mm. 
Igen, Paula Lidiién annak hívják az én kis 
titokzatos barátnőmet, akit sehogy som va­
gyok képes megtalálni, pedig tudom, hogy 
reá még jelentős szerep vár az én életemben.

Egyszer azután, amikor szokásom és ter­
mészetem ellenére, csupán kellemetlen kor­

társaim kedvéért korcsmákban és kávéhá­
zakban töltöttem el a fél éjszakát, sikerült 
találkoznom a régóta a keresettel. A dolog 
igy esett. Éjfél tájban a Dönlioffsplatzon 
felszálltam a villamosra. A kocsi üres volt. 
Abban a pillanatban azonban, amikor az ál­
mos kalauz indulásra adott jelet, fiatal, kar­
csú, szőke, teljesen feketébe öltözött nő szállt 
fel és valamivel távolabb tőlem, a szemközti 
ülésen foglalt helyet. Alig pillantottam meg, 
azonnal felismertem, hogy ő az, a tükörbeli 
kis leány, a régi szülői ház kertjében eltöl­
tött idők arany lmja játszópajtása, Paula 
Liehtenau. Nagy, álmodozó, szürkéskék sze­
mei pillanatig végigsiklottak rajtam, aztán 
a kézitáskájából pénzt vett elő, jegyet vál­
tott. Vájjon mcgszólitsam-e?

Haboztam. Említettem már önnek, hogy 
nőkkel szemben nagyon félénk és tartózkodó 
vagyok. Mimiig jontclgatom magamban, sza­
bad-e megszólítanom? Merjc-m-e? Nem lesz-e 
belőle, kellemetlenségem?

így jutottunk a Hausvogteiplatzrn, a 
Französische Strassolioz. Lopva nézegettem 
karcsú alakját, amely bájosnak tiint fel az 
utazni lámpáknak beszűrődő és folyton vál­
tozó fénye mellett. Kerestem a megszólítás­
hoz legmegfelelőbb szót. Elhagytuk a Hed- 
wig-tornplomot is és még mindig nem jutott 
eszembe semmi. Milmr az Opornplalzon át­
vágtunk és az Puter den Linden hosszú, fé­
nyes perspektívája tárult elém, hirtelen el­
határozással szólni akarok, de ebben a pilla­
natban megáll a kocsi és két elkésett nyárs- 
polgár hangos beszéddel kapaszkodott fed a 
perronra. Boszusan nézek a zavarók felé és

mire viszafordulok, meglepetve látom, hogy 
szép ismeretlenem eltűnt.

Az eset nagyon különös volt. Hogyaü 
szállhatott le? A kocsi vezető perron ja felőli 
ajtó le volt zárva, arra tehát nem mehetett 
ki, ha pedig azon az oldalon szállt volna le, 
amelyen a két zajos jövevény felszállt, lát­
nom kelett volna, hiszen abba az irányba 
néztem. Annyira megzavarodtam, hogy még 
a kalauztól sem mertem felvilágosítást kérni 
az idegen hölgy felől.

Késő őszszel történt ez és csak Szilvesz­
ter éjjelén találkoztam ismét Paulával.

Az évnek e legnyugtalnnabb éjszakáján 
mi'g a legszolidabb embernek is ki kell men­
nie az időzára, ha nem akar zajongő, ünnepid 
szomszédjai között búskomorságba esni. 
Úgynevezett jóbarátokkal az Unter de» 
Linden cabaret ha mentein. Mikor az óra el­
ütötte az éjfélt ós kezdetét vette a szokásos, 
szűnni nem akaró újévi „prosit“-olás, nem 
Indiám többé magamon uralkodni és kimene­
kültem. Nagy nehezen áttörtein a körülöttem 
őrjöngő vad tömegen és a kijárás felé tartot­
tam. Vesztemre azonban eltévedtem és a 
szomszédos helyiségbe jutottam, ahol bámu­
latos hiisegii vine;.-figurák állnak merev so­
rokban n jámbor közönség mulattatá-uíra.

Ili csend volt. Jóleső, hűvös csend, A 
muzsika-zó halkká tompítva szűrődött át a 
falakon ós az emberek vad zsibongó<a esc-, 
(les, távoli tcngeriuornjlásbcz hasonlított.

A gyéren világított, csendes folyosók­
ban mozdulatlan csoportok és alakok álltak 
körülöttem. Itt a spanyol inkviziezió borzal­
mainak ábrázolásául egy csuháé barát szón-
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Szerda, Julius 17. egyetértés

er var kormány kierőszakolta Wiekenburg ki­
ll evez t ebesét. A eh rcn thal kény tel cn kelletlen 
belenyugodott, mert nem telhetett egyelhet, a 
magyar kormány nyal som u.i.iat nem akart 
húzni, sem nehézséget nem akart neki okozni, 
tehát látszólag szívesen fogadta a magyar 
korm á.nv protézisé jót.

Be nem tudta, hogy mitévő legyen vele, 
mert az ni osztályfőnök egyáltalán nem volt 
alkalmas munkatárs a k ül ügyek irány it ágá­
nál. Minthogy azonban ezt éreztetni nem

i kell betölteni. Berchtold méltányolta Lukács 
: kifogásait, s az őszig haladékot adott.

De csak az őszig. Wickenburg összes 
; funkezióit beszüntette, aki végre is belátta, 
• hogy állása tarthatatlan. Távozása ma már 
; befejezett tény, g a legközelebbi delegáczió 

már nem fogja őt a külügyi osztályfőnöki 
állásban találni.

le, az a mentő gondolata támadt,akarta v
hogy a külkereskedelmi ügyosztály élére 
állítja, hisz úgy emlékezett rá, hogy Wicken- 
burg kereskedelemügyi államtitkár volt, sőt 
kereskedelmi miniszter — jelölt is. Azt hitte, 
hagy nálunk Magyarországon is úgy van, 
mint a külföldön, hogy a szakminisztériumok 
élére szakemberek jutnak. Wickenburg aztán 
meggyőzte az ellenkezőről. A külkereske­
delmi ügyosztály élén teljesen tehetetlennek 
bizonyult, a reszortja körébe) tartozó kérdé­
sekről olyan tájékozatlanságot árult el, hogy 
már Aeihrenthal is azon gondolkozott, hogyan

Beszámolókra készülnek.

szólítsa őt fel udvarias formában ugyan, de
kétséget, nem tűrő határozottsággal, a távo­
zásra. Közbejött Aehrenthal betegsége, utóbb 
halála s Wickenburg maradt.-

Berchtold, az uj külügyminiszter, mikot' 
hivatalát átvette, s ott körülnézett, azonnal 
tisztába jött Wickenburg kvalitásaival, s ő 
vállalkozott arra, amiben Aehrenthalt csak a 
halál gátolta meg. De ő már nem volt olyan 
sima kezű, mint elődje és iw történt, hogy 
Wiokenburgnak hamar módjában lett meg­
tudnia. mi az uj külügyminiszter véleménye 
róla. Mert kezdetben napirenden voltak a 
heves és kínos purpur lók. Mikor azonban 
Wickenburg még mindig nem akarta átlátni, 
hogy Berchtold a távozásét kívánja, a mi­
niszter a.B érintkezést a legszűkebb és már 
egyáltalán el nem kerülhető hivatalos 
ügyekre szorította.

Wickenburg végre átlátta helyzetének 
visszás voltát, de akkor sem távozásra gon­
dolt, hanem a magyar kormányt inter ve n- 
ezióra hívta feh Lukács László ismételten 
tárgyalt ebben az ügyben Berchtold dal., s 
mikor látta, bogy a külügyminiszter lajtha- 
tatlan arra kérte, tűrje meg Wickenburgot 
legalább addig a helyén, amig a magyar
poü: ka; helyzet némileg tisztázódik. mert a
mai viszonyok közt nincs módja arra, hegy 
helyette utódot ajánljon, már pedig ezt az 
osztályfőnöki állást magyar diplomatával

i— Tisza István nyílt levele. —i
.— Hírek a politika világából. —,

. Budapest, julius 16.
Ä munkapártnak felettébb fáj az a vesz- 

ezőfutáe, amit hallgatva, hang nélkül kell el­
szenvednie az ország közvéleményétől azokért 
az alkotmánytiprásokért, amiket ez a párt 
gróf Tisza Istvánnal az élén elkövetett. E*zt 
a hallgatást már nem bírják tovább a párt ön­
érzetesebb tagjai és mov már tényleg komolyan 
gondolkoznak azon, hogy valami uton-módon 
választóik elé járuljanak cs könnyítsenek lel­
kiismeretükön. z-

Azonban a munkapártnak minden tagja 
nagyon jól tudja, hogy választóik részéről meg­
hallgatásra aligha számíthatnának és épp azért 
váratlanul, ksózületlenül akarják meglepni vá­
lasztóikat cs igy akarják — ha hallgatóság 
nélkül is, — valamely nagyközség piaczán bo- 
ezá.moló-bfcezédlLiket elmondani. Suttyomban 
törnek rá tehát a közvéleményre, mint valami 
rossz álom, amit mindenki eliiz és aminek csak 
akkor tudunk örülni, ha már elmúlt.

Ez a taktika tegnap Abádszalókon fénye­
sen bevált és Beöthy Pál, a képviselöház al- 
clnöko elmondotta öles beszámoló-beszédét — 
a fővárosi újságoknak. így akar tenni a 
többi munkapárti nagyság is, kivéve az egy 
Tisza Istvánt, aki ismét_nyilt levelet ir.

Ismét nyilt levelet! Mert Tisza István 
már irt egyet, ami megindítója volt egy nagy, 
országos párt, a szabadehüpárt bomlásá­
nak, amely párt történetesen épp a Tisza Ist­
ván saját pártja volt.

Ugrai levélnek hívták ezt a hires nyilt

levelet, amelynek most az aradi kíván a nyo­
mába lépni. Mert ez a levél is bomlasztani fog. 
Tisza István nem volna Tisza István, ha ez 
nem történne igy. Tiszának rombolnia kell, 
mert ez a természete. Rombolni minden fenn­
álló keretet, ami a kezeügyébe kerül, hívják 
ezt magyar alkotmányinak, vagy pedig munka­
pártnak- Es ebből a szempontból mindenki vá­
rakozással és a belső elégtétel bizonyos remé­
nyével tekint az aradi levél elé, amely állító­
lag csütörtökön fog megjelenni. Oh igen, elég­
tétellel ! Mert nem lehetne méltóbb és megér- 
domeltebb büntetése annak a munkapártnak, 
mely vak eszközül adta oda magát Tisza szé­
gyenteljes, alkotmányfelforgató terevinelt, 
mint az, hogy éppen a Tisza István kezétől 
essék el, aminthogy mindig is egymás fegyve­
rétől pusztultak el azok, akik egymással szö­
vetkezve emelt,ék fel szenteegtörő kezüket, g 
magyar alkotmány ellen! „ „ .

A politika mai eseményeiről részletes tu-, 
dósit-áeuk a következő:

Tisza nyilt-levelet ir.
Beavatott helyről értesülünk, hogy Tisza 

István letett arról a szándékáról, hogy szemé­
lyesen jelenjék meg aradi választói előtt és 
élőszóval adjon számot alkotmányellenes cse­
lekedeteiről. Hallgatni azonban Tisza nem 
akar, ennek folytán egy nyilt levélben fog 
könnyíteni lelkiismeretén és ezt küldi majd el 
az aradiaknak. A nyilt levél — hir szerint —< 
már készen is van, de csak csütörtökön fogják 
publikálni, mert Tisza he akarja várni, mig 
levele tényleg az aradiakhoz érkezik, akiket 
nem akar megfosztani attól a kétes értékű 
gyönyörűségtől, hogy első kézből szívhassák 
magukba az ö bölcsességeit.

Munkapárti körökben úgy tudják, hogy 
ez a nyilt levél lesz majd a jeladás a munka­
párti képviselőknek arra, hogy választóke­
rületeikbe menjenek és beszámoló-beszédeket 
tartsanak. Ennél az akcziónál a képviselők 
ugyanazt a taktikát fogják követni, mint amit 
tegnap Beöhy Pál, hogy bejelenés nélkül meg­
lepetésszerűen jelennek meg a választók között 
és kutyafuttában mondják el beszédeiket, hogy' 
amikorra a választók az első meglepetésből 
magukhoz térnek, addigra már hült helyét üt­
hetik a „szeretett“ képviselőnek.

vad
el­

vedéit mártírhalált a máglyán, ott Bis­
marcknak merev, katonás areza tekintet fe­
lém. A lépcső tövében megdöbbentő termé­
szetességgel egy katona incselkedett a babá­
jával.

A szesztől és melegtől még kábultan ha­
ladtam la a lépcsőkön, mikor egyszerre előt­
tem áll a villamosból minap eltűnt fekete- 
ruhás leány, gyermekkori játszótársam, 
Paula Lichtenau. A szilveszteri pezsgő bá­
torrá tett. A félénk emberek önhitt szemte­
lenségével rohantam feléje, megöleltem és 
vad csókokkal borítva piros ajkát, sápadt or- 
czáit, nem győztem ismételni: boldog új­
évet Paula, boldog újévet édesem!

Ellenállás nélkül tűrte szerelmem 
kitöréseit. Egyszerre megszédültem és 
vesztettem eszméletemet.

Mire felébredtem, a téli reggel késői vir­
radóba világította be a hideg helyiséget. 
Fáztam. Tekintetűn a lépcsőre esett, mely­
nek tövében éjszakámat töltöttem. A viasz­
figurák rendes helyükön álltuk, a vidám 
háti fi még mindig enyclgett a cselédlánnyal, 
Paula azonban sehol sem volt már látható. 
Eltűnt.

De azért ezután is gyakran találkoztam 
még vele. Ne kívánja, hogy viszonyunkról 
sokat beszéljek. Annyit mondhatok, hogy az 
mindvégig tiszta és bensőséges volt. Nem 
mintha erénycsősz volnék (Lichtenbcrg ba- 
rátom elpirult ennél a szónál), fje inkább 
raiTinó vagyok, okincic a tisztaság’ a szere­
lemben a legnagyobb gyönyört nyújtja.

Mikor legutoljára találkoztam vele, sa­
játságos dolog történt. Este volt, a lámpák

égtek már. Csendesen sétáltunk egymás mel­
lett a Moabit egyik kevésbbé élénk utczáján. 
Egy fordulónál az árnyékainkra esett tekin­
tetem. Bosszul fejeztem ki magam: árnyé­
kunkat kellett volna mondani. Mert a sarki 
lámpa fényében csak egy árnyék rajzolódott 
az utczaszegletre, kettőnknek együtt csak egy 
árnyékunk volt, egy nagykalapos hölgy im­
bolygó, karcsú sziluettje: Paula árnyéka 
csak, az enyém nem. — Itt azonban ki kell 
szállnia, Gruncwaldban vagyunk.

Ha ez a rapszódikus befejezés nem riasz­
tott volna fel ámulatomból, melylyel ezt a 
groteszk, szorongó érzéseket keltő és mégis 
érdekes elbeszélést hallgattam, bizonyára to­
vább utaztam volna egy állomással. Sietve, 
kapkodva igyekeztem a kocsi ajtajához, síi­
kor utitársam hirtelen rámkiáltott:

— Vigyázzon, hiszen letiporja őnagy- 
sága ruháját!

Nem tudom, mi ijesztett meg jobban: az 
imént még csendes, szolid fiatalember szilaj, 
majdnem neveletlen kifakadása, vagy az a 
körülmény, hogy kettőnkön kívül senki sem 
ült a szakaszban. Jóformán bucsuzás nélkül 
ugrottam le az induló vonatról ós most már 
boszankodva határoztam el magamban, 
hogy ezentúl kerülni fogom ezt a kétségkí­
vül eszelős embert.

Ez a tervem, sajnos, nem sikerült. Már 
vége felé járt a nyár, mikor egy napon a 
beusselstrassei állomáson a vonatra váró uta­
sok tömegében megpillantottam Paul Lich­
tenberget. Ki akartam kerülni a találkozást, 
de észrevett ő is és még mielőtt időm lett vol­
na a menekülésre, felém tartott. Olyan rossz

színben volt, hogy egyszerre elpárolgott 
minden boszuságöni, ami még a legutolsó 
találkozásunk óta forrott bennem. Sápadt ar- 
czán a tüdővészesek jellegzetes lázrózsái ég­
tek, ijesztően sovány lett különben sem erős 
alakja és eddig gondosan ápolt külseje szá­
nalmasan elhanyagolt állapotban volt.

—■ Nos? — kérdeztem tőle, miközben 
igyekeztem minél több rokonszenvet és vi­
dámságot erőszakolni kézszoritásomba, _—« 
mit csinál Lichtenau kisasszony?

A fiú nagyot sóhajtott. A hangja szenve­
délyes elkeseredettséggel csengett.

— Paula? Ah, nagyon rosszul van sze­
gény. Még ön is kétségbeesne, ha látná. Bor­
zasztóan lefogyott. A hús szinte leválik a 
csontjairól.

Megborzadtam kissé és ön kénytelenül 
hátráltam egy lépéssel. Paul Lichtenbcrg 
szomorúan mosolygott.

— Ezzel a vonattal fog megérkezni, — 
mondta, — értem .jön, hogy együtt menjünk 
hosszú útra. Csupa gyönyör lesz az.

— Hosszú útra a Stadtbahnnal?
Nem felelt. Tekintete sóváran révedezett 

a közeli putlitzstrassei pályaudvar irányába, 
ahonnan a vonatot vártuk. Majd megint hoz­
zám fordult.

Azután ne ijedjen meg nagyon, ha 
most nagyon megesunyultan látja. Egy nő 
nem lehet beauté, ha csupa csont és bőr. En- 
gemet, látja, cseppet sem bánt ez . . . De ime, 
ott jön a vonat.

Lázas öröm reszkette meg egész testét. A 
zsinóregyenesen tovatűnő vasúti sin végén 
halvány szürkeség jelezte a vonat füstjét s
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Beöthy László programmá«.
Beöthy László kereskedelemügyi miniszter ma 

Hosszabb nyilatkozatot tett a kereskedelmi tárcát 
cnunk:■ nv-jgrammjárói ós nyilatkozat:!ban tarczájá- 
Bak úgyszólván minden aktuális kérdésére kite 
jeszkédett.

A kereskedelemügyi miniszter a következőket 
mondotta

— Az 1013. évi költségvetéssel készen va­
gyok. Most, elsősorban a folyó ügyek közölt iö! • 
merült restim ez iák elintézésére kerül a ser^ az- 
után a legelső legnagyobb munkálat: a főváron 
pályaudvarok- rendezése. Egy ízben már hozzá* 
.fogtam ehhez, kint voltam a pályaudvarokon és 
ott írt a hir, hogy sürgős miniszteri tanács van, 
amelynél cl is határoztuk volt második dönt is 7. 
szlonálá sírokat. Természetesen, mint lemondás­
ban lévj miniszter, nem foglalkoztam tovább az 
tig'ygfel; azután meg a parlamentben voltunk 
annyira elfoglalva, hogy csak most jut időm a 
pályaudvarok kérdésének tanulmányozására- — 
Bérezi/ István polgármester ur is sürgeti már 
a kérdést és én hiszem, hogy még a nyáron meg 
fogjuk találni a rendezés módját.

Ezután a sterfiélydkiszabás emelésének halasai­
ról nyilatkozott a miniszter.

— Különösebb hatás — mondotta — nein 
volt észrevehető, csak az I. osztálya utasok szí­
nia csökkent, ami a másodosztályú utasok számá­
nak szaporodását eredményezte a múlt évi ha* 
sonlő időszak utasai számához hasonlítva. Az is 
érdekes, hogy az életbeléptetést megelőző három 
napon oly torlódás volt a keleti pályaudvaron, 
nminőt ezelőtt soha nem tapasztalhattunk. Há­
rom nap alatt, 150-000 ember utazott el a keleti 
pályaudvarról, vagyis mindennap átlag 50-000 
ember.

A bosnyák vasutak építésére nézve nem tett 
határozott kijelentést a miniszter, c;ak konstatál­
ta. hogy az építés megkezdéséről beszélni még korai 
volna, mert hiszen a bosnyák száboi- nem foglalko­
zott a kérdéssel.

A Kasa—Odcrbergi vasút második vágányá­
ról a következőket mondotta:

— Ebben a kérdésben az akták most az 
az osztrák minisztérium előtt- feküsznek. Itt. az 
a nóvum lesz, hogy míg a 007-iki megegyezés 
szerint csak Teschen és Jablonkau között volt 
terjesztve dupla vágány, addig az újabb meg­
áll:» podiús szerint a dupla vágányt Teschentől 
kc-zdődőleg kiépítik egész Oderbergig Ezt a kér­
dést- hátráltatta a mostyi alagu kérdése, amelyen 
csak egy vágány volt. Az osztrák kormány ölel­
kező vágányok létesítésével óhajtotta megoldani 
a kérdést, mi inkább a dupla vágánynak adtunk 
előnyt. Tényleg dupla vágány fog épülni, és a 
mint I'ulszky Garibalditól a Kassa-Oderbergi

Vasút, vezérigazgatójától nemrég értesültem, 
most már nem igen van akadálya e kérdés vég­
leges perfektuál ásá 1 ink-

A Ihcna-Tisza csatorna, ügyéről szólott ezután. 
— Szeretném ezt a kérdést is — mondotta 1 

— minél előbb napirendre tűzni, azonban egész • 
Őszintén szólva, előbb az államvasutak tü]esitó- 
képességét kívánom emelni- Annyi különböző 
irányból támasztanak eziránt elismerem —4 
jogos igényt-, hogy a Duna—Tisza-csatorna kér­
désével csak azután tartom szükségesnek fogla­
kozni, ha az államvasutak fejlesztése érdekében 
már minden lehetőt elkövettem.

Végül még az előkészítés alatt álló törvény*a* j 
tusiatokról, amelyeket a kővetkezőkben említett !
meg: , í

_Legfontosabb munkák az utítörveny. En* .
nelc a tervezeten törénik egy s más irányban át- ; 
dolgozás, de azt hiszem, hogy azért őszszcl már 
be lesz terjeszthető. Síi)gösnek találom a vásár- j 
napi nnmkasziinet rendezéséről széló jnvaslau j 
beterjesztését is, sőt a kereskedelmi alkalmazok | 
fák jogviszonyairól szóló törvényjavaslat is az 
elsősorban a parlament elé kerülendő törvény- 

- javaslatok között lesz.

Az ellenzék monstre pőre.
Hetvenkét ellenzéki képviselő, akiket Tisza 

István a képviselöház ülésterméből karhatalommal 
kivezettetett, tudvalevőleg megbízta Polónyi Géza, 
Polliik Illés. Visonti Soma, Edvi Illés Károly, 
Fekete Károly, Bonia Károly, Nemes Bertalan, 
Sebestyén József, Kelemen, Kornél, Schär Koiuél 
és Oroszy Géza ügyvédeket, hogy gróf 1 isza István, 
továbbá Pavlik, Schmidt és Gersieh rendörfclügye- 
iuk ellen büntető feljelentést tegyenek hatóság el­
leni erőszak büntette czimén, A fiskálisok óriási 
munkát végeztek. Hetvenkét rendbeli hatóság elleni 
erőszak tcnyálladckát kellett megkonstruálni és 
jogilag elfogadhatóvá tenni. A büntető feljelentés 
anyagát tegnap fejezték bti és eddig mintegy ezer 
nyomtatott oldalt tesz ki ennek komplexuma. A jogi 
indokolás és megszövegezés munkáját egy bizottság 
végezte, amely Polónyi Géza elnöklete alatt Pollálc 
Illésből, Visen faiból, Edvi-lllésbül, Fekete Károly­
iéi és Nemes Bertalanból állott.

Eleinte szó volt arról, hogy az eljárást nem­
csak Tisza István, Pavlik, Schmidt és Gersich 
rendőr felügyelők ellen indítják meg, hanem Lukács 
László miniszterelnök, továbbá Beöthy Pál és Jan- 
k ovi eh alelnökök ellen is. Továbbá vita tárgyat ké­
pezte az is, hogy nemcsak hatóság elleni erőszak, 
hanem hivatalos hatalommal való visszaélés, a sze~ 
mely es ... . c.megsértése, és tettleges becsület-

pillanat múlva megpillantottuk a moz­
donyt is.

Lichtenberg megragadta a kezemet.
— Ott. Látja? Szegény Paula annyira 

Elet, hogy a vonat előtt fut felém.
— Maga beteg — mondtam jóakaró, 

csillapító hangon, miközben igyekeztem ki­
szabadítani csuklómat görcsösen markoló, 
izzó forróságu kezéből.. Ö azonban nem 
ügyelt szavaimra.

— Igen, igen. Pariig a vonat előtt ro- ! 
lián. Nem látja fehér kalapját? Ott, közvet­
lenül a mozdony előtt, néhány fekete toll le­
beg rajta.

Lichtenberg kissé ijesztő exaltáltsága 
mellett is kénytelen voltam elmosolyogni.

— De hiszen az a mozdonyon lévő fehér 
tábla „Nordring“ felírással — mondtam 
nyugodtan, — csodálom, hogy nem ismeri 
fel, holott százszor is láthatta.

— Nem, nem. Ez az cí kalapja. Már az 
nrczát is látom. Hosszabb színben van, mint 
gondoltam. Már csak az találhat rajta, aid 
nagyon szereti.

A zakatoló, füstölgő gép rohanva köze­
ledett felénk és csakhamar a pályaudvar 
elején tűnt fel. Paul Lichtenberg eszelős si­
koltást hallatott.

— Paula! Jövök, jövök! Hozzád, a keb­
ledre

És szilaj tigrisére emlékeztető ugrással 
a sínpár között termett és a mozdony elé ve- , 
tette magát. A vonal kérlelhetetlen közöny- > 
nyel dübörgőtt rajta keresztül. Mire magam- 1 

hoz tértem, már meg is történt. A halál, |

mint utóbb megállapították, azonnal be­
állott.

Később alkalmam volt egy orvossal be­
szélni, aki ott volt, mikor szerencsétlen is­
merősömnek véres földi maradványait meg­
vizsgálták. Komoly ember volt, pszihikai és 
szekszuális kérdésekben szaktekintély. Meg­
kérdezett, vájjon nem tűnt-e fel valami kü­
lönös a üatalemeberen. Elbeszéltem mindazt, 
amit itt feljegyeztem.

— Nagyon érdekes —■ mondta fejcsó­
válva, — rendkívül érdekes eset.

— Ugyebár doktor ur, ön is csak közön­
séges agyrémnek tartja ezt a Paula nevű 
nőt, aki szerencsétlen barátom életében oly 
végzetes szerepet játszott. Egy látomáuynak, 
amelyet csak az elhunyt beteges fantáziája 
teremtett.

■— Ahogy vesszük, felelte az orvos el­
gondolkozva. En a magam részéről bizonyos 
realitást tulajdonítok annak a titokzatos 
nőnek.

— Azt hiszi tehát, hogy valóban él?
«— Élt, akarja ön bizonyára mondani.
— Talán úgy érti, hogy követte a fiút 

a halálba?
■— Erre nem is volt szükség. A fiúval 

élt és vele halt meg. Szegény Lichtenberg, a 
külső világban kereste azt, ami bensőjében 
volt meg. Paula azonos volt Paullal. Megért 
most!

■— Azt hiszem, értem doktor ur.

Szerda:, július 17.

sértés czimén is vádat emelnek. E terveket azon­
ban elejtették, mert a jogvédő-bizottság szándéka az, 
hogy ez a büntető eljárás ne frázisoktól puffogó po­
litikai szín játék-rendezés, hanem komoly tudomá­
nyos s szigorú jogi torna legyen, amiért is csak azok 
ollen és csak oly ezimeken építették fel a vádat, 
akik ellen és amely ezimeken az jogászilag kifo­
gástalanul megállapítható.

Ezért indul hát meg az eljárás csak Tisza és a 
rendőrtisztviselők ellen, akiket hatóság elleni erő­
szakkal vádolnak a képviselők, mert őket jogtalanul 
törvény ellenére, immunitásuk megsértésével távo­
lították el a parlament épületéből, — még pedig a 
legtöbbet, mielőtt a mentelmi bizottság őket kiadta 
volna — ezáltal pedig képviselői kötelességük telj.> 
sitésében akadályozták meg őket fegyveres erő­
szakkal.

Az anyagot most fejezték be és elküldték az 
egyes képviselőknek, hogy személyes tudomásukkal 
pótolják. A tényállás megállapítása a hírlapi köz­
lemények és képviselőházi naplók alapján történt. 
Tanukként a képviselöház gyorsírói és a lapok par­
lamenti tudósitói fognak szerepelni■ A feljelentést 
á jövő hónap közepén adják be a budapesti büntető 
törvényszékhez czimezve, a rendőrség ós ügyészség 
elkerülésével. A főügyészségnek csak annyi szerepe 
lesz, hogy neki kötelessége a Tisza mentelmi jogá­
nak felfüggesztését kérni, mert az ügyészség bizo­
nyára. nőm fogja vállalni a vád képviseletét, amely, 
ily módon az ügyvedeket lépteti pótmagánvádlóvá.

Ellenzéki beszámolók.
"Vasárnap tartotta beszámolóját a néppárti 

Szmrecsányi György, a nyitrazsámbolcréti kerület 
képviselője kerületének egyik községében, Kinő* 
ránban. A gyűlésen Zichy Aladár mondott hosz- 
szabb magyar nyelvű beszédet. Után na Szmrecsá­
nyi György tot nyelvű beszédben számolt be válasz-, 
tóinak a történtekről. Végül Brestyenszky Kálmán 
képviselő és Bartos János beszéltek.

l'rivigyén Brestyenszky Kálmán tartottá be­
számolóját vasárnap. Miután a főszolgabíró ny'Ji * 
beljen nem engedte meg a grilles megtartását, zárt 
udvarban kellett megtartani. A gyűlésen Zichy " 
Alaoar gróf c-s Szmrecsányi György országgyűlési 
képviselők magyar, Brestyenszky Kálmán és Bar* 
tos udnos népszövetségi titkár pedig tót nyelven 
tartottak folytonos tetszéssel hallgatott beszédeket.
-V fi3ülésen jelenlévő íőszclgabir.ó Brestyenszky 
beszámolója közben meg akarta vonni a szót a kép­
viselőtől, mert ez az ő eljárását bírálta, de látva a 
hangulatot, elállóit ezen szándékától. A gyűlés ha­
tározati javaslatot fogad itt el nagy lelkesedóssil, 
melyben bizalmat szavazott a kerület képviselője, 
nek és köszönetét mondóit az ellenzéki képvise­
lőknek az alkotmány védőmében tanúsított maga­
tartásáért. A gyűlést a líymnusz elónckléöe zár­
ta te.

Tiltakozó népgyülcsck,
A sepsiszentgyörgyi függetlenségi és -18-as párt 

a vidék bevonásával julius *bó 21-én nagy népgj'ü. 
lést tart, hogy megbélyegezze Tiszdék alkotmány- 
tiprását és állást foglaljon az általános, egyenlő* 
titkos választójog mellett. A gyűlés szónokául fel­
kérték dr. Nagy Györgyöt, a „Magyar Köztár U- 
stig“ szerkesztőjét Meghívták a gyűlésre a szövet­
kezett. ellenzéki pártokat, a szocziáldemokrata pár- 
lot, a Választójog Országos Szövetségét g az Orszá­
gos Diákbizottságot. A gyűlésen fel fogják szólí­
tani Hegedűs Lórándot, hogy mandátumáról mond­
jon le.

._ A paksi független cégi és 48-as párt a jövő hó 
elején tart nagyszabású népgyiilést, hogy tiltakoz­
zék a törvénysértések ellen és követelje az általános-, 
egyenlő es titkos választójogot. A párt vezetősége 
Jelkéri a kerület függetlenségi és 48-as párllfkép- 
viselöjét: Módi Kovács Jánost, hogy a szövetkezett 
ellenzék harezúbau betegségéből felépülve vegyit 
ki ré.v.ét. °

Égy védők a kormány ollon.
A nagyváradi ellenző: ügyvéd tagjai c-rős mez. 

Riómat indítottak meg arra nézve, hogy az üvv 
\él- kamarában mogbél.y o-ezzék a kormány és" f< 
többség törvénysértéseit. Ötvon ügyvéd oláirúeávV. 
azonban, amelyet a kormánypártiak állítottak öv.- 
sze, kérvényt adlak be a rendkívüli közgyűlés tncfp 
tartása ellen. Ennek következtében a rendkivití; 
közgyűlést nem fogják egybehívni. Az ellenzéki 
.ÜEyvéüek azonban, nem nyugodnak meg plzbo.,.
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Iyeztessók’ A közgyűlést vezető elnöknek végre si­
került a vendet helyreállítani ós a névszerinti sza- 
\ázást elrendelni. Az állandó választmány javasla­
tára 101. ellene 86-an szavaztak. így azt 35 szó- 
többsógg >1 elfogadták.

Horvát politika.
Zágrábból jelentik, hogy a kormány a Psja. 

csevirh Tivadar gróf elnöklete alatt működő 
bizottságnak törvényjavaslatot terjesztett elő egy 
uj ressZ'ortosztaly, a mezőgazdasági ős nemaetgaz- 
dasági osztály szervezése dolgában. Az uj kormány- 
osztály köréibe fognak tartozni az összes autonom 
hatáskörben elintézhető nemzetgazdasági ügyek.

Budapest, julius 10.
A külügyminiszter a királynál. Ischlből je­

lentik: gróf Berchiold külügyminiszter holnapután 
lseidbe érkezik s délelőtt kihallgatáson jelenik meg 
a királynál.

Miniszterek Isehlhen. Ischlből jelentik: Dr. 
Hanoid osztrák belügyminiszter holnap reggel 
ideérkezik és a délelőtt folyamán külön kihallga­
táson jelenik meg a királynál. A miniszter két 
napig itt fog időzni és azután visszatér Becsbe. 
Bilins'ki lovag, közös pénzügyminiszter feles-égével 
ma hosszabb üdülésre ideérkezett.

Törökország válsága.
, — Fenyeget a kormányválság. —.

Még mindig nincs hadügyminiszter.
A nagyvezér és a külügyminiszter beszédei, 

Albánia és Tripolisz.
— Saját tudós Hónktól. _.

Budapest, julius 16.
A törökországi, események, a birodalom 

belső zavarai és ti külső ellenséggel viselt 
nehéz háború lassaiukint egy egységes egésszé 
tömörülnek. A különböző törökországi esemé­
nyek szálai egy központba futnak össze, a 
belső és külső események szoros kapcsolatba 
kerülnek egymással s ma már nehezen lehet 
elválasztani az olasz-török háború ügyét az 
albániai felkeléstől, mert ba keletkezésükben, 
indító okaikban különbözők is, de végered­
ményükben egységes hatással vannak, össze­
függésbe kerültek egymással és egyenlő mér­
tékben, egymást kiegészítve fenyegetik rom­
ié-s a 1 Törökországot.

Törökország báb erűt visel Olaszország­
gal. az albániai török hadsereg fellázadt a 
kormánv ellen, a hadsereg a hadügyminisz­
tert. a háború vezetőjét lemondásra kénysze­
ri tette s a bekövetkezhető kormányválság 
erős hatással lehet a háború kimenetelére.

Ez legegyszerűbb konturvonásokbam a 
törökországi helyzet képe. És még sok rész­
letkénlése 'van omnrk a bonyolult helyzetnek, 
nmeivel ma a török nagyvezér és a külügy­
miniszter is igyekeztek megvilágítani beszé­
deikbe a. A nagyvezér a kamarái! /: Török- 
ország összes külügyi kérdéseiről mondott 
figyelem re m cl tó beszédet s Assiin l>ey kül­
ügyminiszter ugyancsak a külügyi helyzetet 
5 a háború ügyét ismertette.

A hadügyminiszter-válság még mindig 
fennél! s nem akad megfelelő hadügyminisz­
tere Törökországnak.

Mai táviratainkat a törökországi hely­
zetről, -valamint a tripoliszf és a'-bálnái ese­
ményekről itt adjuk;

Mérlegelni fogja a békeinditványokat, de coak 
akkor, ha azok elfogadhatók lesznek.

A hánorn ügye.
A nagyvezér böltséigvetésé-nek tárgyalásán ül 

I Szsid basa nagyvezér hos-szahb beszédben fejte­
gette a -kormány külpolitikáját és kijelentette, 
hegy miután a háborúban a kabinet programmja. 
xővÓKország jogainak teljes cs tényleges meg­
óvása, a kabinet elhatározta, hogy folytatja a há' 
borút. (Hosszantartó élénk tetszés.) Emlékezte* 
a Dardanellák elleni támadásra, a Dardanellák 'el­
zárására és újbóli megnyitására és ezt mondja: 
A porta ezen alkalommal kijelentette a hatalmak­
nak, hogyha Olaszország újból támadást kísérelne 
n.cg a Dardanellák ellen, ezek ismét bezáratnának. 
A nagyvezér ezután az archipelago-sai szigetek 
megszállására tér át cs azt mondja: A megszál­
lásnak természetesen nincsen állandó jellege. Ha 
mások talán hasznot akarnának ebből húzni, úgy 
ezt integritásunkba való beavatkozásnak tekinte­
nénk és integritásunkat az összes ,o ttomén ok meg 
fogják védeni. Ha Olaszország más szigeteket is 
meg akarna szállni, akkor -a Dardanellúkat óva­
tosságból újból elzárjuk. Szmirnában nagy had­
testet szerveztünk és jelentékeny haderőt kon- 
czentráltunk a Dardanellák táján. Szóló ezután 
foglalkozott az olaszoknak vörös-tengeri o-perá- 
cziójával és kijelentette, hogy a porta értesítette 
a hatalmakat azon fölfogásról, hogy a zarándokok 
elleni támadásokat inhumánusaknak tart. Anglia 
ezen felfogást honorálta és Kómában lépéseket 
tett. A nagyvezér emlékeztet a Tripoliszban har- 
r-zoló törökölc és arabok hősies ellenállására. (He- 
Ijeslcs.) Benghaziban Achmed Szenuszi sejk er­
kölcsi és anyagi tekintetben minden lehetőt meg­
tesz az 'ellenállás sikeressé tételére, épp úgy a 
fiatal török tisztek, főleg Edver bej. A háborúk 
azonban nem tartanak örökké. Minden háborúnak
békével kell végződnie. Ez nem azt jelenti _-
úgymond mintha azonnal béKét akarnék kötni. 
Éhez elfogadható föltételek szükségesek. Kaptunk 
bizonyos békeajanlatokiat, melyek a kalifátus 
autoritásának íentartását, kártalanítását, a knpi- 
tulúcziók megszűntetéséhez való hozzájárulást 
tartalmazzák. A kalifátus volt és marad az ösz- 
szes muzulmánok szellemi központja. Ez a fel­
tétel a bekhez nem elég. A boszniai preczedensre 
nem szabad hivatkozni, mert először is nagj a kü­
lönbség, másodszor akkoriban más kabinet volt ha­
talmon. A kártalanítás kérdéséről másodsorban 
lehetne beszélni, de a mi czélunlc a szuverenitás 
teljes és tényleges fenlartása. A békét nem lehet 
pénzért megvásárolni. (Helyeslés.) A nagyvezér 
emlékeztet Oroszországnak a Dardanellák dolgá­
ban való lépésről szóló hírekre. A porta Béter- 
vsrott lépéseket tett, hogy meglepetését, kifi-je- 
.csro juttassa. Szasszanov külügyminiszter n?t 
válaszolta, hogy személyes inicziativáról van szó. 
Az orosz kormány álláspontja más.

A viszony Oroszországhoz és Angliához
A nagyvezér ezután Giers orosz nagykövet­

ről szól dicsérő hangon, alti állandóan jó viszony- 
ban van a portavai. Szasszanov külügyminiszter 
sJnk-n fentartja a barátságos szomszédi viszonyt.
1 víjcdelmes jegyzókvúltás volt köztünk — uey- 
iimnj a nagyvezér — a perzsa határon fekvő 
Mavahic-Bucharkit, vitás környékéről. Oroszor­
szág megengedi, hogy félreértésről voilt szó, s 
meggyőződött, hogy Törökország, ' ha respekt:'.!- 
v 'k jogait, a béke ügyét akarja előniozdiiaui. 
Angliával voltak egyes differeueziáink vasúti é.« 
c-gj ni) kérdéseiméi:, amelyeket a kormány k idegi tő 
megoldásra akar juttatni. A londoni nagykövet 
erre vonatkozó utasításokat U-ipott cs a poita 
egyik jogügyi tanácsosát. Londonba küldte. Most 
várjuk az angol választ és reméljük, hogy az ered­
mény mindkét részre kielégítő lesz.

hanem mára gyűlést hívlak össze kamarán kívül, 
lioey n parlamenti többség ér a kormány törvény- 
t dönt égéi ellen tiltakozz inak és kifejezzék bizul- 
mat láPFíigiikat, H oil ne r Ölön a nagyváradi ügy­
véd, kamara elnöke iránt a rendkívüli közgyűlés 
m c ^akadályozás á ért.

Zavarban van a pén7.ügyiga/gató„
aprón város közigazgatási bizottsága dr. Boán 

Endre főispán elnöklete alatt tartott ülésén dr. 
Schwarzi Sándor bizottsági tag meginterpellálta 
Pfuhl Ágost pénzügy igazgatót a Népszava árusí­
tása ellen kiadott rendeleté miatt, kérdőét intézve 
egyúttal a pénzügyig');/,gátéhoz, hogy mi volt a jogi 
alap és indok az árusítást betiltó rendelet kibocsá­
tásává. A pénzügyigazgató azt felelte, hogy ez nem 
tartozik n közigazgatási bizottságra. Schwartz 
Sándor általános helyesli'-' mellett mutatta ki, hogy 
n bizottságnak joga van arra, hogy a közigazgatás 
bármely ágára nézve felvilágosítást kérjen. Dr. 
Tinán Endre főispán is hasonló állásponton volt-. A 
fői "pán kifejtette, 'hogy a pénzügyigazgató legfel­
jebb azt mondhatja, liogy csak akkor nyilatkozik, 
lia felettes hatóságától engedélyt kap, de azt a jogot 
a bizottságtól, hogy az ilyen kérdések ott meg* 
tárgyaltassanak, elvitázni nem lehet. Pfuhl Ágost 
pénzügy igazgató erre azt válaszolta, 'hogy a dohány- 
tőzsdék a kinc.-.'larral szerződéses viszonyban van­
nak, ami történt, az szerződés alapján történt, s 
elvégre is — mondotta harsogó derültség közben: 
jogállamban élünk! Schwarz Sándor reflektált a 
pénzügyi,gazgatő utóbbi megjegyzésére ós ezután a 
közigazgatási hízott ",ig abban állapodott meg, hogy 
Pfuhl Ágost pénzügy igazgató megkérdi a pénzügy­
minisztert, hogy a legközelebbi közigazgatási bizott­
sági ülésen mii válaszoljon? ,

Törvényhatóságok állásfoglalása,
Tc-gnap már röviden megemlékeztünk arról 

hogy Gömörmcgye törvényhatósági bizottsága szó­
ró! őséggel bizalmat szavazott a kormánynak. Erről 
a bizalom nyilvánításról a következőket jelentik:

A közgyűlés tegnap folyt le, melyen a botrá­
nyok és erőszakoskodások egész sorozata után a 
munkapárt kipréselte a kormánynak a bizalmat. A 
közgyűlés napirendjén szerepelt Lukács László 
miniszterelnök leirata a kabinet kinevezéséről s a 
munkapártiak ezzel kapcsolatban indítványozták, 
hogy a vármegye a kormányt üdvözölje. Ezzel 
szemben a szövetkezett ellenzék, amely a vármegyé­
ben többségben van, bizalmatlansági indítványt 

1 tett és számos ellenzéki bizottsági tag emelte fel 
tiltakozó szavát Lukács és Tisza törvénytiprásni 
ellen, az. elnöklő főispán azonban Tisza módjára 
önkényesen és erőszakosan berekeszti!te a vitát, 
nem engedte beszélni az ellenzéki szónokokat s öl­
re : ide! te n névszerinti szavazást. Mindez óriási iz­
galmak és botrányok között folyt le, amelyek ren­
dezésében a k pvi.-elvházi szereplésükből is igen jól 
ismert munkapárti képviselők segédkeztek a főis­
pánnak. Mindjárt az ülés megnyitása után izgal­
mas szóvila támadt az állandó választmányi ülé­
sen hozott, és a közgyűlésnek beterjesztett határo­
zati javaslat föl olvasásakor, amelyet az, ellenzék he­
ves közi: --z.ólási.Lkal fogadott- A gümüvvármeg.vci 
illenz-'k, élén Hercssg Bertalan elnök, valamint 
i".' ufirányi Árpád képviselő és társai, ezzel szem­
ben határozati javaslatot nyújtottak be, mely sze­
rint a vármegye törv'.-njhatósága n kormány iránt 
bizalmatlan és a parlamentben elkövetett alkot- 
inányclh-m s és törvénytelen cselekedeteit elítéli. 
Xro:\ fölháborodnál keltett. Kuhinyi Géza és Par­
ias Zoltán munkapárti képviselők szereplése, akik 
n berendelt jegyzők sogii«égével botrányos módon 
terrorizálták az ellenzéket. Tetőpontjartt hágott az 
i/ualom, amikor Basa dános törvényhatósági I i.rott- 
báiri tag é.- daisies Bertalan református lelkész a 
munkapárt indítványa ellen akartak felszólalni, de 
Bonteiii' :'. i László főispán egyszerűen elkobozta 
tőiül.' a szólásjogi,I : noha a vármegyei jegyzőnél 
í.ég ketten voltak [Hivatkozva szólásra, berektsz- 
i' Ite a vitát és elrendelte a szavazási. Hiába til­
takoztak ez ellen az ellenzékiek, a munkapárti ter­
roristák onlitozÁai között megkezdődödtt a szava­
zás- Ilyen vaku.-rő és szemérmetlen törvény!iprém 
láttára a szövette ff ellenzék nagy része elhagyta 
u lennel és fari ::' a : Hivatástól, Izgalmas
jeli net közt folyt le azután a szavazás, amelyben 
Jő5 szavazatin! az i. ellenzékiek tii szavaza­
téval síi.-mh-.-n ln-rvszlülliajtolták a munkapárt bi- 
Etlmi nyilatkozatát.

S.Hág j},, t gye kö/.forvényliató-í ., ma •ártott 
ki íze y ül '«él ! i. foglalkozott I.ukáe: •kormány K1 nővé­
ré.«ét ludaló 1 i.vitai. Bea/ Lajos Imt-irozati z.vnsla- 
lot !vrjv-'zi 11 elő. h zy az állandó vaku ztmá'iy ja- 
i.'itl. : ioaadja el a ail/gv ülés. mely a nniaszevi 
leirat Ind uií, ni vetelel és az orszivev illésnek bé­
lés in "111 kára való l'.dlii» á mi ajiíniolia dióm, lásni.
\/ cll: , él; /;. d"i, / Zoltán iiv.vvéil 1 s báró l\ ritten.-/ 
Xrpád a'l;'.1 ellenindilváiiy t nyújtói !..k he. hogy a 
tormái v v. j urlamvnti események miatt vad alá lm

A nagyvezér a helyzetről.
Konstantinápoly, julius 10. A nagyvezér fen­

náll nagy lioo.Met tartott a kamarában a bei­
éi- k ii 11 ml i I i ka nil ie la éde végén fölvetette a 
kabinetkénléot. A külügyminiszter a külpoli­
tikáról «szóló expozéjában különélvén kiemelte, 
hogy Törökország folytatni. fogja u háborúi.

A krétai kérdés.
Krétáról a nagy vezér kijelenti, hogy a török 

kenmány lépésed folytán n nagyhatalmak érv-nyt 
szereztek lörökoiszág jogainak és a nagyhatal­
mak magatartáséin való tekintettel Görögország 
is ícspektálja o jogokat. Venizelosz miniszter- 
Cim'ik, a a invk kivaló elméjét a nagyvezér is nagyi"!
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becsüli, barátságon viszonyt tart fenn Török­
országgal szemben, hiogy na sodorja hazáját vesze­
delembe.

Ausztria-Magyar ország.
Ausztrla-Magyarország, amely komolyan 

óhajtja a békét, ilyen szellemű tanácsokat ad a 
többi balkáni államoknak. Teljes bizalommal vi­
se! tetem — úgymond — az osztrák-magyar mon­
archia iránt és remélem, hogy a tények igazolni 
fogják ezt a bizalmat.

Belpolitikai kérdések.
A nagyvezér ezután a belpolitikai kérdéses- 

kel foglalkozik. Kiemeli az anatóliai vasút tervé­
nek jelentőségét és azon reménynek ad kifejezést, 
hogy sikerül elhárítani azon akadályokat, ame­
lyek bizons-os, még a régi regime idején külföld­
del szemben elvállalt kötelezettségekből származ­
nak. Törekvéseink arra irányul, hogy az érdekel­
tek jogos érdekeit összhangba hozzuk. A nagyve­
zér azután bizonyos katonai körök visszaéléseivel 
foglalkozik és azt mondta: Mahmud Sefket basa 
becsületességében senki sem kételkedik, a történ­
tek tényleg visszaélések, úgy a kormány a bűnö­
söket szigorúan megbünteti. A kormány a had­
ügyminisztérium újjászervezésére készül azon 
őzéiből, hogy a hadügyminisztériumot teljesen a 
pénzügy minisztérium ellenőrzése alá rendelje és 
rendezze az összeköttetést a minisztérium és a 
vezérkar között. Az albánokat a nagyvezér ne­
mes és hűséges nemzetnek mondja, követeléseit 
azonban, hogy a kormány mondjon le, oszlassák 
fel a kamarát, Írjanak ki uj választásokat és hoz­
zák be a regionális katonai szolgálatot, törvény- 
tolcnéknek tekinti és visszautasítja. Még ha el is 
ismerjük, hogy történtek választási visszaélések, 
amelyek egyébként minden más államban előfor­
dulnak, akkor is a törvényes eszközökhöz ksll fo­
lyamodni. Teljesen elfogadhatatlan azonban az 
a követelés- hogy albán hivatalnokokat nevezzünk 
ki, mert úgyis elég szép számmal vannak albánok 
dir.lcmáeziai és közigazgatási szolgálatban. Ha 
az, albánok érdekelt személyiségek sugalmazását 
követnék és Törökországtól elszakadnának, akkor 
sorsuk csak ugv, mint a többi ottomanoké. gyá­
szos lenne. A nagyvezér kijelenti, hogy a mi ilsz 
teitnnácsnak javasolni fogja, hogy küldjön egy 
vagy két magas-rangú tisztviselőt Albániába az 
c-ííaid helyzet tanulmányozására. A jnnicsár-ren 1- 
szcihez a kormány nem akar visszatérni. Hí az 
országot, továbbra is fenn akarjuk tartani, ilyen 
események megelőzésére intézkedni kell. Vissza­
utasítja azokat a haza fiat lan állításokat, amelyek­
kel a kormányt 'elítélik. Törökország rendkívül 
crps. A kabinet mindenkor Törökország éredekeinek 
védelmén munkálkodik. A nagyvezér végül 1 ölveti 
a bizalmi kérdést

A török külügyi expozé,
Konstantinápoly, julius 16. Assim bey kül­

ügyminiszter exj ozéjóban megállapít ja, hogy a 
külügyi helyzet jelenleg sokkal kedvezőbb, mint 
a háború megkezdésekor. Ö azon meggyőződésé­
ben vette át a külügyi politika vezetését, hogy 
Tcrök ország az 'európai egyensúly szükséges 
eleme. A háború elején azt hitték, hogy 14 naj­
akit: vége lesz és imc mégis most már tiz hónapja 
tart a törökök ellenállása. Folytatjuk a háborút, 
mert élni akarunk és mert az ellenfél eddigi 
békefeltételei clfogadhatlanok, ha elfogadhatókká 
válnának, nem fogunk idegenkedni megfortoli- 
euktól.

A miniszter megczáfolja azon állításokat, 
mintha nehézségek merültek volna fel Tóv y<- 
erszág c-s Oroszország között, amelyek m ír-mar 
háborús irány felé haladtak. Ezek az állítások tá­
vol vannak az igazságtól. Törökország és Orosz­
ország közt voltak nézetkülönbségek, de az Ilyen 
kénesek mindkét részről kölcsönös jóakaratul 
megvizsgáltattak. Hosszakéra tu körök és újságok 
megtagadták az alkalmat, hogy a világot fü'lár­
mázzák. Oroszország, mely épp úgy, mint a többi 
hatalmasság a jelenlegi háború miatt aggodiJma- 
kat táplál, tett bizonyos lépésekét, hogy* ennek n 
veres tragédiának befejezését elősegítse, de lépé­
sei eredmény tele. íek maradnak. Míg ezt a lépe­
sé; azután hamisan magyarázták. Románia, mel. -

nek politikája a státusquo változatlan feutnrhi- 
sán alapszik, máig semmi módon nem tért el 
ettől az irányvonaltól. Megragadott minden al­
kalmat, hogy Törökországnak barátsága jelét

KÜLFÖLD.
őrzik a szerb határt. Temesvárról jelentik;

adja. Fölöslegesnek tartom itt az ozmánoknak j óta t6rténnek az Aldunán, a
TI   •_ * ’  g 1  r .’...! áli- ki ■ "»ah Ár-7 il »ív nit IRomania irányában táplált barátságos érzelmeit I 
hangsúlyozni. Viszonyunk a Balkán-állam Ali íz 
még a jelenlegi háború alatt is nagyon benső. A 
Balkán-államok politikai, gazdasági és szocziális 
érdekei annyira összefűzik őket, hogy a kis? let 
ezeknek az egyik fél előnyére, vagy a másik fél 
hál tunyára való interpretálására, zavarná az 
egyensúlyt és mindegyiküket veszélyes helyzetbe 
hízna. Meg vagyok győződve, hogy a balk iái ál­
lamok vezetöférfiai méltányolják ezt n helyes fel­
fogást.

A vitában két albán képviselő a kormány po­
litikája ellen foidult. Egy örmény képviselő re­
formokat követelt Albánia számára.

Ezután következett a szavazás, amely szerint 
a kamara lül szavazattal 4 ellenében elfogadta a 
napirendet éo bizalmat szavazott a kormánynak.

A hadügyminiszterválság.
Konstansiuápoly, julius 16. A hadügyminisz­

ter kinevezése dolgában még nem törtónt döntés. 
Azon lapjelen!esek, hogy Tatar Ozmán- basát neve­
zik ki hadügyminiszternek, akinek meghívása az 
örmények körében elégedetlenséget keltene, leg­
alább is koraiak. A legközelebbi időben i rád ét fog­
nak kibocsátani, amelylyel Mahmud Muktár harsa 
volt tengerészeti minisztert hadügyminiszterré ne­
vezik ki.

Konstantinápoly, julius 16. Ilir szerint 
Mahmvd Muktur pasa bizonyos feltételektől 
tette függővé a hadügyi vezetőség elvállalását. A 
minisztertanács elfogadta ezeket a feltételeket. A 
kormány általános kegyelmet, fog kihirdetni és a 
közigazgatásilag kiutasított személyeknek megen­
gedi a visszatérést Konst an ti nápolyba.

A helyzet Albániában.
Konstantinápoly, julius 16. Hire jár, hogv n 

kormány C'hazi Achmed Muhtar basát-, a szenátus 
elnökét, akit az albánok nagyon kedvelnek, Albá­
niába fogja kiküldeni. M onasztiri magántáviratok 
szerint lahiar bej. a lázadók vezetője, egyik társát.

szerb határon, kellemetlen inczielensek. A szerbek 
minden idegen katonát kémnek néznek és inzultál- 
nah. Legutóbb egy vadászhndnagy és egy zászlós 
három katonával kirándulást, rendezett az Alduna 
partjain- Csónakra ültek és nyugodtan eveztek a 
magyar határon, amíg egyszerre magával ragadta 
őket a Duna sodra és a csónakot átvitte a túlsó 
partra. A szerb oldalon rájuk lőttek és kény szeri- 
tették őket, hogy szálljanak partra. Azután a ka­
szárnyába vitték és négy óráig vallatták őket. 
Csak nngynehezen tudtak azután szabadulni. Egy 
német tiszt, aki csónakon kirádulást tett az Aldu­
nán, hasonló módon járt. Kaptákba állítottak és 
egy szerb közlegény pofonütéssel fenyegette az 
esetre, ha nem áll haptákba. Az ügyben megindult 
a diplomáeziai eljárás-

Anglia Perzsiában, Az angol felsőitá-z ülésén 
tegnap Curzon lord a Perzsián át vezető vasút kér­
désével foglalkozik és sürgősen felhívja a kor­
mányt, hogy kétszer gondolja meg, mielőtt bármi­
lyen tervet pártfogásába fogad. Szóló szerint e 
éasut megépítése oda fog vezetni, hogy föl kell 
vetni India védelmének kérdését. Viscount Morley, 
a titkos tanács lordelnöke, ismétli sir Edvárd 
Grey külügyminiszter julius 15-iki nyilatkozatá­
nak tartalmát és hozzáteszi: Amidőn feltartottuk 
magunknak a szabad kezet arra, hogy ha eljön az 
ideje, a vasútépítési konczessziót kikérhessük, nem 
volt az a szándékunk cs most sincs olyan szándé­
kunk, hogy minden külföldi vállalkozást lehetet­
lenné tegyünk Perzsiában. Ehhez jogunk sincs, 
mert hátrányos volna Perzsiára nézve és minekünk 
sem hozna nagy előnyöket. Nincs szándékunk ma­
gában Perzsiában sem vasutakat építeni ez idő 
szerint, de biztosítani akarjuk magunkat azon le­
hetőség ellen, hogy egyszerre befejezett tények előtt 
álljunk, amikor talán Perzsia nagy fontosságú kon­
cessziókat adott, amelyek politikai érdekeinket 
károsító cs határainkat stratégiai szempontból ve­
szélyeztető hatalmai jelenthetnének- Ezért óhajt-

akinek Hamza effendi a neve, Dsnvid basához ! juk biztosítani azt a lehetőséget, hogy magunk
küldte, hogy a visszatérésükre t onatkoz.ó végleges 
feltételekről tárgyaljon. Állítólag megállapodás 
jött létre, mert Hamza effendi visszatérése után 
Izmail effendi hadnagy, aki a vizsgáló-bizottság 
tagja, automobilon sürgősen elutazott, hogy Taliiar 
bejjel közölje Dsavi'd basa határozatát. A Pristiná- | 
ból és Giliánból érkező hírek mindig kcdvezötlc- ! 
nebbek. A koszovói váll fáradozásai, hogy Gillánban j 
és környékén a nyugalmat föntartsa, eredmény bele- I 
nek maradtak.

Konstantinápoly, julius 16. A pristinai albán ! 
előkelők, mint hírlik, sürgönyt, menesztettek a - 
szultánhoz, melyben a katonai operücziók beszün­
tetés'- kérik. A szultán válaszáéin tanácsokat, es tá­
togatott az albánoknak, kiket a nyugalom fenn­
tartására szólította fel

Szaloniki. julius 16. A monasztiri lázadás al­
kalmával megszökött, tiszt és 12 katona önként 
jelentkeztek a hatóságnál.

Hareztéri hírek
Tripolisr, julius 16. Múlt hónap 27-én A 

án az olaszok elfoglalták a szidi szaidi magas­
laton, a mohamedán szent sírral. Az olaszok vesz­
tesége mindössze 41 halott és 202 sebesült volt. 
Ezek közül csak , halott és 107 sebesült olasz, a 
többi erythrcai askari-zászlónljakból való. Az. óla-./, 
katonák rettenesen szenvedtek a nagy forróságtól. 
Már napfelkeltekor napokig 40 fokon felül volt n 
forróság árnyékban. Tripoliszbín aggodalmat keltő 
a vízhiány. Jeget csak orvosi rendeletre adnak kis 
mennyiségben.

Kutmérgező olaszok.
Konstantinápoly, julius 16. A török sejté- 

iroda jelenti: Junius 27-én letartóztattak eg\ 
olaszt, aki a. regdr.linci kutakat megmérgezte. Vz 
olasz vallomást tett és .ízt is mondta, hogy két 
másik ola»z meg van bízva, hogy BoRrni környé­
kén a kutakat megméreezze.

építhessünk Porzóidban vasutat.
Kegyelem az autimilituristóknak. Fámból 

jelentik: l'alhéres elnök dekrétumot irt alá. mob­
bet politikai elitéltnek, köztük Mérvé és Brou- 

1 tchoux antimilitarista agitátoroknak a büntetést 
. elengedte.

Államcsíny készül Monakóban. Vgy latszik, 
mintha a monnkói horczegségben valami kis állam- 
csíny készülődnék. Tudvalevő, hogy Albert ural­
kodó herczegnek Douglas Maryval, mostani Feste­
tics hcrczegncvel való házasságáltól csak egy fia 

j van- az 1^70 julius 12-cn Badeu-Badenbc-n szüle­
tett Fajos ttonörökös, aki mindedéiig nem szánta 

] rá magát n házasságra. A herezegnek második há- 
I zfssága, amelyet ISeü-ben kötött az özvegy Eiche- 
j /«*«■ Állsz herczcgnévcl, születőit Heiné-\e 1, a Le 
I rr!e.v költőjének nagynéniével, gyermektelen volt.
! ét, a. herezeg ezt, a házasságot. 1902 ben törvényesen 
j fölbontotta. A télen a monakói horezogség népét 
I 19.121 a lakosok száma — meglepte, hogy 

n herrzegi udvari jelenlétben egyszerre csak Albert 
herezegnek egy unokája szerepelt de Valentinois 
néven és n kisasszonyról éppen úgy beszélt a jelen­
tés, mintha a dinasztiának egyenlöjogu tagjáról 
lenne szó. De Valentinois kisasszony a leánya Lajos 
trónörökösnek, akinek házasságát az egyház nem 
áldotta és a polgári hatóság nem kötötte meg. A 
leány anyja időközben meghalt. Úgy látszik, hogy 
n monnkói herezegnek, aki sokféle ez.ime közt a 
\ nlentinois hc-rcz.ege czimet is viseli, „z n szándéka, 
hogy törvénytelen unokáját trónjának örökösére 
nyilvánítsa. A liliputi ország trónjának legköze­
lebbi várományosa Vilmos ura ebi herezeg, v.iirt- 
temborgi vezérőrnagy és a ludvigszburgi 26. számú 
lovnsdamhir parancsnoka, akinek anyja, Florcsztine 
monakói heu-zegnő testvére volt Albert uralkodó 
herezeg apjának. De az uraehi lierezeg semmi két­
ségét . cm hagyott az iránt, hogy trőnrnlépésc után 
legelső tette lesz a jut ebbank megszüntetése c's ez
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lux nem is jelentené éppen a horczegség gazdasági 
tönkjét, de mindenesetro a lakosság anyagi helyze­
tűnek jelentékeny meg rosszabbodását okozná. Most 
ugyanis a horczegség polgárai adót sem fizetnek és 
a bölcsőtől egészen a sírig maguk fölött érzik a já­
ték istennőjének védő kezét. Aki elég szerencsés, 
hogy Monnkó állampolgára, annak még a temetése 
is ingyenes. Amikor Albert herczcg 1911 január 
Őrén alkotmányt hirdet tetett ki, bel evetté azt a pon­
tot, hogy., háza férfiágának kihalása esetén a Írónk 
női utódok öröklik és ugyanekkor gondoskodott ar­
ról is, hogy örökbefogadással gondoskodlinssék az 
uralkodók űz fönmaradúsáróh Nem lehetetlen tehát, 
hogy egyszerre csak Valcntinols kisasszonyt hirde­
tik ki a monakói trón örökösének és az urachi her* 
ez.egct elütik a tróntól. A középkor óta bizonyára 
most történnék meg először, hogy törvénytelen szár­
mazású gyermek koronát. — ha mindjárt nngyoii 
kicsi és nem is nagyon fényes koronát — tesz a 
fejére. ,

A Panama-bili. Washingtonból jelentik: A 
szenátus ma kezdte a Panama-bili tárgyalását; a 
bili azt'a rendelkezést tartalmazza, hogy azon ame­
rikai hajók, melyek a parti hajóforgalomban részt- 
veszn : k. a osatornailleték alól fel legyenek mentve.

Londonból jelentik: Az alsóházban kérdést 
intéztek a kormányhoz az angol hajóknak a Pa­
nama-csatornában tervezett eltérő bánásmódja 
iránt-. Sir Edward Greg államtitkár kijelentette, 
hogy az angol kormánynak úgy tűnik fel, misze­
rint az amerikai tanács előtt, fekvő bili néhány 
határozata nem egyeztethető össze" az 3003. ovi 
szerződés 3. pontjával, mely megállapítja, hogy a 
Panama-csatornának az összes nemzetek kereske­
dő] mi és hadihajóinak nyitva, kell állania és hogy 
ezen tekintetben egyetlen egy nemzettel szemben 
sem fognak alkalmazni eltérő bánásmódot más föl­
tételek vagy terhek utján. "Ezért — úgymond Geéy 
•— helyesnek 'tartottuk, hogy ezen ellenvetésünket 
közöljük az Egyesült-Államok kormányával, hogy 
azt 4 bili tárgyalása folyamán, tekintetbe vehesse.

A kínai idegenek veszedelemben. Kém végen 
hír jött arról, hogy Kínában veszedelmessé kezd 
válni az idegenek helyzete. Az izgatás egyre fenye­
getőzöl h év? az idegengyűlölet hirdetői az európai 
telepek ■ közvetetlen szomszédságában sem állnak cl 
gyűlöletes munkájuktól. A Journal czimü lap Kí­
nában időző munkatársa, Charles Petit, nemrégen 
II cink alibin tanúja volt egy népgy ülésnek, amely­
ben egy nagy kihal színházban, az angol telep szom­
széd-.’ágá-ban tartottak meg. A népgyiilésrül, ame­
lyen sok-sqk ezer kínai.cipher vett részt, ezt Írja: 
Amikor megérkeztem, az. óriási terem zsúfolva 
vojt. Csak a- legnagyobb erőfeszítéssel tudtam ez 
egyik -sarokban ki« helyet szorítani. Az ajtók előtt 
sok száz ember gyülekezett össze, akiknek fenye­
getőző- tekintete követte minden lépésemet, sőt el­
lenem izgató kiáltások is 'hallatszottak. Benn az a 
reszkető izgatotteág volt, amely csak alkalomra var, 
hogy kitörjön. Az uj uralom egyelőre csalt áldozatot 
rótt a nép szeles tömegére, csak nélkülözésre kény- 
szeritette őket és a nép tele van izzó szenvedelem­
mel, hogy valpkin kitölthesse a hoszvjút. Az emel- 
1 ényqn a fiatal forradalmárok ültek, akik azt'ma- 
gyarázgatták a gyülekezetnek, hogy nem ők, az uj- 
kinaink okozói a sok rossznak, hanem csakis, az ide­
genek. í's c vad forradalmárok közt fölismertem 
ugyanazokat a köztársaságiakat, akik éjszaka n 
franczia bírteiiiletpn alszanak, mert félnek n nép­
től, rmelyet kiszipolyoznál', Ír lati azt hirdetik, 
hegy vezetik őket. Ott ült a hires Szeng IVit is’, a 
hírhedt anarchista, egykor bombagyártó és bomba- 
vető, aki időközben .az uj uralom alatt maga lép­
tette magát elő hadosztály tábornokká, é.; aki reméli- 
hogy nemsokára, megbuktatja Szí Jucii Hang mar- 
ralit. Szeng IVu franozia területen lakik, kinni ké­
mekkel rendelkezik, ak-ik följelentik neki az idegen 
telepen lakó renkezionúriusoknt A ki a g> anus ein 
borok közül elég könnyelmű, hogy elhagyja a bér­
területet és kínai földre lép, a;:t Szeng W u emberei 
elfogják cs lefejelik. Még az .iszonyokat sem kí­
mélik. A szónokok vad dühvei egymásután szórják 
a ládakai az idegenek ellen, sötét terveik fölkorbá­
csolják a tömeg izgatottságát, a feszültség eléri to- 
.töpont ját. Egyszerre csak a forradalmi fan.itikin' k 
egyike a legvadabb felháborodással -fölrohan az 
emelvényre é szót kér. Ileng Te Juh a. neve. Már 
beszél. Nem is beszéd ez, csak 1:eszedhez ha-.v>mó

hangokat hallat,. arcza eltorzul , . . Hirtelen kés 
villog, a szónok magasra emeli; azután hirtelen vá­
gással lemetszi véle egyik;, ujjúnak ízületét. Folyik 
a vére ég vértől csurgó csonka ujjával odasiet a 
failles, amelyre vérrel írásjeleket rajzol, amelyek 
szavakká, mondattá formálódnak: Le a nemzetközi 
kölcsönnel! Ez volt a jel, A hatalmas teremben ki­
tör az izgatottság deliriuma, sok ezer kéz geszti­
kulál, tapsol, sok ezer torokból az ujjongás és diadal 
kiúltáíta hallatszik. A szónok e közben iskolát csi­
nált: egy fiatal suhancz. egy ugrással az emelvényen 
terem, az ezrek szeme előtt ő is levágja egyik ujját 
és olyan hangon, amelyben kísértetiesen egyesül a 
testi fájdalom kifejezése a vad lelkesedéssel, fölszó­
lítja a jelenlevőket, hogy.'mindent pusztítsanak ki, 
ami idegen, még a czigarettát is „ . , — Pekingből 
jelentik: Az orosz követ kártalanítást és a bűnösök 
megbüntetését követelte, amiért Ivhotán közelében 
kínai csapatok meggyilkoltak száz mohamedán val­
lása orosz alattvalót. A külügyminiszter azt felelte, 
hogy az inczidensröl nincs tudomása, de haladékta­
lanul táviratilag elrendeli a vizsgálatot. Azt hi­
szik, hogy Oroszország mos't a legutóbbi jegyzék ér­
telmében fog eljárni, amelyben kijelentette, hogy­
ha 1\ ina nem képes a turkesztani oroszokat meg­
védeni, Oroszország fogja megtenni a szükséges 
intézkedéseket, •

A kolomeai udvartartás.
— A prezumptiv trónörökös-pár élete 

Galieziában, —■
Budapest, julius 16,

Az ifjú főherczegi pár, a prezumptiv trónörö­
kös és Zita herczegnö, már egész háziasán berendez­
kedtek Galiczia egyik Icgcsöndesebb zugolyában. A 
királyi és császári trónok várományosai valóságos 
idilli életet élnek Kol'omöá-ban. Galiczia keleti ré­
szén fekszik ez a kis takaros lengyel városka, amely­
nek a nevét a szürke hétköznapigágból "az emeli ki, 
hogy most benne lakik a magyar trón jövendő vá­
rományosa, Károly Ferencz József föherpzeg a fele­
ségével Zita föhcrczegasszonnyal. Ünnepies foga­
dás várta a főherczegi párt, amikor röviddel azelőtt 
a városba bevonult: színekben pompázó nemzeti 
viseletében ezerszámra ott volt a városnak és kör­
nyékének lakossága, virág és zászló díszítette a 
házakat, a sokaság élén a városi tanács üdvözölte 
a Levonulókat s a fogadás lelkes, őszinte és szívből 
áradőan szeretetteljes colt. A fiatal főherczegi pár 
kolomeai udvartartásáról és életmódjáról a követ­
kező érdekességeket jelentik:

A jövendő trónörökös és felesége a kis gali- 
cziai városban egyszerűen, csöndesen, igénytelenül 
él macának és a kötelességeinek. Amikor Bran- 
deiszből a föherczeg előbbi állomáshelyéről hirte- 
telen-váiatlan Kolomeába érkeztek, az előkelő hiva­
talos személyiségek egymásután ajánlották föl laká­
sukat a főherczegi párnak. Be minden ajánlatot 
köszönettel visszautasítottak, mert nem akartak a 
város közepében lakni s megszálltak — meglehető­
sen kívül a városból, a kaszárnya közelében — egy 
kisebb lakásban, amelyben elöld) egy kapitány lakott 
Ha eg’l kapitánynak jó volt ez a. lakás, akkor én is 
eltakhutom benne. — mondta a föherczeg s ott is 
maradt. Kis kertben van ,a ház s á pálmákkal és 
rózsákkal ékített Verandától szalonba visz a be­
járó. Az egyszerűen bútorozott szalon két oldalán 
van a hálószoba és az ebédlő, az udvari- részen van 
azután a föherczeg kis dolgozószobája, feleségének 
kis kiilönszobája s a ruhatár. Az udvarhölgy és az 
adjutáns más-más házacskában laknak.

Zita herezegnsszonynak a szárnyasudvar és a 
háziállatok az öröme és a büszkesége. Valóságos 
üdülés n számára, ha háziállataival foglalkozhatok. 
Vannak fehér galambjai s egy kisebbfajta sas, ame­
lyet nagyon szeret. Az egyik istállóban hatalmas 
szarvas, a másikban egész sereg fiatal vaddisznó. 
Emilt egy jól táplált borjú, amott pedig öt vir­
gonc/, szaladgáló, kergetőzö róka. Az egyiknek 
nyakán piros szalag: ez a herczegnö kedvcncze. 
Hátrább van a szárnyasudvar, tele kacsával, libá­
val, pulykával, gyüngytyukknl, meg mindenféle 
más szárnyasfélével. Nagy öröme volt a lakosságnak, 
amikor egyszer a herczegasszony egymagában ki­
ment n pinezrn s megvett ott egy tyúkot a csibéi­
vel együtt, amit azután hazaküldetett. •

Az udvaron van a „házikutya“ ólacskája. De 
en a lánczra kötött hízd kutya — farkas, ám any­
ujára megszelídült, hogy az- udvar szabadon járó

háziállatai egész közel merészkednek hozzá s jivin 
esik semmii bántódásuk, sőt a farkas el-eljáfs/e - 
dozik velük.

A városban sokat beszélnek a. főherczegi pár 
rendkívül. családias és szeretettel teljes Jiázascl$té- 
röl. Kapónként kora reggel, gyakran már hajnali 
öt órakor távozik hazulról a főherczegi s a kaszár­
nyába megy. Felesége, akinek közeli anyasága 
miatt, mostanában kímélnie kell magát, • ilyenkor 
még alszik. A föherczeg tizenegy órakor villásreg- 
gelira hazamegy a kaszárnyából, azután újra vjs,:- 
szatér s csak a dél elmúltával megy hosszabb 
időre haza. Zita herczegnö ilyenkor "a ház bejáró­
jánál várja s kart karba öltve mennek a szárnyas- 
udvarba s onnan a kertbe. A herczegnö 'gyakran, 
elkíséri férjét a kaszárnyába is, amelynek belső 
élete nagyon érdekli. Ha a íőhercL'egnelk délután 
nincs a kaszárnyában dolga, feleségével kimegy 
a közeli erdőibe s gyakran órák hosszat sétál, míg 
felesége egy pádon üldögél, amelyhez sétáló férje- 
ura ..vissza-visszatér. Estefelé a fenséges pár a 
magyar nyelvből vesz leczkét s éjszakai pihenőre 
ldlenez, legkésőbb tíz órakor tér.

A. föherczeg és felesége sűrű érintkezést tar­
tanak fenn a városban állomásozó tiszti családok­
kal. A maguk laikusaiban ugyan nem igen fogad­
hatnak, annál sűrűbben vesznek azonban részt a 
tiszti kaszinó összejövetelein. Igen szeretik a zenét 
is. A herczegasszony gyakran és szívesen, amellett 
nagy művészettel zongorázik s van a városban egy 
öreg ezitefajátékos, akinek játékát a föherczeg 
még atyja életében sokszor liallotta. megszerette 
s ezért tartja az öreget K'olpmeában. Sűrűn kisétál 
n hprezegi pár automobilon is a hegyek közé. Egy 
ilyen alkalommal megtörtént, hogy egy lengyel 
paraszt felkéredzkédett az autóra, Szívesen maguk­
kal vitték- S amikor a paraszt a falujában leszállt, 
megkérdezték tőle, tudja-e, kikkel utazott? A 
paraszt' nem tudta s mikor megmondták neki, 
földrevetette magát a szegény s-Ijedtében három­
szor vetett keresztet.

Szolgálatban a föherczeg páratlan szorgalmú 
G ezredének minden dolgában a 1 egapról ékes aha 
gondossággal jár pl. Mindjárt Kolomeába érkezései 
utgn megjavította ,t gyakorlóteret, megtiltotta a 
korcsmák sűrű látogatását. Annál vidámabb és 
közvetetleriebb a Szolgálaton üdvül való érintkező?. 
ben még a legénységgel is. Gyakran megjelenik 
a kant inban egy pohárka pálinkára s ilyenkor 
mindig hangos ováczió fogadja.

A kolomeai lakást a főherczegék október else­
jéig bérlik. De olyan jól érzik magukat, hogy 
valószínűen tovább is ott maradnak s már szó van 
róla, hogy a házat kiépítik az egyik mellékutcza 
felé. A -koloimeaiak, aki-le igen büszkék városuk 
királyi vérből Való lakóira, a legnagyobb örömmel 
gondolnak reá. hogy a jövendő trónörökösnek és 
feleségének közöttük tartózkodása ilyen módon 
talán esztendőkre la kinyúlhat.

TAVI RÁTOK.
Az orosz matrózok lázadása.

Szebasztopol, julius 16. A tengerészeti tör­
vényszék a „Joann Szlatouszt“ pánezélos czirká’ó 
legénységének felhajtása miatt indított perben tiz 
matrózt halálra, ötöt liat-hat évi kényszermunkára, 
ítélt.

Orosz-perzsa foarez.
Tebrisz, julius 16. (P. T. Ü.) Agara közelé­

ben e hó 12-én az orosz és a perzsa csapatok össze­
tűztek. a küzdelem másnap estig tartott. A csa­
tározás után az orosz csapatok Agarába tértek 
% issza, miután három halottat és öt sebesültet 
hagytak a csatatéren. A sah csapatja inak veszte­
sége igen jelentékeny.

EGYHAZAK.
— (A dunántúli evangélikus egyházkerület 

közgyűlése.) A dunántúli evangélikus egyház- 
kerület augusztus 27-én Győrött a „Szereteház“ 
dísztermében tartja évi re rács közgyűlését A köz­
gyűlést megelőzőleg augusztus 26-án és 27-én bi­
zottsági ülések lesznek. A közgyűlésnek légiont >- 
sabb tárgya az uj kerületi felügyelő beiktatása 
lesz

— (A feieiiczrendiek nagygyűlése.) Székes- 
fehérvárról jelentik: A szent-fércnezrendick a na­
pokban tartották nagygyűlésüket Bodies lta fa el 
i Óm ni kiküldött elnöklésóv-l, amelyen a székes- 
fehérvári rendhás főnökét Tókay Pilist, Buda­
pestre, Paár Anaklűtát szintén Budapestre ház- 
főnökké nevezték ki, Helyüket Schmidt Bódog 
felsősegiisdi ferenezrendi plébánossal és Martié 
Dénes atyával töltötték bo
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Tolvajbanda egy gyógyszertárban
_Hat cseh bűnszövetkezete. —*

— Saját tudósítónktól. —«
Budapest, julius 16.

A rendőrség hat veszedelme« ou.th tolvajt tar­
tóztatott le ma délelőtt. A Török-féle Király-u'tczai 
gyógyszertárban már évek óta fosztogatott a bűn­
szövetkezet s most is csak véletlen utján jöttek 
rá a bűnös manipulácziójukra.

Karasch G. Géza prágai gyógyszerész a napok­
ban levelet irt. Torok Sándornak, a gyógyszertár 
tulajdonosának, amelyben értesítette, hogy Buda­
pestről egy Waclavek Jaroszlav nevű d'roguistától 
ajánlatot kapott. Az ajánlatban feltűnő olcsó áron 
kínálta neki Waclavek specziális toalett- és gyógy- 
ezikkeie. Minthogy neki tudomása volt arról, hogy 
ezeknek a specziálitásoknalc magyarországi fö- 
elárusitója a Török-féle gyógyszertár, különösnek" 
tartotta, hogy ez a Waclavek ne tűi ember feleáron 
kínálja áruit. Felhívta tehát Török figyelmét, 
Waclavekre, mert azt gyanítja, hogy a Török­
patikából lopott holmikat kínálja megvételre.

Török azonnal látta, hogy egy bűnszövetkezet 
áldozata. A levél vétele után azonnal feljelentést 
tett Waclavek és ismeretlen társai ellen A fő- 
kapitányságon rögtön megindították a nyomozást 
és megállapították, hogy' egy kát. tagból álló tolvaj- 
banda fosztogatta már egy esztendő óta a Török­
gyógyszertárt, A tolvajok valamennyien csehek. 

A. tolvajok: Waclavek Jaroszlav 21 éves drogursta- 
seged, Zoufalek Yenczel, aki a Wesselcnyi-utcza 
21. szám alatt lakik, Skala Yenczel Dob-utcza 19. 
szám alatt lakó segéd, Kalina Yenczel, Slabak 
Slabomir és Subovszki János segédét Romibae'.i- 
uícza 12. szám alatti lakosok.

Ma délelőtt házkutatást tartottak a lakásu­
kon, mindenütt nagyszerűen berendezett drogériát 
találtak mérlegekkel, laboratóriummal és külön 
levelezési osztáhjlyal. A tolvajok pompásan felosz­
tották egymás között a szerepet. Az egyik adagolt, 
a másik levelezett, a negyedik könyvet vezetett, 
az ötödik cs a hatodik pedig az árut szállította 
külföldre. Körleveleket küldöttek szét a külföldi 
elegeknek, amelyekben potom áron kínálták spe­
cziális czikkeiket, aspirint, morfiumot, zaeharint, 
szájvizeket, szappant, gyógyfüveket cs a legfino­
mabb illatszereket. Példának okáért egy specziális 
szerből, amelynek kilója 700 korona, három kilót 
350 koronáért ajánlott megvételre a cseh társaság.

A tolvajok lakásán sok ezer koronát érő árul 
találtak. Megállapították azt, hogy a lopott hol­
mikból befolyó pénzeket egy csehországi bankb.% 
küldötték. Mindegyiknek volt egy takarékpénztári 
könyve, amelyet a Török-gyógy szer tárban a regi 
üzleti könyvek között rejtettek cl.

Ma reggel detektívek hozták be a cseh tolvaj- 
band'a tagjait a rendőrségre, ahol mindannyiukat 
letartóztat Iák.

A Török-gyógyszertár tulajdonosának eddig 
még nem sikerült megállapítania, hogy mennyi 
kárt szenvedett. Ezt csak a rovancsolás után álla­
píthatják meg.

UJ DONS ÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Szerda, julius 17. 

— Ttűni. kath.: Elek liv. — Prot.: Elek. — Görög- 
orosz; június 4. Krétai And. — Zsidó; Ab 3. — A nap 
kid reggel 4 óra 21 perezkor, nyugszik este 7 óra öl 
perezkor. — A hold kél reggel 7 óra 47 perezkor, 
nyugszik este 9 óra 54 perezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Osztrtlysorsjcgyck húzása reggel 0 órakor saját 

palotájában. — Japánkifillitás a Teréz körút 7. szám 
alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen. — Pctfifi-ház (Bnjza-utcza 21.) 
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona, 

íNyitvalevő múzeumok: Nemzeti Muzeum állattála
9— 2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Erlist Mu­
zeum (Nagymező-utczn 8.) 9—6-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1 ig. — Gyermektanulmányi Muzeum (Má­
ria Valéria-utcza 12.) 9—12-ig és 4—7-ig. — iparmű­
vészeti Muzeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum
10— 1-ig. — Néprajzi Muzeum 3—7-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária Va- 
lérin-utcza 12.) 9—12ig és 4—7-ig.

Xyitvalevü könyvtárak; Fővárosi Könyvtár 9—2

óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9 12-ig
és 0—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2 
óráig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statiszti­
kai Könyvtár 10—1-ig.

Xyitvalevö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37— 
39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szépmű­
vészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig. — Tör­
ténelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig.

Fiat justitia.
rAz igazságot vagy nem lehet definiálni, 

vagy nagyon bajosan és hézagosán. Mégis min­
der',ki azt hangoztatja, hogy az igazság minde­
nek fölött való. Már a lariu klasszikus is kife­
jezte ezt: „Fiat justitia pereat mundue. 
Mert az igazság inkább fvs érzés dolga s ha nem 
is lehet pontosan definiálni, mégis bizonyos kik 
riilmenyek közt érzi mindenki, hogy mi az igaz­
ság és mi nem.

Csak, úgy látszik, Latonáck nem érzik", 
vagy nem akarják érezni, vagy pedig eddigi 
törvényeik olyanok voltak, hogy az igazság ér­
zete iránt vakoknak és r iketeknek kellett, len­
niük. Történt, hogy egy szerencsétlen végzetéi 
közhuszár, névszer int Tnnger József, agyon­
lőtte a szakaszvezetőjét. Nngv bűn, súlyos bűn. 
Különösen katonáéknál, ahol a fegyelmi^ tör­
vények oly nagyok, hogy azoknak áttörése a 
legsúlyosabb veszedelmeket jelentené. El is 
Ítélték a közhuszárt halálra. A király kegyel­
me megváltoztatta a halálos Ítéletet, mint ezt 
annak idején közöltük, busz évi várfogságra.

Négy év óta szenved íabságot a közliuszár 
és ezóta — hozzá tartozó "n kiviil — senki seri 
kérdezte, mi vitte, mi bírta rá a közhuszárt ti 
véres tettre. A régi katonai perrendtartás 
ugyanis a maga rideg, mondhatnám: ember - 

i télén szellemévé) motívumok iránt nem érdek- 
; lödött. Annál kevésbbé engedett meg motivu- 
; moh bizonyítását.. Pedig tudni mindenki tudta 
i a kaszárnyában és a bíróság köreiben, hogy a 

boldogtalan katonát • esas a végső kétségbeesés 
kergette bűnbe. Oly szörnyűségeket követett cl 
vele a bestiális szakaszvezető, bogi- le sem Is­
iiét azokat írni. Csak megemlítem többek közi. 
mint mégis leirhatót és meenevezhetők bogv a 
szakaszvezető ütlegekkel arra kény7 szeri tett?, 
hogy a konvhai mosogató vizet megigya.

Ennél undorítóbb cs éppen ezért megne- 
! vezhetlen dolgokra is kényszeritette. Hányszor 
I ütette-verte egy7 napon, amikor közelébe fc-rkö- 
! zott. mennyiszer sújtott rá puskatussal, vagy 
1 bottal, azt tudták a társai a kaszárnyában. Ili 

a legsúlyosabb szolgálat közben, rnelvet az era 
! berkinzó szakaszvezető kiden az ő számára gon­

dolt ki. összeesett, pokróezot terittetett rá és 
úgy verette agyba-föbe. ,

Mindezt azért, mert nem tudta pénzzel 
tömni a szakaszvezetőt, iránt a többiek. Csoda-e. 
ha egy napon forogni kezdett a. közhuszárral a 
világ és a legsötétebb kétségbeesés pillanatában 
fegyvert ragadva, megölte állandó kínzóját?

A régi katonai büntetőtörvény, mint már 
említenem, nem engedte bizonyítani az elkö­
vetett embertelenségeket. Az uj katonai tier 
rendtartás azonban humánusabb az eddigiek­
nél. _l.egalr.bb ugv hiresziclik. Nem zárkózik el 
emberi motívumok elől és — ha ellenállhatl-ui 
kér yszer és emberileg érthető vagy menthet ö 
körülmények kergetnek valakit bűnbe — a ka­
tonai törvény is enyhébben Ítél meg valamely 
bür.oselekméiiyt,

A közhuszár családi i most az uj katonai 
peirendtartásra való hivatkozással, perújítást 
kér. Nagyon kiváncsiak v agyunk, hogy a. had­
sereg szelleme fogékony-e az igazság iránt? 
Megengedi-e a perújítást és ha igen: más itó 
let"! mond-e a szerencsi-dó a közhuszár ügyelten? 
A mi polgári felfogásunk az, hogy a had­
sereg becsülete követeli meg a perújítást, és 
különösen azt, hogv a borzalmakat feltárja, 
amelyek a kaszárnyák falai mögött végbemen­
nek. Legalább maguk a Lírák vegyenek tudo­
mást arról, hogy véreink miiven veszedelmek­
nél'. vannak kitéve a kaszárnyákban. S most fug 
bebizonyulni, hogy nvercsvg-e fiainkra nézve 
az ni katonai perrendtartás, vagy megmarad-e 
minden régi. középkori mivoltában a hadsereg 
körein belüli (t.)

■— Szász hcrczeg a királynál. lseidből jelen­
tik: János György szász hcrczeg, aki többnapi tm- 

. lózkodúsra Gmundenba jött a cumbeilandi család­

hoz, ma délután 2 órakor ideérkezett ős a király 
előtt audienczián jelent meg. A herczeget uralko­
dónk dinerre liivta meg. A hcrczeg azután vissza­
tért Gmundcuba.

— Pcttera királyi vadászmester beteg. Az 
O-Tátrnfü reden időző báró Herzog Péter most 
nagy vadászatot rendezett, amelyre meghívta l’et. 
tora Hűbériét, a gödöllői királyi vadászati hivatni 
vezetőjét is. Pettsra a vadászaton hirtelen meg. 
betegedett s állapota olyan súlyos, hogy a környék 
valamennyi orvosa konzíliumot tartott betegágya 
mellett, Pcttera a király legkedveltebb embereinek 
egyike, régebben, amikor a király még óvenkiut 
ellátogatott a gödöllői koronauradalom páratlanul 
gazdag vadaskertjébe, napokig is cserkészett hasé. 
ges vadászmesterének társaságában. Mivel a király 
gödöllői vadászataira a környékbeli urak is gyak­
ran hivatalosak voltak, Pcttera nagyon ismert és 
nagyon kedvelt emberré vált és így súlyos meg- 
ibe legedósénck hire bizonyára széles körökben ftg 
részvétet kelteni.

— A román királyi pár Borszéken. Tegnap 
nyílt meg Borszéken a fürdő főszezonja, 600 fürdő- 
vendéggel. Az időjárás rendkívül kellemes. ,A ro­
mán királyi pár augusztusra villát bérelt s hos­
szabb ideig szándékozik Borszéken üdülni. Romá­
niából és Oroszországból csapatosan érkeznek min­
dennap a turisták-

— Lang olasz őrnagy kitüntetése. Római je­
lentéi szerint az olasz király a Szent Mauritius- 
rend lovagjává nevezte ki Lang drngonyos őrnagyot, 
aki a király ellen legutóbb elkövetett merényletnél 
golyót kapott, a mellébe. Lang őrnagy állapota még 
mindig olyan, hogy nem veheti fel a szolgálatot és 
teljes felgyógyulása hosszú időt- fog igénybe venni.

— A bolgár király magyarországi birtokain.
Föslyc-nből jelentik: Ferdinand bolgár király, 
szombaton éjjel négy heti fürdőhasználat után 
elutazott Pöstycuből felsőmagyarorszngi birto­
kaira, eltérve attól az ’eredeti tervétől, hogy utó­
kul iára Karlsbacba megy.

— Asztornó anyai öröme. A newyorki Asz- 
torne, a Tiranic katasztrófája alkalmával elpusztult 
Asztor Jakab milliárdosnak özvegye augusztus első 
napjaiban várja lebetegedósét, A gyermek születése 
azért érdekes, mert Asztor erre az esetre különös 
intézkedéseket tett,

— Román tisztek Brassóban. Brassói jelen­
tés szerint a Szinajából Brassóba érkezett román 
tisztek előtt ma délelőtt a gyalogság, honvédség 
tüzérség, buszúrság és géppuska-osztag különfélo 
gyakorlatokat végzett, báró Ambruss huszárezre- 
cds parancsnoksága alatt, A bemutatott gyakor­
latok a román tiszteket a legnagyobb mértékben 
megleptek. A gyakorlatot a kivonult csapatok 
d:szmcneto zárta be a román tisztek előtt. Délben 
bar.! r-tt volt, délután a vendégek a város neve­
zetességeit tekintik meg és este társasösszejövetel 
lesz, amelyet a brassói helyőrség tisztikara ren­
dez. A román tisztek -szerdán térnek vissza.

— Virágos Budapest. A Virágos Budapest 
Egyesület legközelebbi virágdiszversenyét ez év 
őszén tartja meg a fővárosban. Az egyesület ve­
zetősége most állítja össze a versenypályázat pro- 
grammját. A bírálóbizottság a minap lezajlott 
versenypályázat nyerteseinek még e hó folyamán 
szétküldi az arany-, ezüst- és bronzérmeket, vala­
mint a pénzjutalmakat és az elismerő okleveleket,

— Izgalmak Abdul Hamid körül. Jelentet­
tük, hogy Abdul Hamit exszultánról napok óta 
hirdetik, miszerint haldoklik. Ma meg már azt je­
lentik Szaionikibnl, hogy legközelebb elviszik az 
ottani Allalini villából és Anatoliában helyezik el, 
A dolog kerül nagy a titkolódzás. Az átszállítás álli- 
1 óin a: nz erszultán kiszabadítására irányuló folyto­
nos összeesküvések miatt rendelték el. Legutóbb a 
kormány Sznlonikiben fedezett fel egy tiszti össze­
esküvést, melynek ugyanez volt a czé-ljp; ezért nem 
merik az exszultánt tovább itt hagyni. A szalonikii 
hatóságok még eddig nem erősítették meg ezeket a 
híreket, ne valónak látszanak, mert az Állatiul- 
villa száliitói két ílap óta megszüntettek minden 
szállítás1.

— Agyonszurt főorvos. Fótervnron a városi 
tébolyda egy ápoltja kcst emelt dr. Haecker fő­
orvosra cs leszúrta. A főorvos azonnal meghalt.

— Az orosz kém. Pétcrvári jelentés szerint 
julius húszadikára várják Iíosztcvics század is 
szabadon bocsátását. Kosztevics szabadon bocsá­
tása esetén a német kormánytól százezer márka 
kártérítést fog követelni.

. . .............. - .. . mm
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— Latham aviatikus meghalt. Az
aviatika rövid történelinániek máris sok-sok 
fekete-szegélyes lapja van. A levegő mártír­
jainak nevezik őket, akik életükben tndió­
tok és álma dogók voltak, vakmerők, meré­
szek, elszántak és meghaltak azért a gyö­
nyörű emberi álomért, amely az egyént a 
levegő Urává is akarja tenni. Egv messziről 
érkezett távirat ma különös gyászt jelent 
uzoknají, akik (és itt az emberiség egész 
intelligens része berni foglaltatik) hisznek, 
híznak a repülés teljes diadalában. A világ 
Rcrvik legkiválóbb, legképzettebb aviatiiknsa, 
Latham halt meg ma tragikus módom, tra­
gikusai) ban, mint elődei, mert nem a leve­
gőért és a levegőben vívott harcsáiban halt 
meg. nem az aviatika mártír jaképen, ■ hanem 
véletlenül, vadászat köziben. Mint a Parison 
keresztül érkezett távirat jelenti, Lathavi 
.Hubert aviatikust junius 7-én, a Kongo- 
államban vadászaton egy vad bivaly felöhlelie. 
h megölte. Mindnyájunk előtt emlékezetes 
még Latham szimpatikus alakja, amint a 
két év előtti budapesti repülőversenyen vó- 
frf>z,te bravúros mutatványait és rövidesen a 
kői ínség kedencze lett. Valóságos star ja, fa­
voritba. volt a budapesti és után na az egyéb 
repülőversenyeknek, gyönyörű karrier állott 
előtte s bizonyos, hogy ez a képzett, kitűnő, 
bátor mérnök jelentős alakja lett volna az 
aviatika történetének, aminthogy már most is 
a legkiválóbb aviatikusok élőn állott. Hálá­
iéival elsősorban a gyakorlati tudományt éri 
mélységes gyász.

.— Az idei hadgyakorlatok. Becsből jelentik: 
A „Militaerische Korrespondenz“ értesülései sze­
rint az idei nagy délmagyarországi ha ágyakor iá­
tok fit is Fcrencz Ferdinand trónörökös fogja ve­
zetni. A hadgyakorlatok szeptember 7-tői 12-ig 
Békéscsaba, Szeged és Temesvár között lesznek 
megtartva. A hadgyakorlatok terét északon 
Kisjenő, Prnkota és Lippa, délen T emesvár, Nagy- 
kikinda, Tiszr hegyes és Pusztaszentmiklós, nyu­
gaton a Tisza folyó határolják.

.— Viharok az országban. Kaposvári jelen- 
lés szerint szombaton este óriási zivatar dühöngött 
Belem barcsi járásbeli község fölött. Hatalmas dör­
gés kíséretében lecsapott a villám, meg pedig a int 
gon. a keresztekbe rakott gabona ha, amelyet fö.- 
cyujtott. Több kere.vt gabona elhamvadt, míg a 
többit azzal mentették meg az elpusztuástól, hogy 
árkot húztak az égő gabonakeresztek ^ köré. — 
Keszthelyen is nagy yiliur volt es a villám több Íz­
ben lecsapott a járásbíróság épületébe. A villám 
Végigszaladt a fogházon, ahol a rabok között nagy 
rémületet okozott A va •részek a legtöbb helyen 
megolvadtak. — A fejérmegyei Kislángon szomba­
ton borzasztó vihar dühöngött, mely rengeteg ka­
rokat okozott. A jég kiesépclte a talpon álló gabo­
nát és a keresztbe rakott kévéket. Fgyik villámcsa­
pástól kiayuladt Pál József termése, amelyből 25 
bero'Y.f búza elégett. A kisgazdák földjein mintegy 
Tilt) holdon tönkreverte a jég a termést. — L Oson ez 
környékén e hó 14-én este nagy vihar volt, hatal­
mas "zápoTosü kíséretében. A viharnak több emlx-r- 
élet, is áldozatul esett. — Diliházán öt munkás n 
vihar elöl egy fa alá menekült. A villám leevapott 
a fába, és ké t in un kast azonnal-megölt, hármat pe­
dig -nívósán összeégetett. — Divényorosziban pedig 
a villám noy on sújt ott egy pásztorfiut és kot tehenet.

1I

— Meggyilkolt koronatanú. Nowyorkból je- 
jelentik: Ma reggel Rosenthal Hermant, aki a ha­
zárdjátékok és tolvajIások ügyében indított rendőri 
vizsgálatban, mely ma kezdődött, tanuszerepet ját­
szott volna, ismeretlen tettesek meggyilkolták. 
Rosenthal, aki ismert játékos volt, azzal vádolt 
rendőrtiszteket, hogy részt kapnak a játéknyerc- 
ségi öl. Ma reggel -:zá 11 ójától az titczárn hívták és 
ot, ,gy automobiltól revolverrel többször rálőttek 
é-t agyonlőtték. Az automobilban, szemtanuk állí­
tása szerint, ltot ember volt, köztük két rendőr­
tiszt viselő. A gyilkosok mcgsz,,ktele.

— Jlv.s város (ihi’iHÖzelc leégett. A bécsi 
\ án si tehenészet teleji ina (lei lőtt eddig meg i- 
meri t le n októl kiuyuladt. A Híz a szén raktárban 
keletkezett és rohamosan terjedt tovább. Leg'v- 
rcletb érié azt az épületet, ahol az éjszakai mun­
kások aludtak. Az épület alsó része már lángok­
ban állott, mikor a munkások felébredtek i s int- 
lH)kiilé-;ro gondolhattak. A tűzoltói; ponyvákat fi- 
•zitettek ki az égő épületek alatt es a munkások 
abba ugrottak. Egy sem égett benn, de néhait'an 
■ugrás közben összezúzták magukat*

EGYETÉRTÉS
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Julius elsejével negyvennyolezadik 
évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő saabadelvüségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Férencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelembe juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kihunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

Eli
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlék album tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mű­
méi ickletek és zenemümellckletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja^ czimii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértekben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára fiO korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy. a lap szét­
küldésében fennakadás no leg ven

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor. — fill
Félévre .24 „ - »)
Negyedévre 7 „ -
Egy hónapra; * 2 „ 40 K

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  9
— Rendőr-vádlottak. Ha rendőrökről van 

szó, a pesti ember önkénytelenül összerázkóáik. 
Rendüli brutalitásról írni ma nem újság, ez már 
megszokott dolog. Eddig azonban, ha a vadak be is 
igazolódtak, a rendőrnek alig történt baja, de 
most, — úgy látszik, — már a felettes hatóság is 
megunta a mindennapos panaszokat. Krecsányi 
Kálmán ‘ főkapitány-helyettes, detektivfőnök ' ma 
példát statuált. A múltkor megírtuk, hogy Antal'ah 
Mátyás detektívek a Kagymezö-utczábaU részeg 
állapotban elvertek egy utczai leányt és egy fiatál- 
exnbe-rt és még a főkapitányról is sértően tfyilatkdz- 
tak, A fegyelmi eljárást ma fejezték be, Antal de­
tektívet felfüggesztették az állásától és a detektív- 
igazolványát is elvették tőle. A másik bűnöst pedig. 
Mátyás detektívet közrendűrre degradálták. Ami­
kor Krecsányi Kálmán detektivfőnök gyors igazság 
szolgáltatását nem tudjuk eléggé dicsérni, egy 
újabb . rendőri brutalitásról vagyunk kénytelenek 
beszámolni. Ismert alakja á budapesti éjszakának 
Stössel Jakab 70 éves zenész, Stössel bácsi, 25 év 
óta Budapestén lakik s hogy családját több kere­
sethez juttassa, kis zenekart alakított, amelylyel 
egy negyedszázada muzsikál kisebb éjszakai kávé- 
házakban. Az öreg Stössel, legutóbb a nagymezö- 
utczai Gdntry-kávéházban játszott. Tegnap éjszakai 
egy órára konflist rendelt a kávéház elé. Felegy 
órakor kiállt a kávéház ajtajába, ahol már ott várt 
az általa rendelt egyfogatu bérkocsi, mögötte pedig 
egy fjáker. Egyszerre csak jött egy rendőr, a 2182'es 
számú. Ekkor Stössel bácsi odaszólt a 2182-esnek}

— Kérem rendőr ur, ne bántsa ezt a konflist, 
mert ezt én rendeltem ide.

A rendőr erre a kérdésre szörnyen dühbe gu­
ruló Letegezte az öreg zenészt s aztán, a 70 éves 
embert megragadta a mellénél és behajitotta a ká­
véházija. Megsérült a karján és hátán. Stössel, mi­
kor magához tért, ismét kiállt az ajtóba, hogy meg­
nézze - a. rendőr számát, mert feljelentést akart tenni 
ellene. A rendőr erre teljesen megvadult. Bement 
a. kávéházija, ott megragadta "az öreg, tehetetlen 
embert és kiczipelte az utczára, ahol egy rendőrtár­
sával együtt folyton taszigálta a mozsár.utczai ka­
pitányságig. Útközben vagy kétszáz ember verődött 
ősszé-a az emberek sértő..szavakkal fakadtak ki a 
rendőrök ellen, mire a 2182-es társa kardot rántott. 
A VI. kerületi kapitányság őrszobáján következett 
csak ■ az igazi hadd-el-hadd. A brutális, dühöngő 
rendőr .itt nekiesett az ősz zenésznek, s agyba-főbo 
verte, olyannyira, hogy a kétségbeesett ember. zo­
kogva összetette a kezeit és kegyelemért könyörgött. 
De az ütlegelést, a rendőr nem hagyta abba. mire a 
halálra rémült ember igy rimánkodott hozzá;

— Inkább lőjjön le, de ne bántsa a fejemett 
nehogy nyomorult legyek.

A szerencsétlen embert fia közbenjárására a 
főkapitányság telefonos utasítására ez éjjel három­
negyed két órakor bocsátották szabadon.

— A zürichi sztrájk. Zürichi jelentés sze­
rint a szn-ez iái demokraták népházát, amelyben a 
legtöbb szakszervezet helyisége vau, a rendőrség 
megszállotta s az álla.mügyészség rendeletére ház­
kutatást foganatosított, A zenecsarnokban több 
ezer polgár gyűlést tartott, melyben tiltakoztak a 
sztrájkolok kihágásai ellen.

— Turistaszcrcncsétlenség. Ó-Tátra füvedről 
jelentik: Scyboth Alfréd német gimnáziumi ta­
nár ma hajnalban Wagner Wohlfart német tör­
vényszéki íeferendáriussnl a Poprád-tó melletti 
Tátracsucsot m ászt a meg. Lefelé jövet Seybnth 
lezuhant és szörnyet halt, A szerencsétlenül járt 
Seybnth Alfréd tanár Ilnlsburgban (Elzász) szü­
letett, Magdcburgbíin gimnáziumi tanár volt, 
ahonnan úgy an ily minőségben Wittenbcrgáön he* 
lyeztck át. Társa, Wagner Wohlfart, rcLur'cn ifi­
rms Albertstadt (Szászország) város türvénvszé.- 
kx'nél. T

— Millió frank egy életért. Bukarestből egy 
venzáeziós milliós kárt éri lés e-sotét jelentik. A ro­
mán belügyminiszter automobilja Krnjovánál 'nem­
rég nekiment a gyorsvonatnak és az összeül közéi­
nél. tiihd franezia publiczista életét veeztptte. A 
pnhliezista Parisban élő családja tegnap a buká­
sét i törvényszéknél kártérítési panaszt nyújtott be 
s kerek egy millió frankot követel a biTügyminisa- 
tértől, akinek soílőrj.e vi°:vázatlati,s ágból a balesetét 
okozta.
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— Egy belgrádi diák rómtette. Belgrádban 
rémes eset történt. A belgrádi egyetemnek egy 
Miletics nevű bölcscszettan hallgatója bestiális mó 
dón legyilkolta öreg szüleit. Éjjel történt a rémtett. 
A család segélykiáltásokra riadt fel s hamar meg" 
tudta, mi történik. Lármát csapott, mire rendörök 
jöttek a házba, kik még tettenérók a gyilkost, amint 
véres kézzel feltörte a szekrényeket és összekap­
kodta az értéktárgyakat. A gyilkos, amikor a rend" 
örököt meglátta, szembeszállt velük. Revolvert rán­
tott és- lövöldözött rájuk. Az egyik rendőrt életve" 
í'zélyesen megsebesítette. Végre nagy dulakodás 
után lefegyverezték és bevitték az örszobára. Ott 
egészen czinikusan bevallott mindent. És kijelen 
tette, hogy azért gyilkolta meg a szüleit, mert már 
nem várhatott tovább az örökségre.

•— Arató-sztrájkok. A tolnamegyei tamási 
járásban a csendőrség nagyarányú aratósztrájkra 
irányuló mozgalomnak jött nyomára. A járás terü­
letére ezért 70 csendőrt és egy félszázad huszárt 
vezényeltetett ki az alispán, hogy a sztrájknak ele­
jét vegye. Attól tartanak ugyanis, hogy a pár év 
előtti nagy aratósztrájk rendezésének mintájára, 
most is a sztrájkra készülő aratók sorra járják a 
pusztákat, tanyákat s a dolgozó aratókkal közük 
tervüket a sztrájkra vonatkozólag. Ezeknek a kó­
bor csapatoknak a többi munkásoktól való elzá­
rása végett, a pusztákon mindenfelé 6—6 ember 
czirkál. A vármegye alispánja 3 hónap tartamára 
teljes intézkedési joggal, a sztrájkmozgalom elfoj­
tására Reich Oszkár szolgabirót bízta meg, akihez 
most jelentés érkezett, hogy- az aratósztrájk a já­
rásban már e héten ki fog ütni. — Margittáról 
jelentik, hogy a melki apátság uradalmában dol­
gozó mezőkövesdi mezőgazdasági munkások sztrájk­
ba akartak lépni, mert köveseitek a kialkudott Irá­
nyadóit. A főszolgabíró csendőrökkel vonult ki az 
aratók közé és kényszeritette őket, hogy munkába 
álljanak. Három aratót a főszolgabíró izgatással 
vádolt és el is ítélte őket 10—10 napi elzárásra. — 
Dombóvárról jelentik: Az elmúlt héten Tolna- 
megye több helyén volt aratósztrájk. Nosztányi- 
Puszta aratói, szám szerint 121-c-n már napokkal 
ezelőtt abbahagynák a munkát, sőt némelyek nap- 
nap után felgyújtották a munkáltató herczegi ura­
dalom gabonáját. Följelentést tettek elenük a fér 
szolgabiróságnál, ahonnan nyolez csendőr jött a 
pusztára. Ezek bekísérték a sztrájkoló aratókat a 
dombóvári föszolgabiróságra. Itt Nagy István fö- 
szolgabirónak sikerült a reggeltől estig tartó egyez­
kedési tárgyaláson az ellentétellet elsimítani, mire 
az aratók munkába álltak. A renitenskedöket a 
főszolgabíró fejenkint 15 napi elzárásra Ítélte. — 
Fehöleperden pénteken délután a koccolai és 
szakcsi aratók özv. Dór!/ Vilmosné bérletén 
sztrájkba léptek és a szerződésileg kikeött tized- 
rész helyett a termés nyolezadrészét követelték. 
Követeléseiket teljesítették, mire a sztrájk véget 
ért. Ugyancsak békésen végződött a Csöge-Major- 
ban kiütött sztrájk, amelyben 37 pár aratómunkás 
részes. Mikor a tamási főszolgabíró csendőrökkel 
jelent meg a majorban, a sztrájk hirtelen vé­
get ért.

— Három koporsó egy családban. Megrendítő 
paraszttragédia történt tegnap Alsóvágon. Valami 
csekélységen összeveszett a feleségével Makai J' 
nos fold míves. Az asszony hazament szüleihez. Két. 
kis gyermeke az uránál maradt. Másnap Makai el­
vitte a gyerekeket, a tízéves Ernőt és a tizcnkcitévcs 
Annust az erdőre, gombát szedni. Az apjuk otthon 
megsütötte a gombát. Asszony nem volt a háznál, a 
férfi nem tudta, jók-e a gombák, vagy nem, jóízűen 
megették a vacsorát. Tegnap reggelre az apa halva 
találta a kis Annuskát. Mire doktor jött, az apa is, 
Ernő is rosszul volt. Délre az apa meghalt, ma reg­
gel a l::s fin is kiszenvedeii. Mnkainé az összezör­
dülés után ma látta viszont urát és gyermekeit. 
Mindhármat a koporsóban.

' A lialállakodalom. Bukarestben vasárnap 
az ottani főpostahivatal egyik tisztviselőjének, 
Ciabann István lakodalmán végzetes szerencsétlen - 
k'f __történt, amennyiben a lakodalmi vendégeknek 
likőr, helyett tömény karbolsavat szolgáltak fel. 
A uj pár, azoknak szülei és még más vendégek, 
összesen tizennégyen Utak a méregből cs vala­
mennyien meghaltak.

1 Megőrültek a hőségtől. Tegnap érkezett n 
nápolyi kikötőbe a „Kalada“ nevű személyszállító 
gőzös. A hajó fedélzetén tize.nkót ember megőrült 
a hőségtől. — Kaposvárról jelentik: Horváth Fa­
ron ez bodvicai lakos a mozőn napszurás következ­
tében összeesett. Eszméletlenül szállították a la­
kására, ahol csakhamar meghalt

— Amerikai viharpusztitasok. Amerikából 
borzalmas viharpusztitásókat jelentenek. Denver- 
ben rettentes vihar pusztított, melynek több em 
lerélet eteti áldozatul. Hatszáz ember hajle utal an 
— Mexikói táviratok jelentik, hogy Guanajuato ál­
lamban felhőszakadás és forgószél mérhetetlen káro­
kat okozott. Sok község teljesen romba dőlt, vannak 
olyanok, melyekben egyetlen ház sem maradt épei.. 
A. halottak száma, több mint ezer. A katasztrófa 
olyan gyorson következett be, hogy a lakosság nem 
tudott menekülni. Éhínség fenyegeti az -.ietben- 
marndottakat és ezért siitgösen összehívták a mi­
nisztertanácsot. Egy újabb nexvyorki távirat a 
mexikói katasztrófáról még a következő rémes rész­
leteket- jelenti: Több helység egészen elpusztult. — 
Az áldozatok száma ezernél, sőt némely jelentés 
szerint kétezernél is több- A kár százmillió dollár­
nál is nagyobb. Az egyes helységek összeköttetése 
teljesen megszakadt. Számos helységben egyetlen 
ház sem maradt- épen. A katasztrófa oly hírtől-;- 
mii, oly lorzasztó erővel jött, hogy mindet elpusz­
tított- és tönkretett. Sok helységben i.a.gy olt-sóghi- 
ány van Tízezer ember hajléktalan. A katasztrófa 
után rablók fosztogatták az összedőlt házakat. A 
helyzet oly komoly, hogy tegnap a fővárosban mi' 
ni szeri tanácskozás volt, amely elhal ározta. hogy 
háromezer katonát küld a veszedelem által f;’:-yége­
tett helyekre, hogy a lakosságot a fosztogatás ellen 
megvédelmezze. — Különvonatok cl őséggel utón 
vannak. 1 |

— Szélhámos házmester. Matisz Lajos ház­
mester eredeti módon harácsolt össze magának te­
kintélyes summát és azután kereket oldott, A ház­
mester Slézinger Leó Rádayut-cza 50-ik számú há­
zának volt a felügyelője s eredeti tervet eszelt ki 
az emberek becsapására. Az uj ház kapujára ugyanis 
állandóan nagy táblákat akasztott ki, a me­
lye kon mindenféle lakást hirdetett kiadónak. 
Alig volt nap, hogy Matisz Lajos egykét uj lakást, 
ki ne adott volna. Az uj lakóktól minden egyes al­
kalommal 60—140 korona előleget vett fej. Azt 
talán mondanunk som kell. hogy az egéez házban 
egyetlen kiadó lakás sem volt. Matisz Lajos nagyobb 
csalásra is vetemedett. Egy pozsonyi érdeklődő­
nek, aki augusztus elsején költözik a fővárosba, 
kiadott egy kétezer koronás lakást azzal, hogy ha 
ezer koronát előre lefizet, a háziúr a házbér másik 
felét elengedi neki. A pozsonyi lakó az ezer koronát 
lefizette Matisznak. A házmester egy szép reggel 
kereket oldott. A lakóknak feltűnt hirtelen eltű­
nése és utána járva rájöttek a házmester tizei­
méire. A becsapott emberek közül még azokat sem 
tudják most értesíteni, akik budapesti lakosok, 
mert a czimét egynek sem tudják s igy egészen bi­
zonyos, hogy augusztus elsején a butorszállitó kc- 
cíikr ak egész átbora fog majd mcgállani a P.án.oy- 
utezn 59-cs háza előtt, de lakást senki 6cm fog 
kapni.

— Hurczolkodás helyett a halált. Parisban 
hétfőn reggel a Tfouzó-esalábat (férjet, feleséget es 
huszonöt éves leányukat) a Hue Albeny.n lévő la­
kásán halva találták. Az egész óraiad öngyilkossá­
got követett cl, csak azért, mert — félt a hurczolko- 
dást ól. A Rouz-é-család, amelynek feje mint keres- 
k-'delmi utazó bőségesen szerzett pénzt, igen rc-n.

zonyok közt élt, egyáltalában nem szenve­
dett szükséget és jóformán semmi gondja seen volt. 
Másrészt a családnak mindhárom tagja melanehó- 
hkus természetű volt c-s különös- n a leány gyakran 
Hangoztatta, hogy véleménye szerint az élet terhes 
és fölösleges valami. Nem régen a háziúr fölmondta 
a lakást és Rouzééknak július 8-án kellett volna 
kiköltözködniök. Úgy látszik, hegy a költözködéssel 
járó sok vcszűdség gondolata annyira megzavarta, a 
két életunt nő lelkit, hogy többre becsülték a halált, 
mint a bajjal járó életet. Úgy látszik, hogy az öt­
venöt éves családfőt is sikerült, elméletük helyőrsé­
géről meggyőzniük, mert szombat este az egész 
család búcsúzó leveleket irt az ismerő nknek é-s ba­
rátoknak. vasárnap pedig hozzálátott elszánt terve 
megvalósításához. Az ablakokat jól elzárták, kinyi­
tották a gázcsapokat ér amikor hétfőn a család egyik 
barátnője, aki szintén kapott búcsúzó levelet, a la­
kásba sietett, már csak a holttestét, láthatta ezek­
nek az embereknek, akik a hurczolkodás elöl félel­
mükben eldobták az életeket.

— Házasság. Képpenos Antal oki. főgimn. 
gjak. tanár eljegyezte ./ózna Zsuzsikát, JóZsa Sándor 
gyergyíiditrói vezdrtnnitö leányát.

Kátay Tivadar, a Cnnz-féle villamos-ági r. t. mér- 
nökc ma délelőtt házasságot kötött llácz Margittal.

— Hajsza az orosz újságokra. Péterváron H 
múlt éjjel a politikai rendőrség a liirserija, Viedo- 
moszti rzerkesztőségében és n moszkvai Ruszkoje 
Slor.o pétervári fiókszcrkcszüx-égében házkutatást 
tartott, és sok kéziratot elkobzott, A Ruszkoje 
Szloro pétervári szerkesztőjét letartóztattak-

— Egy huszár tragédiája. A komáromi vár 
egyik nehéz tömlöczébcn 1008- óta sínylődik egy 
szerencsétlen ember, aki busz esztendei várfogságra 
van Ítélve. Tringer Józsefnek hívják a boldogta­
lant, tolnamegyei születésű és közhuszár volt a 10. 
számú közös huszárezredben. Az volt. a bűne, hogy 
szolgálati fegyverével agyonlőtte Balázs János 
szakaszvezetöt. A szerencsétlen embert, erre a két­
ségbeesett lépésre rettenetes kinzások vitték, do 
ügyének tárgyalásán, a régi katonai bíráskodás fo­
gyatékosságai miatt nem derültek ki ezek a bor­
zalmak s a hadbíróság a legsúlyosabb büntetést 
szabta ki a boldogtalan emberre. Most azonban, 
Tringcr családja perújításért folyamodott Azok az 
emberek- ugyanis, akik Tringerrel együtt szolgál- 
tak, most készek eskü alatt bizonyítani, hogy ml 
mindent követett el Balázs szakaszvezető Tringcr 
ellen, amig az kétségbeesett tettére elszánta magát- 
Tringcr József 1907-ben rukkolt be a tizes huszá­
rokhoz. Bukovina egy kis garnizonjába került, 
ahonnan 190S június elc:én Budapestre jött az ez­
red. Itt Balázs János szakaszvezető keze alá került. 
Balázs az ezred legdurvább, legembertelenebb al­
tisztje volt. Nem tudta pénzelni az altisztet s e 
miatt kezdődött meg a kálváriája- Ami titkos go­
noszság, embertelenség, rejtett üldözés csak van a 
kaszárnyák szakasz-szobáiban, mind rászakadt a 
szegény közhuszárra- A szakaszvezetö olyan durva­
ságokra is vetemedett, amelyeket leírni is undor, 
így például egy Ízben megtette azt, hogy a szeren­
csétlen kiszolgáltatott emberrel a szenynyes kony­
hai moslékot itatta meg. És Tringer sehol sem ka­
pott védelmet. A szerencsétlen ember végre is 
teljesen elvadult. Valóságos őrület vett rajta erőt, 
ha csak látta is valahol bántalmazóját- Végre meg­
történt a katasztrófa. 1908 junius 26-án éjszaka, 
amikor Balázs szakaszvezető megint jogtalanul rá­
erőszakolta az űstállószolgálatot, végső elkeseredé­
sében felrohant az istállóból, a folyosón leakasz­
totta az állványról a karabélyát, bement a szakasz­
szobába, megállóit Balázs szakaszvezető ágyánál és 
élesre töltött. A karabély csövét odatartotta az 
alvó Balázs halántékához és lött. Tringcr lement 
az ügyeletes tiszthez, szabályszerűen szalutált és 
jelentette:

— Jelentem alássan, hadnagy urnák, gyilkol­
tam, agyonlőttem Balázs szakaszvezetőt.

A közhuszárt azonnal letartóztatták- A ka­
tonai bíróság összeült, de a vizsgálat nem terjedt 
ki a kínzásokra, mert azoknak részese volt Balázs­
nak több altiszt barátja ós akik terrorizálták a 
legénységét. így aztán a katonai bíróság Triugert 
kötél általi halálra Ítélte. A halálos Ítéletet- a ki­
rályi kegyelem 1908 deczember 16-án húsz évi vár­
fogságra változtatta át. Ettől n naptól kezdve a 
komáromi vártömlöez rabja Tringcr. Most a ro­
konok az uj kaice , pö-rrend szerint perújítást kér­
nek a szerencsétlen Tringer ügyében.

Tűz a föl-évi Csáliy.kastélybau. Pozsouj 1 ül 
jelentik; Tegnap délután gróf Csáky Jenő gyö- 
tjörü főrv.vi kastélyai könnyön végzetessé válható 
tii7,veszedelem fenyegette. Délután két. óra fáj­
tán e kastély konyhája felett levő helyiségben 
ocldigelé ki nem (Ivritéit okból tűz ütött ki, mely a. 
kéményén át a tetőre csapott fel és már a fedelet is 
kikezdte. A kastély személyzete nyomban értesí­
tette a pozsonyi tűzoltóságot, do mire az meg­
érkezett, a förevi tűzoltók már javában dolgoztai. 
A tűzoltóknak másfél órai munka után sikerült a 
tü.ct elfojtaniuk. .V grófi család a kastélyban tni- 
tuzkodott és gróf Csáky Jenő maya személyesen is 
részt vett a mentén munkálatokban.

* tisztittihás hóhér. Néhány hónappal ez­
előtt Oroszországból a Léna vidékéről borzalmas 
vérengzés hirct vitte szét a táviró a világ minden 
részébe. ^ Az aranybányászok fellázadtak az őket 
kizsákmányoló lenavicvki bányatársaság ellen, a 
társaság katonai -tépi'.-éget. kért s a katonák KM» 
munkást, köztük szántaion asszonyt és gyermeket 
agyonlőttek. A kegyetlen vérfürdőt Trestenl-ov 
százados rendezte, ő vezényelt tiizot n katonáknak 
nz asszonyok és gyermekek ellen. Nagy botrány 
lcti a vérengzésből, a kormány vizsgálatot imÜMtt 
és ez a vizsgálat most lesújtó eredményt hozott. 
Kiderült, hogy a vitéz Trestenkov rendes járódé* 
kot. húz a lónavidéki aranybányátársaságtój, da 
ntm veti. meg más vállalatok vesztegetőpémeit 
sem. A kapitányt tnenau átadták a büntető bÍró­
ságnak-
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Julius 17 EGYETÉRTÉS
— A szív életei a testen kívül. Mr. Alexis 

Carrelnek, a kiváló amerikai biológusnak lobom* 
íóriumából néhány nap óta szenzácziósabbnál 
sionzáoziósabb kísérletekről szóló hírek érkeznek. 
Mint Parisból jelentik, szombaton Pozzi tanár- 
tartott előadást az orvostudományi akadémián 
Carrel biológiai felfedezéséiről és megint eay 
olyan ezenzácziós biológiai kísérletekről számolt 
bo, amely valóságos forradalmat jelent biológiai 
tudásunk torén. Amikor néhány hónappal ezelőtt 
biro terjedt, hogy Carrelnek sikerült véredényo- 
ket a szerveken kívül konzerválni és más élő 
testbe átültetni, a hirt mindenki hitetlenül fo­
gadta. Azóta már bebizonyosodott, hogy Carrel 
.tényleg megtalálta a módját, amivel anatómiai 
testrészeket tetszésszerirrti időn át oly módon kon­
zerválhat, hogy assziniihi.czióképcsségükot meg­
tartják és sejtjeik szaporodnak, szóval tovább él­
nek. Carrel a kísérleteinek eredményét csak akkor 
l'.ozza nyilvánosságra, ha azok eredménynyel jár­
tak ée teljesen bevégzettek. így történt,. hogy 
Pozzi tanár csak most közölhette a tudományos 
világgal, hogy Carrel ez év január 17-cn a szív­
nek egy darabját is próbálta konzerválni és ez a 
kísérlet olyan jól sikerült neki, hogy az illető 
ezivrész egészen május 1-ig tovább élt és per- 
ezenkint 00—120-szor összehuzédott és kitágult. 
Meg van tehát a szív, amely a testen kívül tovább 
él és tovább ver és már nem is kell olyan nagy 
fantázia annak elképzeléséhez, hogy nemsokára 
nemcsak kisebb beteg szerveket fog pótolni Carrel 
konzervált egészséges szervekkel, hanem a beteg 
szivet is egyszerűen kioperálja cs pótolja egész­
ségessel. Noha a felfedezésnek egyelőre még 
nincs is praktikus következménye, a perspektívája 
mindenesetre óriási. A kis szivhüs, amelyet Carre! 
konzervált, CD óra alatt teljesen uj sejtréteggel 
vonódott be, amely elegendő lett volna, hogy egy 
nála 64-szer nagyobb felületet borítson be. Nyom­
ban az cxtirpáéziü után, a kis szivrész perczenkint 
120-at vert. A későbbi időben több esetben szin­
tén elérte ezt a működési fokot, rendesen azonban 
csak G0-— SO-szor húzódott össze és tágult ki por- 
ezenkint. Az egész három és félhavi idő alatt, 
r.mig a szivrész a testen kívül tovább élt, har- 
minczötfóle. különböző viszonyok közé helyeztél: 
és mindannyiszor gondosan megtisztították. A 
liarminézötödik ilyen tisztításnál a sejt-sZövet el­
szakadt és akkor a ritmikus mozgások azonnal 
megszűntek.

— Az erkülcsbiró szökése. Heves Aladárt, 
dr. Sternberg Gvula fehérgyarmati kir. közjegyző 
Írnokát, a Kúria júniusban közokirathamisitás 
miatt hat hónapi börtönre ítélte. Az Írnok a tár­
gyalás után azt táviratozta főnökének és hazaérve 
azt beszélte, hogy fölmentették, ami később valót­
lanságnak bizonyult Az elitéit írnok ezt azért tet­
te hogy időt és egérutat nyerjen a szökésre, E h>- 
nap elején el is tűnt hazulról s valószínűen Ame­
rika felé vette útját, ahová családja még tavaly 
kiköltözött. A börtönre ítélt és megszökött írnok 
a sajátos kisvárosi viszonyoknál fogva, nevezetes, 
ezerppet játszott a társaságban ós életben. Volt 
rá eset, hogy mint szenvedelmes de egyúttal köny- 
nyeijiiii kártyás, 500—S00 koronát is elveszített 
fyrhlin vagy huszonegyen. Tagja lett az úri vn. 
dásztársasácnak és a kaszinóknak. Innen vád alá 
helyt zése és elitéltetése után, felszólításra sem 
akart lat lépni, ahelyett még ö adott be mások el- j 
Ion kuáró-uuliiványokat. Minden személyes ügy.-: I 
csak párbajjal akart elintézni lovagiasságára o'v ; 
féltékeny volt. Bccsülotbirór.ág cl5 : ’ ’ de ez j
is pnrbaiképosnek minősítette. A legiélcimeícsebb 
kisvárosi Kató hircben állt, aki nemcsak magáno­
sokon, hanem a bíróságokon is erkölcsidráskociott. 
Így például o fehérgyarmati járásbírósággal éve­
ken á, hadilábon állt. annak bírái, hivatalnokai' 
eilen szádnál főbb följelentést adott az igazságügy- 
miniszterhez 6s más hatóságokhoz és hatalma tu­
datában azzal fen.vsgetödzött, hogy nem nyugszik 
iidáig, inig ezt a bíróságot a föld színéről el nemi 
tünteti. Most. hogy megszökött, több ezer korona 
válí óadósságot hagyott a főnöke nyakán. Egyál- 
tnlái. kisebb-nagyobb összeggel majdnem minden­
kit becsapott, aki barátságával dicsekedhetett. — 
Mi remiithetjiik még, hogy a szatmári törvéuy- 
szé-k ugyancsak magánokirat-hamisitás miatt egy 
másik ügyben is cl Ítélte négy hónapi fogházra a 
megszökött Írnokot.

— öngyilkosság a templomban. Jakab István 
tizenhét esztendős irodai gyakornok egészen err- 
Ceti helyen akart véget vetni az életének. El­
ment a ráczvárosi templomba s a padok között 
mcllbelőtte magát. Életveszélyes sérülésével az 
Ire.Tmasok kórházába szállitották. Szerelmi csaló­
dás miatt akart meghalni.

— Balesetek munka közben. A Nagy- - ő- 
utcza 23. szám alatt lévő Dőiy-félo festékgyár­
ban egy gép elkapta Borbély Róza tizennyolc* 
oves napszámosnő jobbkezét cs az ujjait levágta. —
A Sárosfürdő építésénél Pesti Sándor negyvenkét 
éves napszámos lezuhant az állványról és a lábát l 
törte. A Rókus-kórhúzba vitték.

— Tanítók és a gyermekek száma. A legutóbbi 
népszámlálás adatai szerint Magyarországban. 
32.300 népiskolai tanító ven. Ezek közül 10,851 
nő és 21,455 férfi. Egy tanítóra átlagosan 61 ta­
nuló esik. A városi iskolákban csak 40—50 gyer­
mek van egy osztályban. De a falusi iskolákban 
egészen más viszonyok uralkodnak- Nem ritkaság 
130—150, sőt a 180-as létszám sem! 80—100 ta­
nulót pedig csaknem minden osztatlan iskolában 
találunk. Az iskolák nagy része pedig egy vagy két 
tanítás. Ilyen arányszámok mellett nem lehet az­
után csodálkozni, ha a magyar kultúra fejlődésre 
képtelen, ... i a.

A pcstisveszedelcm, Newyoiki jelentés 
szerint a gumós pestis tanulmányozása végett Puer- 
torikoba küldött bizottság visszaérkezett. A bizott­
ság attól fél, hogy a járványos betegség terjedőiét 
nem lehet majd megakadályozni. Tegnap három 
újabb esel fordult elő. A pestis megszűnésére a tél 
előtt gondolni sem lehet s a bizottság Newyorkot 
is nagyon félti. Trinidadban, Guájnnában és Ha­
vannában terjed a pestis. Puertorikoban harmicz- 
négy beteg közül huszonegy meghalt* .. y

Gyilkosság egy pipáért. Péntekről szom­
batra virradó éjjel a ézatmármegyei Laczfalu köz­
ség határában Moldován Pál kápnikbáriyai lakos 
megg;, ilkolva falait a Czinczár Mihály sándorfalusi 
gazdálkodót. Moldován a gyilkosságról értesítette 
a laczfalusi csendőrséget s a holttestet beszállítot­
ták a laczfalusi temető halottasházába, ahol fel- 
bonczolták. A laczfalusi csendőrség, amely a nyo­
mozást vezette, egy ideig teljes sötétségben tapoga­
tózott, hétfőre azonban váratlan fordulat történt. 
Moldován Pál, aki a holttestet az országúton meg­
találta, vasárnap este jelentkezett, a laczfalusi 
csenaőrségen s előadta, hogy Czinczár élt, amikor ő 
raakadt még meg tudta mondani, hogy Szelecsán 
Sándor sándorfalusi lakos gyilkolta meg. A csend­
őrség Moldován jelentése alapján vallatóra fogta 
özelecsánt, aki rövidesen megtört és bevallotta, 
Jioip- Czinczárt csakugyan ö gyilkolta meg egy pi­
páén. A gyilkost tegnap beszállitatták a szatmári 
*xl'V, Üglészség fogházába, ahol Morvái/ Ivárolv vizs­
gálóbíró kihallgatta. Szelecsán elmondta, ho-y 
szombat reggel öt óra tájban a laczfalusi orszá - 
utón egy árolt szóién aludt. Arra ment Czinczár, 
aki, mert az országúton nem szabad aludni, felköl- 
, , j?'° /.c^°It s Czinczárral elindult- Sándor-
. ^ közben Szelecsán észrevette, ho"v a

pipaja Czirczárnál van, s felszólította, hogy adja 
vissza,, a pipáját, Czinczár erre. durván rátámadt 
hog>- ot ne gyanúsítsa, hanem keresse a pipát ott’, 
ahol elhagyta. így vesztek össze a pipán. A vesze­
kedő heveken Szelecsán a nála levő kaszával 
Lzinczart osszekaszabolta. s mikor látta ]j0."v 
Czinczarhan már alig van élet, a kasza hegyét 'a 
torkaja döfte, s azután otthagyta. A gyilkosság el- 
-.ovetese után kezét a gyilkosság helyétől 40-50 
meter távolságban levő árok pocsolyás vizében 
megmosta, azután elment Laczfaluba s otí volt
"‘ídlíf; ami? 10 tartóztatta.
1-ez?e k t 3 V1ZSgal6biro vizs.g-Úlati fogságba he-

. "7 Á7‘ or°?f medvn és a svéd csalogány. Az
Oioszok fogcsikorgatva rázzál; ökleiket Sven 
L; V * felfedező felé. akj nem " ki-

0S1.nalt> minthogy egy millió példán.- 
Un ropiratot irt és osztott szét, melyben tndomá- 
suivra adta a svédeknek, hogy Oroszország U"vr„-

ouct, mint Fiaazon sorira akarja juttatni
országot. Ez a dolog olyan haVással volt a svc-

h0gy h^vedségük kiegészítésére hat hét 
-alt IS miluo koronát gyűjtöttek össze. Sven 
Hédint, ezt a pnrntlan nagy tudóst és hőst hido- 
geu af oroaz°h ökölmutogatása, még áznál
sem törődik, hogy az orosz földrajzi társaság, mciv 
c;:yik legnagyobb tudósokból álló intézmény 
Oroszországban. tiszteletbeli tagjainak sorából ki­
rekesztette. A legnagyobb humor a dologban az 
hogy ugyanez a társaság nem is régen azt a ki­
tüntetést adta Sven Iledinnck, mely Oroszorsz iá­
ban eddig csak a legnagyobb tudósoknak járt i 
Semenow-éimet Svon Hédin müvei 23 nyoKen
m it M m-1g Cddjß C'S, Cnliek a Ragy tudósnak 
most jelenik meg egy hatalmas diszmüve 600 ól­
nál terjedelemben, melyet a Tolnai YiláHania 
mint rendkivuh kedvezményt ad előfizetőinek. Ez 
a kitűnő xopcs újság, mint ismeretes, rz év vég A 
lep a nyilvánosság elé a 25 kötetre tervezett 
, 0 nai. ‘VlagT’xikominak első kötetével is. Vívó­
ban szeditőnek mondható ez a legújabb vállalko­
zása, ha elgondoljuk, hogy ez a nagy mii 30.000 
koppéi illusztrált 16.000 oldalra fog terjedni.

Égő búzaföld. Hajdúböszörményből jelen­
tik: A pusztaszerit györgyi 2000 holdas'uradul. ín­
ban a vasúti állomás közelében tegnap délután 
mintegy 16 hold területen az. álló gabona „vg- 
gyuladt ós a nagy szélben teljesen elpusztult. Azt 
gyanítják, hogy a debronzen—námisi vasút vona­
tának mozdonyából pattant ki a szikra.

— Egy asztalossegéd merénylete. A rendőr- 
seg letartóztatta Asboth János czcczei -szülctés-ü 
harminczkét eves asztalossegédet, aki tagnap dói. 
után részegen ment haza és ott rátámadt a- véli 
tizenegy ev óta közös háztartásban élő. özvegy 
GsMi Istvánné, Sziirszabó Máriára, Majd revolve ;t 
rántott elő és többször az .asszonyra lőtt,,Két golyó - 
találta. A Rókus-kórház.bx vitték. Asbófchot még ' 
a helyszinén elfogták és rendőrség letartóztatti.

Elgázolások. A Váczi-ut 141. számú, ház 
előtt az 598-as számú közúti villamosvasúti kocsi 
összeütközött ifjabb Ivondér István Váczi fold- 
mives kocsijával. Kondér lezuhant a bakról és a 
ballábán sebesült - meg. — A Rákóczi-ut és 
Kossuth Lajos-utcza sarkán a 680-as számú köz­
úti villamosvasúti kocsi elütötte Prcsznyánszky: 
Andrásné, Krizsák Anna ötvenöt éves magánzóhőt,! 
akit- a mentők a Rókus-kórházba vittek.

— A bolondok lázadása. Turin mellett: a 
Collegnoi elmegyógyintézetben a ma reggelre vir­
radó éjjelen forradalom tört ki. Az intézet bűn­
ügyi osztályának nyolezvan ápoltja fellázadt, négy 
őrt lefogott cs megkötözött, mialatt a többi beteg 
megszökött, vagy pedig vak Üükvel vetette rá ma­
gát az összes ingóságokra. Az intézet igazgatója 
kétségbeesetten telefonált rendőrökért-, tűzoltókért 
és katonákért, akik hamar megjeletnek és akiket 
a fellázadt őrültek töltött fegyverekkel fogadtak. 
A béke ma reggelre helyreállott, miután a lázadók 
feltételeit az ellátásra és a gyógykezelésre vonat- ' 
kozóan a rendőri igazgató, és egy városi tanácsnok 
elfogadott. j

Életuntak. Domonkos Lili tizenhét éves 
színésznő összeszólalkozott a szüleivel, elrohant1 

- hazulról és az Eskü-téren a Dunába akart ugrani. ; 
A rendőr azonban észrevette és megakadályozta az ' 
öngyilkosságot és mert a kis színésznő megígérte, 
hogy nem lesz öngyilkos, átadták a szüleinek. — : 
Szalhmáry Antal kávés huszonnégy éves kávés fe­
lesége Orbán Zsófia a Vámház előtti rakpartról a 
Dunába akart ugrani. Csendes Ferenc* rendű™1 
azonban őt is megakadályozta szándékéban. Bevit­
ték a főkapitányságra, ahol elpanaszolta, hogy a 
férjével összeveszett és ezért akart meghalni. ~— 

.Szabó Ivlária tizennyolez éves cseléd a Villányi-ut 
29. szám alatt lévő üres telken borotvával a karján 
elvágta az ereit. Életveszélyes sérülésekkel a 
Rókus-kórházba vitték.

— Halálozás. Batta Ferdinand nagybiégányi 
ref. lelkész életének 73-ik évében Beregszászon elhunyt. 
Ma temették el nagy részvét mellett.

Székesfehérvárról jelentik: Layer Nándor ciszter­
citarendi tanár, elí'.száilási jószágkormát! Jtiö 53 éve» 
korában Zircon szivszélhüdés következtében hirtelen 
meghalt. Halála- széles körben nagy részvétet kelt. Te­
metése szerdán délután lesz.

Kolozsvárról jelentik: Id. Gunesch Károly, a ko- 
lozsvári ág. hitv. ev. egyházközség elemi népiskolájának 
46 éven át volt tanítója és a polgári fiúiskolának 3." 
éven út volt énektanára., az ev. egyház nagyobb kép 
viseletének tagja, életének 82, boldog "
55-ik évében hosszas szenvedés után i„. 
hunyt az arany érdemkercszt tulajdonosa volt.

Siam borszky László, gyógyszerész, SS évi 
ban Sümegen meghalt.

Barihalis János, igazgató-tanitó, 42 éves korában, 
Kovásznál! meghalt

Tollas Dénes, földbirtokos, 51 éves korában Mező- 
Szakáiban meghalt.

Cl eleji és makói Makay János nyugalmazott refor­
mátus tanító, életénél: G7. évében folyó hó 14-én meg­
halt Szilágvlompértcn.

Canlncr Sárika. Gantner Dóri és neje, Vékony 
Berta kis leánykája Julius 12-én meghalt Dévavűnyán,

___ " i
x Ha őszül a haja. használja a St'elía-vizef. 

Ara 2 IC. Kapható egyedül Zoltán B. gyvgytárában, 
Budapest, V., Szabadság-tér.,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg* 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- Cs vívóterme. Különös gond lovdiUatik 
a gyermek torn a-" és vívásra.

x A Pesti Magyar Kereskedelmi Emik mai
számunk nyilttéri rovatában a nyaraló- és utazó közön­
séget érdeklő időszerű közleményt tesz körré-.

házasságának 
meghalt. Az el­

ves kor;V

Q tg g evcxfíMGieacagD

jpöFcelián

megóvja a női arezbőrt uz ártalmas 
napsugaraktól. Az arcz nem izzad, 
nem fényes, hanem elukolöen mattá 
.esz A világ legjobb pudere. Ära 3 és 

ö korona.
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BEPŰLÉS ÉSJjÉGHAJÓZÁS
■® Sikerült léghajózás. Frankfurtból jelen­

tik, ho^T a Viktória Luise léghajó uralt éjjel 3 
óra 25 perczkor fölszállt és Kasszelen át vissza 
ment Frankfurtba, ahol ma délelőtt háromnegyed 
tizenegykor szerencsésen megérkezett

® Mártir-halál Szebasztopolban. Zakucki ka­
tonai aviatikus Blór i o t -k é s z ü lé kével lezuhant es 
halva maradt.

SZÍNHÁZ es művészét,
(*) A kormánybiztos felfedez. Gróf Bánifv 

Miklós, az Operaház reorganizálására szerződte­
tett kormánybiztos, mint ismeretes, azzal kezdte 
meg hivatalos működését, hogy a a színház tagjai­
nak nagy részét, köztük nem egy elsőrangú és 
pótolhatatlan erőt, elbocsátotta az Opera kötelé­
kéből. Igen természetes, hogy most nem kis gon­
dot ad a kitűnő kormánybiztosnak annak a pro­
blémának a megfejtése, hogy kik fognak a bi­
zonytalan jövőben megnyíló átalakított színpadon 
énekelni. Néhány „szenzácziós“ és a kormánybiz­
tos hozzáértését fényesen dokumentáló szerződte­
tésről már régebben hirt adtunk, ezúttal pedig 
még érdekesebb dologról, a kormánybiztos leg­
újabb felfedezéséről számolhatunk be. .Gróf Bánffy 
ugyanis az Operaház ösztöndíjas tagjává fogadta 
Kendler Károly tahi néptanítót és értesítette, 
hogy énektanulmányainak részben való fedezé­
sére évi OOO korona ösztöndíjat utalványoz neki. 
Hatszáz korona mindenesetre szép pénz egy nép­
tanítónak, aki ebben a minőségben gyakran ennél 
különb jutalomra is rászolgál. Az sem lehetetlen, 
fogy Eendler Károly néptanítónak 'nagyon szép, 
tömör, frissen csengő és kiművelésére érdemes 
hangja van. Mindebből azonban nem következik, 
hogy tanulási költségeihez a mngy. kir. Operaház­
inak kellene hozzájárulnia. Ha már az Operaház 
jutalmazni akar, aminthogy különben ez köteles­
sége is, ott van számárai a Zeneakadémia, ahol 
meglehetős nagy választék áll rendelkezésére ki­
tűnő hangú, tehetséges, de talán még a néptanító­
nál is szűkösebb viszonyok közt élő énekesekből, 
akiknek Kendler Karolyival szemben még az a 
jogezImiik is meg volna, hogy már komolyan és 
rendszeresen folytattak zenei tanulmányokat. Miért 
kapja tehát Kendi r Károly néptanító a hatszáz 
koronákat ’ Azt persze valószínűleg a kormány­
biztos nem gondolja, hogy a felfedezett és párt­
fogolt néptanító rövid idő múlva mar Lohengrint 
énekelheti és igy a ki nos probléma meg volna 
oldva.

(') -I szegedi Rákötzi-szehor. Szegedről john- 
ttk: A KákóezLszőbrot ma délelőtt ideiglenesen 
■lelepleztük. Hajnalban lebontottak a szobrot körül­
vevő faalkotmányt és délig szabadon hagyták. 
Bélben ponyvával vonták he, ami rajta is marad 
őszig, nz' ünnepélyes leleplezésig.

/ C) 1 Hevesi • Sándor uj darabja. Hevesi Sán­
dor, akinek a tavalyi szezonban a Magyar Szín­
házban nagy sikerrel került színre, az. Apja fia 
czimii vígjaiéira, elkészült uj darabjával s ezt is 
a Magyar Színházhoz nyújtotta be. A négyfolvo- 
rúsos darab a reneszánsz-időkben játszó dráma; 
a ezitno A szent szűz rózsáin és ü1 szereplője ven, 
egy condottierl, ennek a felesége', egy fiatal ha'., 
tzos, egy-öreg dajka és egy katona.

(*) Vendégszereplés a Budapesti Színházim ti. 
A Rv/rapesti Színházban csütörtökön lép fel. min; 
vendég Harcsán Lujza, a Szilié-zegy« sülét iskolá­
jának jelesen végzüt növendéke, „Az a >zonyfaiő- 
t unii oiyvctthen, I ildu szerepében. Uozsuhc'ni 
Kálmán pedig, n Nemzeti - Szinház ki tűnő komi­
kusa pénteken kezdi meg Vámdégjú t ék a inak ,soro­
zatát, nz ..Mii v orvok a néni'1 czimii angol bohéz-.P- 
Ir.n, mely annak ideien ..Charlie néii.ii'* oziin ai i t 
több mini két évig volt az egyik londoni sziniiá/ 
legnagyobb vonzrrej

(*) A piistyvni színházi szezon, röslyéuliöl 
jelentik: Dr Patek Béla győri színtársulata e lió 
21-én kezdi meg előadásait a pöstyéni Park-Szín­
házban. A színtársulat a szezon végéig marad Pös- 
t.vénben s itteni szereplését a Leányvásár előadá­
sával kezdi meg.

Nyilítér.
Brovattiaa LSzlöttekért nem vállai felelősséget e szerkesztőség,

Tizenöt skatulyát cipelsz magaddal,
kalapokat, blúzokat és isten tudja még mit. 
Do hogy komolyan védokezzél az esetleges 
meghűlés ellen, arra nem gondolsz. Hát légy 
szives, vidd magaddal azt a hat skatulya 
Máy-félo szódén! ásványpasztillát is, amit most 
vettem. Ezzel elháríthatod a bajt, s ha mégis 
utólórne, biztosan megszüntetheted vele. — 
l*’áy valódi szódenijo dobozoukint 1 korona 
25 fillér és minden gyógyszertárban, drogé­

riában stb. kapható.

"FRANCOIS-
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fi Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

Fürdő-utca 2. szám,
n nyári idény beálltával az utazó és nyaraló közön- 

' Bég figyelmébe ajánlja uj banképületének legújabb 
szerkezetű, nagy kényelemmel felszerelt

Safe-tiep@sÉí-
berendezését

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.

Esen páncélszekrényekben a közönség a 
képzelhető legbiztosabban és saját zára 

alatt önmaga kezeli az értékeit.

értéktárgyak

megérzésre átvétetnek.
A bank városi fiókjaiban ngyanily Safe-be- 
rendezés áll a közönség rendelkezésére.

Hitel$a«e!eEt minden fürdő­
helyre és városra kiadatnak.
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TUDOMÁNY EB IRODALOM
ügy magyar tudós kitüntetése. Londonból 

jelentik, hogy dr. Stein Aurél hazánkfiát, a világ­
hírű tudóst is kutatót, V. György angol király, 
lufiig császára, születése napjára :— India alkirá- 

- lyának közvetlen előtörjosztéséro - az Indian 
j Empire rend Knight C unmapiler-évé (lovaggá)
! nevezte ki. A kitűnt' té-m h és rangeimdé-uek ki 
I ve teles súlyt és jelent őségét, biztosit, nz a körül- 
j meny. hogy ezt a mindössze is csekély számra kor- 
! iátozolt kitüntetést csak a legmagasabb rangú al* 
I Inni tieztv'selőknck és 1 á homok ok n ak, ezeknek 
I esni. hosszú szolgálat útin, különös elismerés je.
I. léül adományozzák. Az igazi tudományos munka

nnk ez . a mpleg ^megbecsülése őszinte örömet "s 
megelégedést keltett a tudós indiai es angol bará­
tai körében. Levelek és táviratok özönével érkez­
nek Sir M. Aurél Stein kashmir: táborhelyére, a 
havasi Mohaiul Marg hegyi magányába (Srina 
gar), ahol most. helsöázsia.i útja tudományos ered 
menyeiről szóló nagy munkáján dolgozik,

FŐVÁROS.
)( Jóváhagyott üzemterv. Az I. Diana-uti 

gazdasági iskola igazgatKja az iskolával kapcso­
latos gyakorlótérnek 1912. évi iizemten'ót bemu­
tatta. A tanács ma tartott, ülésében tárgyalta e;:t 
a tervezetet és ahoz hozzájárult, kiutnlványozva 
egyúttal a költségvetésben az üzemterv fentartá- 
sára felvett 2900 Koronát.

)( A szükséglakások egységes kezelése. A ta- 
r.ásc a szükséglakások egységes kezelése tekinteté­
ben általános utasítást kíván kiadni. Mielőtt ezt 
megtenné, ma tartott üléséből felhívta a kerülöd 
elöljáróságokat, hogy a szükséglakások lakóira, 
valamint e lakások kezelésére vonatkozó adatokat 
terjeszszék he. Ezeknek az adatoknak beérkezése 
után fog csak a tanács az egységes kczelésio 
vonatkozólag utasítást kiadni.

)( Napközi otthon. A tanács elhatározta, 
hogy az V. Népháaban beszünteti a napközi ott­
hont,' helyette azonban az V., Pannonia-utoazi 
elemi iskolában tart fenn a nyári szünet alatt 
napközi otthont.

TAN ÜGY.
*= A horvátországi máv. tanítóság státus^ 

rendezése. A horvátországi máv. tanítóság raéjf 
a múlt óv őszén mozgalmát indított státustende- 
z.cse érdekében, de a memorandumát csak most 
juttatta el az il! '(ékes faktorokhoz. A memoran­
dumot Tvlnay Lajos, a. Vasutasok Országos Szö­
vetségének elnöke ajánlotta n kereskedelmi mi­
nisztérium figyelmébe. Az emlékirat rámutat arra 
a nehéz helyzetre, amelyben á „magyar tanító a 
horvátok között él s általában a drágaság terhei 
alatt nyögő szegényebb néposutáíy elviselhetetlen 
sorsára. Emellett minden horvátországi politikai 
mozgalomnak, fordulatnak, a magyar iskolák és 
a magyar tanitók vallják kárát- A lá rvát és a. 
magyar, sokszor ellentétes érdekek között a ma­
gyar tanítóság áll, kitéve az összemorzsol ás veszé­
lyének. Helyzetük t űrbe tővé tétele végett azt ké­
rik, hogy állásukhoz méltó megélhetést biztosítson 
nekik nz állam olvformán, hogy eddigi szolgálati 
éveik beszámítása és külön, unitéi státusz fenn­
tartása mellett, az dllamvásuti tisztviselők IX., 
X HL, VII. fizeti:! o.-'ztúlynival azonos évi fize­
tésben, lakáspénzben és elölépíeicsbc-n részesülje­
nek és nyugdíjügyük is rendez lessék rövidesen. Ké­
résük teljesítése a mostani 105 fűből álló tan sze­
mélyzetnél számításuk szerint csak mintegy 
-11.000 korona évi költsős-többlcttel járna.

^ A tanítóság és n véderfílörvény. Az uj 
véderőt örvény állítólag nagy kedvezményeket nyújt 
a tanitukmui. Mindannyian lehetnek egyéves ön- 
kéntcsek. A nyolezheti kiképzés kedvezményében 
ezután csak azon iskoláknál működő tanítók rész - 
sülne',;, ahol tnnitóhiány mutaik zik. Ezen helye­
ket pedig rendeleti utón fogja megállapítani a 
ÍvűituznuhiLztor. lie az a ‘amin, aki a l.eii'vezmé- 
nyes helyről elmegy olyan vidékre, ahol nincs 
t a ni tub i any, be kell vonulnia egy: vés önkéntesnek'. 
Tehát ez a kedv. zm'n.v e ak - illeg intés. MA; 
egy lvlyben nem marad sokáig : tanító és ba 11- 
incgy, lóikor ok ve lenül beverni! ez; évi szolgálatra. 
Ilyenformán az egyéves önkénte- .ég rü!lo é ked­
vezménye ni él nőm ],>>.• kivét- 1. Az. egyéves ö’nkéu- 
b-ség nem kedvezmény, de költség,■* vívmány le-z 
a tanítóságra nézve. Az egyévi szolgálat idején; 
e.-uk két hónapi fizetését kapja meg n tanító. Te­
hát 333 koronája elveszett. Be a gyöngy-élet költ­
ségeire is számitani lehet, npnimúlis 1000 koronát-

I
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Összesen a nagy kedvezmény 1800 koronájába ke­
rül a fiatal tanítónak. Az olyan kedvezmény nem 
igen kapós, amely csak 1800 koronába kerül. Fel­
hozzak itt ellenvetésül azt a gyenge érvet, hogy 
a más pali ükön levők is meghozzák ezeket a nagy 
áldozatokat. Igen ám, de elfelejtik, hogy a tanító­
ságnak eddig meg volt a tartalékba helyezési ked­
vezménye. Iliivel ezt most eltörölték, kárpótolni 
kellett volna valami uton-módon a tanítóságot. De 
az a legcsodálatosabb, hogy ezért a nagy sérelem­
ért nem is igen tiltakozott a tanítóság. Pedig a 
véderőtörvény szakaszai már egy évvel ezelőtt Is­
meretesek voltak. Ezen idő alatt kétszer is alkalma 
lett volna a tanítóságnak tiltakozni a sérelem 
ellen. De sem a deczember S-iki nagygyűlés, sem 
a legutóbbi egyetemes kongresszus programmjába 
nem volt felvéve ezen sérelmek tárgyalása.

— Tanulmányút Törökországba. A budapesti 
török iskola tanárainak vezetésével ez cv szeptem­
ber havában nagyobb társaság indul ázsiai Török­
országba, hogy ott közgazdasági tanulmányokat te­
gyenek. A magyar vendégeket a török kormány 
vendégszerető fogadtatásban fogja részesíteni.

— A pozsonyi egyetem. Pozsonyból jelentik: 
Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter már döntött a pozsonyi egyetem telke ügyé­
ben, még pedig a hegyi liget közelében levő St.- 
Genois-féle telek mellett. Az uj egyetem tehát 
a városon kívül fog felépülni. Az egyetem épüle­
tének elhelyezési terve is már meg van vázlatban. 
A várossal most indulnak meg a tárgyalások a 
csatornázás, vízvezeték és villamos vasút létesítése 
ügyében. Tekintettel azokra a nagy költségekre, 
amelyekkel ezek a beruházások járnak, a minisz­
térium hajlandó leszi a csatornázás és a villamos 
vasút építésének költségeit is részben viselni, sőt 
egészben is, ha a város nem tart arra igényt, 
hogy a telekvásárlásnál feleslegesen maradó rész 
értékesítésében részesedjék.

— Lcmbergi diákok Budapesten. A mai na­
pon a lembergi állami tanítóképző intézet tizenöt 
növendéke és öt kisérő tanára tanulmányútra fő­
városunkba érkeztek és e hó 90-ig maradnak itt. 
A tanács megengedte, hogy ezeket a növendékeket 
a VII., Elemér-utczai iskola két termében szállá­
solják el.

EGYESÜLETEK,
(—) A Gyógyszerész Egyesület igazgató­

válsága. Említettük már. hogy a Magyarországi 
Gyógyszerész Egyesület igazgatóságának több tagja 
leköszönt tisztségéről, mert az egyesület közgyűlése 
az idén nem üdvözölte a belügyminisztert politikai 
okokból. Most újabban hárman ismét beadták le­
mondásukat, nevezetesen : Tanács J ózseí a lei nők, 
líadanovieh Dániel és Stöcker Alajos igazgatók. A 
lemondásokkal a gyógyrzerészegyesü 1 et valószínűleg 
őszi választmányi ülésén fog foglalkozni.

éZ
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KÖZIGAZGATÁS,
Uj községnév. A belügyminiszter Somogy 

vármegye közönségéhez egyidejűleg intézett rende­
letével Faluszomes község nevét az 1898. évi IV. 
tcz. 2. szakasza alapján „Balatonszemes“-Te vál­
toztatta meg.

SPORT;
A magyar vívók győzelme.

r— A Stadion ünnepélyes bezárása. —
Az egyéni kardvívás olőmérkőzései,

j- Saját tudósHónktól. —
, Budapest, julius 16.

Az olimpiai játékok atlétikai versenyei a mai 
nap folyamán ünnepélyes befejezést nyertek a Sta­
dionban. A svéd király tizenhatezer főnyi lelkes 
közönség előtt nyújtotta át az aranyérmeket és ba­
bérkoszorúkat a győzteseknek- Jobbján a trónörökös 
az ezüstérmeket adta át, balján pedig Frigyes her­
ceg a bronzérmeket osztotta ki. Craig jelent meg 
legelőször a király előtt. Két aranyérmet is kapott, 
mert két versenyben is győzött. Utána Arthur, r. 
maratoni győztes vette át aranyérmét- A svéd király 
közel félóráig baselgetctt vele. A közönség hűsége­
sen kitartott az ünnepség végéig. Ezzel az aktussal 
a Stadion ünnepélyes bezárása megtörtént s most 
már csak az egyéni kardvivó s az evezős ver­
senyek várnak még a lebonyolításra- — Mind 
két verseny elé reményekkel tekintünk, mert az 
eddigi eredmények remélni engedik, hogy a Stadi­
onban bennünket ért vereségekért a versenyek fo­
lyamán kárpótlást kapunk. Vívóink a hétfői nap 
folyamán, a csapa4versenyek lebonyolítása alkal­
mával már beigazolták, hogy a hozzájuk fűzött re­
mények reálisak.

Kegy nemzet csapatát győzte le ma a ma­
gyar csapat s a győzelem aránya ez volt: Magyar- 
ország—Olaszország 9:5, Magyarország—Német­
ország 13.3, Magyarország—-Hollandia 13:3, 
Magyarország—Ausztria 11:5.

Csehország csapata érezve gyengeségét, visz- 
sz ílcpett.

Eszerint a döntőben
1. Magyarország-
2. Ausztria.
3. Hollandia.
4. Csehország.
Az egyéni kardvívás ma befejezett eiőmérkő- 

zú-ci is arra engednek következtetni, hogy a baj­
nokságban elől leszünk. A mai versenyen nyolez

re
vivőnk indult, kik közül valamennyi a döntőbe 
jutott. Holnap még négy vívónk mérkőzik s nem 
lehetetlen, hogy mind a tizenketten bekerülnek * 
döntőbe.

A mai versenyen a döntőbe jutottaki' ¥ 
'jVorkner Lajos,
Zuhvoszky Béla, 
dr. Tóth Péter,
Békessy Béla, 
dr. Fuchs Jenő.
Dunay Béla,
Mészáros Ervint 
Schenker Zoltán.
Ma nyert bef ejezést a vízi póló mérkőzés 'dön­

tője is, rnlyben a bajnokságot Anglia nyerte, 2. 
Svédország, 3. Belgium. Ugyancsak ma fejeződött 
be a díjugratás 1. Cárion (Francziaország) lett 
180 ponttal, 2. Kröcher (Németország) 186 ponttal, 
3. De Bloamert (Belgium).

0 A kottingbrunni versenyek második napjár 
nak eredménye a következő:

I. Gátverseny handicap. Díj 3000 korona. Táv 2400 
méter. 1. Hg. Lubomirszki Gy. 4é sk Mimi (Wal- 
gingthon), 1. Mautner V. 4é p'her Palatin (Dillon), 3. 
Schlesinger és Társa 46 pm Carrier (Sparkes.) Futot­
tak még: Gara, Patikfiros. Holtversenyben nyerve, tiz 
hoszszal harmadik. Tct.: 10:27—S, 20:35—2*5.

II. Eladóverseny. Díj 3000 korona. Táv 1000 mé­
ter. 1. Zombory E. 5é plier Bánk Bán (Varga), 2. 
Egyedi L. 3é sin Fandango (Miles), 3. Reeves j. 46 sk 
Fantasie (Baluska). Futottak még: Whisky, Napagedl, 
Vladimir, Spirifankcrl, Calville. Küzdelem után. há­
romnegyed hoszsz.nl nyerve, fejhoszsznl harmadik. Tot.:1 
10:45, 20:33, 33, 42.

HI. Pfaffstactteni dij. Dij 5000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Mautner V. sk Wmcherl (Korb), 2. Springer 
G pk Quenelle (Carslak'e.) Küzdelem után fcjhoszszal 
nyerve. Tot.: 10:23.

IV. Mcrkcnstcini dij. Dij 5000 korona.- Táv 2000 
méter. 1. Br. Springer G. 4é sin Merryman (Carslnkc),
2. Br. Rothschild A. 4é stpm Briton (Dugan), 3. Geist 
G. Zí pm Csaba (Ferguson.) Futottak még: Zoltán, 
Auwinkcl, Avar, Verona, Kahlenberg, Au, Ratvenswood. 
Kartacz. Küzdelem után fejlioszszal nyerve, fél hosz- 
szal harmadik. Tot.: 10:90, 20:57, 52, 35.

V. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Dávid E. pk Masina (Baluska), 2. Do­
bozi ménes pm Agrár (Janek), 3. Mr. Rcdgrey stpk 
Vendetta (Schuszter.) Futottak még: Lovacskáin, 
Marmont, Lady Mary, Árpád, Fram, KikirLcs, Wi­
ehern. Biztosan másfél hoszszal nyerve, fél hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:59, 20:37, 34, 47.

VI. Háromévesek eladó gátversonye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 2400 méter. 1. Schlesinger és Társa pm Me­
rengi) (Sparkes), 2. Mautner V. pk Etelka (Dillon),
3. Gr. Mórán J. pk Netter Kacfer (Krouzil.) Futot­
tak még: Forrás, Remus, Jtiszte. Könnyen ötnegyed 
hoszszal nyerve, tiz hoszszal harmadik. Tot,: 10:62,
20:70, 31.*

VII. Háromévesek handicapja. Dij 3000 korona. 
Táv 1200 méter. 1. Br. Springer G. sm Zcrgebak 
(Carslakc), 2. Dreher A. sher Lamoral (Varga), 2. 
Badescu Gy. pk Biserta (Baluska.) Futottak mégi 
Britannia, Katapí’a, Nidor, Marcell, Ivoirc, Du, Nótá­
rius, Orom, Charon, Biztosan háromnegyed hoszszal 
nyerve, holtverseny. Tot.: 10:87, 20:43. 43, 38.

Erőlteti srabott 
gyűri árak

9 ■ I
gyáré áron Ibesxerezhetiőg készpénz és angol-rendszeréi Eredeti siaboti 
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Képes árjegyzék ingyen és foérmesiSve. Mid ékre készséggel küBdcük wálasztiékot.
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ÍISZTYISBLÓ - OTTHON
(FENglO) Budapest, Szentkirályi-utcaa 22. I. era. 

%eljbs penzióval vngy csak ellfttAs különösen tisztviselőknek 
Lakás pensio 135 korona Ebéd 42 korona. Vacsora 24 koron»

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Kinevezések. A király GocziolV József, Serly 

'Antal és Borbély Jenő budapesti törvényszéki 
bíráknak az Ítélőtáblái bírói ez hitet és jelleget adó- : 
mányozta. A király továbbá Fekete linre erzsébet­
városi törvényszéki bírót a marosvásárhelyi ítélő- 1 
táblához bíróvá, dr. Hornra un János fehértemplom! 
törvényszéki jegyzőt a fehértemplomi törvény- 
székhez, Jankovics Tibor lúgost járásbirósagi , 
jegyzőt pedig a boksánkényai járásbírósághoz 
a Ibi rákká kinevezte.

§ A doháuy-utezai rablógyilkosság. Schwartz 
Johanna gyilkosait, Bosenfcld Lajos nyomdászse" 
gédet és Bosenfcld Kálmán fogtechnikust, tegnap 
átszállították az ügyészség fogházába. Dr. á áss 
Károly vizsgálóbíró ma délben hallgatta- ki a rab­
lógyilkosokat. Először a fiatalabb testvért, Bosen­
fcld Kálmánt hozatta fel a börtönből, akit több 
mint egy félórán át hallgatott ki a bűncselekmény 
körülményeire vonatkozólag1. Bosenfcld Kálmán 
teljesen megtörve mindent bevallott és minden, 
kérdésre kimerítő felvilágosítást adott. Kihallga- 
tása után a vizsgálóbíró Bosenfcld Lajost, a rabló- 
gyilkosság tulajdonképem tervezőjét és végrehaj­
tóját- hallgatta ki, aminek befejeztével dr. Bäum­
te] d Lajos és dr. Török Sándor védők jelenlétében 
kihirdette a két letartóztatott előtt, hogy őket az 
ügyészség indítványa alapján, rablással párosult 
gyilkosság miatt vizsgálati fogságba helyezi. A 
vizsgálóbíró végzésében a vádlottak és védőik is 
megnyugodtak.

§ A Krisztina-köruíi gyilkosság. Julius 1-én 
a Krisztina-körutnak egy elhagyott telkén megta­
lálták Csókás Imre kövezőmester holttestét. A 
meggyilkolt kövezömestert súlyos kövekkel verte 
agyon gyilkosa és ezután 00 koronányi készpénzé­
től rabolta meg. A vizsgálat a meggyilkolt unoka- 
öescisét. Csókás János napszámost gyanúsította a 
tett elkövetésével. A rendőrség le is tartoztatta 
Csókást, akit a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba 
és később vizsgálati fogságba helyezett. A vizsgálati 
fogság ellen Csókás védője a kir. táblához felcb" 
bezet-t, de a felső 1 íróság Horváth Béla elnöklete 
alatt ma tartott zárt ülésén a felebbezés elutasí­
tásával helybenhagyta a vizsgálóbíró végzését.

§ A zágrábi per. Zágrábban ma befejezést 
nyert a dr Magdics volt várasdi polgármester és 
horvát képviselő elleni per. Magdicset rágalmazás 
cr könnyű testi sértés miatt egy havi elzárásra és 
GCŐ korona pénzbírságra ítélték. A per a varasdí 
lakosság körében nagy izgalmat, keltett., mert 
rikító világot vet orra a politikai pártszenve- 
öelyre, mely több horvát tartományi várop szo- 
cziális életét megmérgezi.

§ Egy pénzintézet bukása. Tiz. évvel ezelőtt 
az egri kereskedelmi ipar- és hitelintézet pénztá­
rosa, Éliási János, több mint 700.000 korona vb 
sikkasztása után Amerikába szökött. Ez a sikkasz.- 
1 ás válságba sodorta a júnevii pénzintézetet, amely" 
csakhamar csődbe is került. A csődeljárás nyomban 
megindult, és még ma is folyamatban van. De 
ugyanakkor egy másik nagyarányú por is keletke­
zett, amelyet a pénzintézet csödbejulása által káro­
sodott részvényesek és betevők indítottak Luga 
László igazgató és az igazgatóság többi tagjai ellen. 
Luga időközben meghalt, a pör azonban tovább 
folyt az igazgatóság, a felügyeló-bizotságl és a . vá­
lasztmány tagjai ellen. A károsítottak kártérítési 
]'őrükben azzal vádolták az igazgatóságot és fel­
ügyelő-bizottságot. hogy kellő hozzáértés nélkül és 
gondatlan felületességgel vezették az intézet ügyeit 
és csak így történhetett, hogy Éliási ily rengeteg 
összeget sikkaszthatott. A felperesek, minthogy az 
egri törvényszék területén működő bírák közül is 
többen érdekelve voltak, idegen bíróság delegálását 
kérték a Kúriától. A luiria a kérelemnek helyt 
adott r az ügy elbírálására i budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszéket delegálta. A pör 
azután megindult és hosszú éveken át tartott. A 
napokban végre Ítéletet, hozott, a törvényszék Gal­
lia biró referálása alapján. Az ítéletben, a,, törvény­
szék az elsikkasztott összeg egyetemleges megtérí­
tésére kötelezte a esődbe ment pénzűn téz,et összes 
igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjait, azzal 
a a indikál ássál, hogy nem gyakoroltak kellő ellen­
őrzést. Az ítélet ellen az alperesek fekbbezést je­
lentettek b_9.

. KÖZGAZDASÁG.
Tarifaemelés a mngánvasutnkoii. Ar iink a ha­

tártalan s az ország közgazdasági előtét súlyosan 
bénító tarifa ti rágitásnhk, a mely],vei a jelenlegi kor 
'many évtizedekre kiható károkat okozott az or­
szág közgazdasági életének, még nines vége- A k - 
reskeclelem ügyi miniszter, természetesen rossz
szemmel nézi, hogy egyes- nmeimvasute 1: nem emel­
ték még a tarifákat s nem követték a MÁV. pél­
dáját, Ez azonban a z ~á 11 am vn s u t aknak éppen nsim 
kellemes. A közönség "ugyanis önkény télén iil is örö­
kösen ősszel:. sonlithatjn a helyiérdekű tarifákat a 
MÁV. ter- fákkal V"önlténytelcriül is szemébe titiik 
az, hogy ha jók jövedelmeznek a k:’s helyiérdekű 
vasutak fi”, alacsonyabb díjtételek mellett, miért 
kellett a kétségtelenül sokkal jövedelmezőbb MAY* 
nak mindenáron -tarifát «m el ni 2 Ez az összdinsor. 
lit ás semmiképpen som kellemes • í> kormár.ynak a 
ezért siet most a • kereskedelemügyi miniszter 4 
MÁV. rezeit so alatt álló helyiérdekű vasutak ra is 
kiterjeszteni a tarifaemelést? Ezért az egyes, vas­
utak főcrdvkéhségéit, a pth.zcsoporii sál, már érte­
kezel t re is liivta össze n miniszter. E : az érteiezlet, 
természetesen, egyhangúithozzá fog járulni a na­
gyobb osztalékot jelentő tarifaemeiéthez. Amit, 
rossz néven sem lehet venni. Elvégre r. magánvas- 
utak nyerészkedésre alapított vállalatok, miért le* 
gyenc-k'őkkevésbbé önzők, mint a Máv, amely első­
sorban nem is nyerészkedősre alapított, kanom 
gazdasági közérdeket szolgáló vállalat lenne. Ha 
lenne. Ma azonban a MAY- ép úgy pónzszorü esz­
köze a végeredményében katonai kincstárnak, 
mint a fináncz.

Húskészítmények bevitele Svájezba. A svájezi 
szövet ség tanács 1909-lx-n rendeletét adott ki, amely­
be! megtiltotta a külföldről jövő konzervált és az 
úgynevezett friss kolbászfélék bevitelét. Ezt a ha­
tározatot a svájezi szövetiégtauács most hatályon 
kívül helyezte és megengedte, hogy ezentúl a 
szarvasmarha, juh, kecske és sertéshuJnól készült 
mindazon kolbászfélék, melyeket a határszéli állati- 
orvosi vizsgálat egész-vgesnek és fogyasztásra alkal­
masnak talált, bevihetők Svájezba. A svájezi tzö- 
vetségtanáes erről a határozatról most értesítette 
a magyar földművelésügyi minisztériumot s egy 
ezersmind tudatta a minisztériummal azt is, hogy 
a határszéli állatorvosi vizsgálatért fizetendő 
dijakat leszállította.

Magyar személyzet az Atlantika hajóin.
Sajnos, a magyar nem nagyon lelkesedik a tenge­
részeti pályák iránt. Inkább szárazföldi nép va­
gyunk. Ezért légebben a hajózási társaságok is 
kénytelenek voltak idegen személyzetet alkalmazni. 
Újabban azonban e téren is örvendetes javulás ta­
pasztalható. Polnay Jenő, az Atlantiba tengerhajó­
zási r.-t. vezérigazgatója különösen élénk tevékeny­
séget fejt ki e téren s a legutóbbi időben is hót 
magyar honos gépészt vett fel. hogy így a társaság 
személyzetét lassanként magyarrá tegye. Polnay ak- 
oiója nemzeti szempontból is nagy figyelmet ér­
ti cm cl s csak újabb bizonyítéka annak, hogy ez a 
nagy jövőjű vállalat, kiváló vezérigazgatójával az 
élén, minden tekintetben feladata magaslatán áll.

A Dunngözlmjózíísi Társaság bevételei. A
fhmagö7.hajózás: Társaság június havi bevételei nz 
idén 1) 1.001 koronával kedvezőbben alakultak, mint 
n mull évben. Az idei június bevétele ugyanis 
1.630.222 korona volt az 1011. év 1.005,161 koro­
nájával szemben. A hajózás kezdetétől június vé­
géig az idén 7.122,7-1 korona volt a bevétel az 1011. 
évi 0.828,251 koronával szemben. A szaporulat tehát 
204,533 korona. A társaság kezelésében álló Mo­
hács—Pécsi Vasút ez évben június 30-ig 760,850 
koronát vett be, ami 21.650 koronával múlja felül 
a múlt év első' felének bevételeit.

Dolgozik a gazdák biztosítója. Ismeretes, 
hogy a flaz.-ldk Biziősitó Szövetkezete annak ide­
jén nagy hangon azzal igyekezett táborába csal.»- 
üatni a gazdákat, hogy — egyebek Között — azt 
hirdette és mind n módon azt a látszatot: ,iv\«!<••• 
zeit fölkelteni, hogy a biztosi tó knrtellen kívül, sőt 
az e.hui is dolgozik. Most azután kimutatja igazi 
ábrázatát. Ügynökeihez körleveleket küld 
amelyekben meg erőszakosabban lép föl, mint a 
kartell. Cséplőgép biztosításokat pb mm fogad el, 
csak az esetben, ha a tulajdonos minden más bizto­

sítását. is leköti, benzin-cséplőgépet 'pedig egyátálá­
ban nem biztosit, Hát mennyivel jobb a Gazdák 
Biztosítója a kart viliiéi:

A Kereskedelmi Bank aj fiókja. A Kert -Jva­
déi, mi Bank legközelebb szaporítani fogja fiókjai 
számát s a Mcstciputcza és a körút sarkán nyit fiók­
telepet,

A pénzpiaciról. A rnédió nagyobb igényiket 
nem támasztott a jegybank iránt. A tegnapi be* 
nyújtások a felét sein tették ki az esedékességnek, 
igy a jegybank legutóbbi, kimutatásában szereplő 
adóköteles bankjegyforgalmat adómentes bntik- 
jegytnrtalék váltja föl. Julius közepén normális vi­
szonyok között sem szokott nagyobb benyújtás tör­
ténni, mert a gazdasági élet minden ága kisebb 
igényeket támaszt. Csakhogy most, mi.g a jegyban­
kot kerülik, addig a magánforgalomban keresik a 
pénzt, amit a mngánkamatláb emelkedése is mutat. 
A privátdiszkontláb egy tizenhatod százalékkal 
négyöttizenhatod százalékra emelkedett. Nálunk és 
Becsben kedvezőtlenebb a pénzpiaca helyzete, mint 
Berlinben, ahol napi pénzt 2 és fél százalékért kí­
náltak, míg a mngánkamatláb 3% százalék.

Mire jó a petroleum-kartel? Erre a kérdésre 
a legtermészetesebb felelet: az, osztalak fokozására. 
Bizonyltja ezt a pctroleumgyárak legutolsó üzleti 
éve. A beterjesztett zárószámadások miiül1 kedve­
zőek voltak éa egyesek igazán fényes eredmények­
ről számoltak he. Így a galieziai Kárpát petrólcum- 
irészvénytársaság 1-800,000 K leírás után 1.350,966 
-K nyereséget mutatott ki, miből 7 százalékos osz­
talékot fizetett és 167,548 K-t tartalékba tett, A 
Eanto-féle ásványolajipar r.-t, 1.706,718 K leírás 
után 1.263-108 K tiszta nyereséget ért el, amiből 
azonban a tavalyi 1.192,212 K veszteséget kellett 
fedezni, úgy hogy csak 70,896 K felesleg - marad, 
amit uj számlára visznek át, A tavalyi óriási vesz­
teség után ez is fényes eredmény. Az Olex osz­
trák és magyar ásványolajtermékek részvénytársa­
sága is 6 egynegyed százalék osztalékot fizetett a 
tavalyi meddő év után. A galieziai petróleum-bá­
nyatársaság, melyet a prágai hitelbank alapított, 
5 szazaiéit osztalékot fizetett, tavaly semmit- A 
Kőolajfinomító r.-t. (fiumei) 916,791 K nyereségé­
ből fedezhette a tavalyi veszteségét és niég 59,513 
K-t uj számlára vitt át. Mindenütt nagy fellendü­
lést^ nlczett elő a csak egy évig tartott kartell. De 
egyébkent oly jelenségek vannak a petróleum ipar­
ba u.napirenden, amelyek felette gyanúsak. így Qa- 
lieziában az utóbbi időben oly műveleteket bonyo­
lítottak le, melyek bármily titozátosan történtek is, 
kétségtelenné teszik, hogy itt valami nagyszabású 
változások várhatók. Számos angol társaság a 
nyersolaj-hányák egész sorozatát szerezte meg, 
úgy hogy az angoloknak most már imponáló hatal­
mi állásuk von a galieziai olajforrások körül. Ezek 
az angol társasagok látszólag egymástól teljesen 
függetlenül lepnek fel és mindenkor hangoztatják, 
itogy egymáshoz abszolúte semmi közük sines’, 
mégis felette valószínű, hogy ezek a társaságok a 
Standard Oil Company megbízottjai. Az angol 
nyersolajtársaságoknak kell azt is tulajdonítani, 
íogy a nyersolaj ára igen rövid idő alatt jelen t'- 

kenyen emelkedett. Még egy másik jelenség is fel­
tűnő es felette gyanús. Egy idő óta az osztrák pet­
róleum társaságok egyetlenegy lépést sem tesznek az 
amerikaiak ollen- Éppenséggel nem volna meg- 
eiK. az sem ha már a legközelebbi napokban meg­

kötnek n beket a Standard Oil Company és az 
osztrák petróleum társaságok között. Ez a békés 
hangulat sajátságos színben tűnik fel, ha meggon­
doljuk azt, hogy az osztrák petróleumtársaságok 
mennyi beadványával zaklatták az osztrák kor- 
manyt hogy védje meg őket a nagy, amerikai vesze­
delemtől Mintha ez a veszedelem hirtelen meg­
szűnt volna. Ellenben most az osztrák kormányt fe­
te egeta veszedelem. Ugyanis az osztrák kormány,

1 >gy a galieziai petroleumipart felsegítse, nagy- 
ki dteeggelbenzm^ telepet állított fel
rlnifite'Vabbl 1J°lenték,eny költségekkel nycr-i- 
dnjfutcsre rendezett be több államvasuti vonn­
ál, Az osztrák kormánynak tehát nagy érdeke nz, 

hogy most már az állami bonzintelonitő telep 
leni r-on megkapja azt a nyersolaj-mennyiséget, 
amire a rendszeres üzemhez szüksége van V ga* 
iiezj"1 nyersolajtermelők szövetkezetével' van i: 
szerznilé.se az államunk, mely szerint, ez. iv szövet* 
-i-g köteles a termelésnek egy bizonyos részét az 
allanu intézetnek átadni. Miután azonban most a 
nyersolaj-források egymásután nz. angolok birtokába 
kerülnek, megtörténhetik nz, hoay nz állam rövi- 
v ' -a ti nem kap kellő mennyiségű nyersolajat. Az 
I1 /Irak munkaügyi minisztérium ugyan más utón 
's hlyek-zik a nyerolaj-szük-égletét biztosítani, 
l-iy az állami olajterületeket csakis oly feltétellel 
adják iii-.si. inár bérbe, hogy a nyers-olajtermelés 
50 százalékára az államnak ovezióia legyem To-
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Vábbá az' állam maga is akar nyersolajra furatai. 
lJe az uj források csak hosszú idő múlva adnak 
olajat ós igy meglehetik az, hogy a nyersolaj tüze­
lésre átalakított mozdonyokat ismét vissza kell 
alakítani kőszéntüzelésre. így az amerikaiak mind 
jobban sarokba sJzoritják a petrolcumtermelöket és 
az államot is, amig czcljukat, a galicziai olajter- 
Síelés teljes hatalmukba kerítését, el nem érik.

Az Iparbank uj üzletága. A pénzintézetek a 
banküzleti üzletágakon kivül sikerrel kultiválnak 
az ipar és kereskedelem körébe vágó üzletágakat is. 
A fővárosi bankok közül most az Első Magyar Ipar- 
bank állít fel uj osztályt, mely a gabonatőzsdei napi 
leszámolásokat közvetíti. Az uj osztály létesítése te­
temes költségekkel jár. A bank vezetősége az uj üz­
letágtól azt reméli, hogy igy a gabonatőzsdei kö­
rökből nagyobb klientélára tehet szert. Most vég­
zik az osztály szervezési munkálatait, mely már az 
ősz elején megkezdi működését.

Czukorktildemények szállítása. A MÁV. igaz­
gatósága értesíti a t. szállitóközönséget, hogy Fiú­
méba. rendelt kocsirakományu czukorktildemények 
f. 6. július 15-töl kezdve ismét felvétetnek.

A Wiener Bankverein Zágrábban. A Wiener 
Bankverein — hir szerint — Zágrábban tízmillió 
korona alaptőkével jelzálog-intézetet fog létesíteni. 
A tárgyalások már befejezést is nyertek és az inté­
zőt legközelebb megalakul. Az uj bank párhuzamo­
san működik majd a Wiener' Bankverein zágrábi 
telepével.

A nagy német és a magyar pénzintézetek. A
német bankok és bankárok közös érdekeik megvó- 
delmezésére évekkel ezelőtt megalapították a né­
met bankok és bankárok központi szövetségét (Cen­
tralverband des Deutschen Bank- und Bankierge­
werbes). Ez a szövetség f. évi szeptember hó 16— 
19-ig Münchenben tartja a nálunk is ismert hires 
nemet kereskedelmi jogász dr. líiesser elnökiévé 
alatt IV. nagygyűlését nagyszabású ünnepségek és 
a bankszakmába vágó tárgyalások keretében. — A 
nugygyiilesre meghívták a németek a Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetségét is, amely máris 
bejelentette, hegy Mándy Lajos elnök, dr. Leitaer 
Zsigmond a lel nők és dr. Setényi Pál, a szövetség 
igazgatója által vesz részt a német .bankok és ban­
károk gyűlésében. Valószínű, hogy még többen is 
csatlakoznak a kiküldöttekhez. A németek gyűlésén 
a legkiválóbb bankok és bankárok vezető férfiain 
kivid maga a Deutsche Bank igazgatója, dr. Hol (To­
riéit Károly is tart előadást.

ötszázalékos czimletek a tőzsdén. A" Zivno- 
Btenka Banka egyik vállalata, a Morvát Országos 
Bank öt százalékos zálogleveleit a legközelebbi na­
pokban bevezetik a budapesti tőzsdére. A bevezetést 
a bank magyar intézete, az Országos Iparbank 
fogja intézni.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták ki:

Kyolctvanezer koronát nyert: 17486.
Tízezer koronát nyertek: 1624 34186.
Kétezer koronát nyertek: 8020 68196 79053.

bankok, hogy az uj központi intézet fölállítása so­
káig elhúzódik, már pedig arra a rcszkompt hitelre, 
amit a régi intézettől nyertek, jelenleg is szüksé­
gük van a vidék bankjainak.

Tengeri 1913 májasra 7.52—53-50-58—59-----
Tengert júliusra 8.86—85—91—90—97—96----. ■
Tengeri augusztusra 8.83—82—90—89-----------
Iíáposztarepcze------

T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

1 ára SO veretkor, záruljits
Búza 1913. áprilisra iWr
Búza októberre 

Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre

1768—11.69
11.36—11.37

9.31— 9.32
9.31— 9.3? 
7.53—7.54 
8.96—8.97 
8.89—8.90

BaboFifitőzscie.
Budapest, Julius 16.

A készárupiaczon ma csendes volt az irány­
zat. Kielégitő kínálattal szemben a malmok 
eleinte nagyon tartózkodók voltak, később azon- 
b/i ti jobb vételkedvet mutattak, de arra még sem 
voltak rávehetek, hogy jobb árakat is fizessenek. 
Mindössze mintegy 18.000 q búza kelt el. változat­
lan álakon. A legdrágább eladási ár 12.30 korona 
volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsób bpe. 
dig 9.50 korona 75 kilós ü-zkös raktáráru buzá- 
érl. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 5 fillérrel 
olcsóbb, a zab tartott, a tengeri csendes Forga­
lomba került 500 q uj rozs 9.10 koronás áron, 600 
q zab 10.70—10.821-2 koronás árakon és 900 q ten­
geri 8.95 9— koronás árakon. A határidőpiaczon
a mai üzlet különben kedvtelenül és a tegnapi 
zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg; 
a forgalom folyamán élénk vételkedvre emelkedtek 
az árelyamok, amelyek a mai legmagasabb jegyzé­
seiket azonban nem tudták fentartani. mert ké­
sőbb^ realizálásokra túlsúlyra jutott a kínálat. Az 
októberi búza 5 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 
11 55 koronán indult, előbb 11.42-ig emelkedett, 
aztán 11.33-ig csökkent, majd ismét 11.37-ig ja. 
vult és zárlatkor 11.36 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen. ma az 
októberi búza 4 fillérrel, a: áprilisi búza 3 fillér- 
JC-> októberi rozs 8 fillérrel, az októberi zab 1 
fillérrel, az uj tengeri 4 fillérrel gyöngült.

Köttetett:
Ó-buza. Tiszavidéki: 1000 q 81 k 24.60 K. 200 

q SÍ k 24.55 K, 100 q 81-5 k 24.40 K;
Felsőtiszai: 300 q 79 k 24.__ K,'
IV stvidéki: 150 q 80.5 k 24.20 f 
Bácskai: 100 q 78 k 24.— K. " /
Obecsei: 2560 q 77.8 k 24.10 K 1
Iísktáráru: 8570 q 78 k 23.90 K -
Uj-fcuza. Tiszavidéki: 1000 q 81 k 23.60 KL 
l j-rozs: 500 q 19.— K ppar.
Zab: 100 q 21.50 K kpf., 100 q 21.40 K kp?., 

400 (| 21.7 K kpf.
Tenge..': 450 q IS.— K kocsira, 100 „

17.90 K.
Az árak •orona értékben 100 kilogrammon-

Budapesti gabonaforgalom.
1912. julius 14 tői 1912. Julius 15-ig.

Érkezett Elszállittatotl 
métermázsa

í

Búza £0870 600Rozs 932
Árpa 279
Zab 669 4172Tengeri 10892 18192Liszt 8418Korpa

Értéktőzsde.

1404

A külföldi piaczokon tegnap nagyobb vásár­
lással honorálták az Olaszország és a törökök kö­
zötti tárgyalásoknak békés menetét, mire ma reg­
gelre szilárd jelentés érkezett. A lokális spektt- 
lac/iu látva, hogy külföldi)a is nagy fontosságét 
tulujdemtanak a békehíreknek, szintén vásárlás­
hoz látott, miáltal a forgalom is megélénkült. Az 
üzlet iránya szilárd volt mindvégig, ment nemcsak 
a hivatásszerű spekulácziú. vásárolt, de a nagykő, 
zoneég részéből is számos vásárló megbízás érke­
zett. A nemzetközi piaezoa « két hitelrészvény és 
az tiiaamvasut 2—3 koronáv3Í ODiclkcdctt ős igen 
szilárdan zárult. A helyi pisezon a Magyar-Bank 
részvény 4 koronás áremelkedést ért el, de utóbb 
leadta árnyeresége egy részét. A többi értékeket 
1—2 komával drágábban vásárolták, A készáru- 
piaczon ä Magyar ezukorio.:? 50 koronás áremei- 
kedéssel vonta magára a figyelmet. A többi érték 
megtartotta tegnapi árfolyamát. A járadék-piaca 
üzlet telén maradt.

Áz előtőzsdén lüitetclti Osztrák hitel 655—656.25, 
Magyar hitel 845—847, Leszámitolőbank 545.75—546.25, 
Jelzálogbank 463.75, Rimamurányi 767.50—768, Állam- 
vanit . 118.50—717.75, Városi villamos 411.50—412, 
Közúti vasút 763, Magyar bank 655—655.75, Agrarbank 
520—526.50, Kereskedelmi bank 4005—4000, Viktória- 
gőzmalom 780, Esztergom-szászvárosi 367—368, Újlaki 
244—347. Magyar ezukor 3115—3145.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 655.20__
655.15^ Magyeir hitel 647.50647.75, Magyar koronajára- 
dók 87.65—87,67.50, T.cszámitolóbauk 546—510.25, Ri­
mamurányi 767.50—768, Allamvasut 710.50—721, Köz­
úti vasút 763.25—764.25, Hazai bank 301—301.50, Ma­
gyar bank 653.75—053.25, Agrarbank 520—520.50, Mer­
kúr 291, * "

F.zcr koronát nyertek: 4744, > 55708 87991.
Ötszáz koronát nyertek: 1380 3508 7038 11753

lnno.5 10617 10620 11627 14210 15162 15114 15748
10025 22002 23412 27202 20708 31554 31721 36339
36168 36353 41208 41647 42387 42522 2558 75168
75548 78206 78880 78062 80077 48368 40280 57552
62753 65536 70031 81620 82107 84803 85080 85320
87850 87046 80708 06630 08215 09356 101121 106591
106373 108732, A 1többi kihúzott sorsjegyek 130 koro-

ké.tU értendők
A készáru jegyzésé 

kező voltr
Búza
Tiszavidéki

9

6 mai tőzsdén a követ

ára 100 hg. k!1
(

nát nyertek,

A Központi Hitelbank közgyűlése. A szomorú 
véget -ért Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­
bankjának évi rendes közgyűlését — hosszas halo­
gatás után — végre julius 21-ére összehívták. A vi­
déki intézetek erősen készülődnek a közgyűlésre és 
részvényeiket az erre kijelölt helyen már deponál­
ták is. A közgyűlés viharosnak Ígérkezik, mert a vi­
déki intézetekből álló részvényesek kifejezésre akar­
ják juttatni elégedetlenségüket a bank fölszámolása 
miatt. Tagadhatatlan, hogy a vidéki pénzintézetek­
nek szükségük van egy központi reeszkompláló 
bankra s épen ezért szívesen látnák a régi intézet 
talpra állítását. Ez azonban nem következik bo, 
minthogy a bank sorsának jelenlegi intézői szerint, 
n szanálás egyetlen módja a fölszámolás. Illetékes 
körök foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a Köz­
ponti Hitelbank helyébe egy másik, r. Magyar Ál­
talános Hitelbank égisze alá kerülő intézetet léte­
sítenek, A tervet szimpátiával fogadják a vidéki 
bankok, csakhogy ennek az alapításnak az a hátia- 
nya, hogy a régi intézet fölszámolt at ása esetén 
■Vesztenek a részvényesek, nini érzékenyen érirt sok 
,vidéki bankot, Továbbá azt is hangoztatják a vidéki

Fejérmegyei
23.45—23.75

ír» 166 Itg.
23.75—23.80
23.95—24.13
24.05—24.25

Festvidéki
23.35—23.55

23.55—23.65 
23.65—23.85 
23.85- 24.05

Bánsági
23.45-23.60

23.55—23.75 
23.75— 3,95 
23.95—24.05
23.70—23.95
23.85-24,15

Bácskai
23.45—23.75

23.70-24.—
23.95—24.15

23.46—23.80
„ középininőségtl uj— — 

Árpa takarmány 1. rendű —
Zab I. rendit--------------

II. . ----------------
Tengeri belföldi uj----------
Köles----- --------------------

II. . -

19.20—19.60

22----- 22.30
21.40—21.60 
17.80—18.—

A határidÖDiaczon köttetett*
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11 65-72—66—69-68------------ ...
Ruza októberre 11.35—34—42—33—37—36--------- .—
Rozs októberre 9.35—30 —34—27—31—------------
Zab októberre 9.29—36—28—31------- —------- ...-----

Bécsi értéktőzsde.
iBécs, julius 16. A leül földi tőzsdék' szilárd 

jegyzései a mai előtőzsdén. szilárd tendencziát vál­
tottak ki. Különösen bankpapírok' emelkedtek ked­
vező mérleghirekre. Skoda is megerősödött, a helyi 
értékek közül pedig Kárpáti petroleum 15 koroná­
val lett magasabb. Az általános szilárdság nyomta 
bélyegét a déli tőzsdére L. főleg azonban Állam- 
vasút és Skoda, voltak keresettek. A spekulácziú 
favorizálta a Siegei-mozd)r.ygyárat. is. Bérli í szin­
tén szilárd irányzatot jelzett,

11 urakor: Osztrák hitel 055.75, Magyar hitel
845.50, Bankverein 537.50. í.nendcrbak 531.50. Union 
018.50. Allamvasut 718, Dőli vasút 07.75, Skoda 70S, Al­
pesi 99.5, Rimamurányi 750, Kárpáti petróleum 815, 
Fegyvergyár 1008.

1 óra 30 pereskor: Osztrák hitel 655.50, Magyar 
hitel 817, Anglo 333, Bankverein 535, Osztrák földliTtel- 
infázet V2S7, J.aendcrbtmk 537.50. Union 618, Állam- 
vasút. 720.25, Uálhasut 07.75, Dtinngőzhnjózíisi 1276. 
Trágni vasművek 3175, Skoda 755.50, Rimamui'önvi
767.50, Török sorsjegy 230.50. Alpesi 90S, Siegel-moz- 
donygyár 363, Clnliczini petróleum 818.

BéCS, julius 16. {Maavar értékek zárlata), 4 száza 
léko nrnny-járadék 108.20 Tiszai és szegedi kölcsön 
Borsjogy —.— Magyar hitelbank részvény 846 ">5 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima 
murányi 766.75. álagyár czukorlpar 310Ó, Adria hajó- 
zási részvénytársaság------- , Magyar koronajáradék
87.50, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény____ _
Mngy. nyerőm.-köles, sorsjegy — — Knssa-Odorborgl 
Vnsutrészv. —.— Magyar jelzálogbank —Magv. 
kereskedelmi bank------ . sr

BéCS, julius 16. {Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos pnpir-iáradék 87.50, 4 százalékos osztrák arany
járadék 113,05 1860-as sorsjegy------ , Osztrák hitéi
sorsjegy------, Angol osztrák bankrészvóuy 346.25
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:e> EGYETÉRTÉS
Szerda, Julius 17.

Bécsi Bankvoroiii »du — Osztrák-magyar ban!; 2001 
Déli vasút 97.50 Duímglzliajóí'.ési r.-t. ltK’O. DohAny 
észv. 339.50 Cs. Ií. arany (vort) 11.53. Néniét lmnlcv 
11181 Osztr. Lloyd 557.— ‘1.3 száz. ezüst jár. 87.60- 
[1*70 Osztr, koroimjáradólí 87.50, 1864-es sorsi. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 645.25 Union-Bank G18.90 
Osztrák LUiidorbank 537.40 Osztrák-magyar állumvasrt 
718 75 Klbovölgyl vasat —, Alpesi részvény 992.50 
30 frankos 19.13, l.ontloni váltéár 241,30 Lijiótkohé 
813.— Török sorsjegy 239.25

Kiilfdldi értéktőzsde.
Berlin, július 10. (i'vtcktözsdc.) A mai tőzs­

dén a hangulat meglehetősen optimisztiluis volt. A 
kedvező termcsjelentések és a felsőszileziai vas- 
piaczokról érkezett jobb hirek a megnyitáskor 
F-ilárd irányzathoz vezettek. Különösen a bánya- 
értékek iránt mutatkozott Főnix favorizálásával 
f'Ank érdeklődés, éppúgy felsősziléziai vasutszük- 
ségleti váll.«!•’t lés/.vényei :iz említett kedvező kon­
junktúra-jelentésekkel kapcsolatban jelentében ' 
emelkedést érlek el. Kanada Paeific-rvszvényekben 
a fen vés kanadai termés,'.olentésck erőteljes cmelbe- 
dést idéztek elő. Igen feltűnő volt ma az Orvu- 
stein és Koppel-czég részvénye, amely az egész 
tő:-deidő alatt élénk üzlet tárgya volt és esek ké- 
isőll'. renlizáeziók következtében adta vissza élért 
nyereségének egy részét, (.«crdiajós reszwayek kö­
zit! Hanza határozót tan nyomott volt, ami a többi 
hasonló értekre is károsan látott vissza. Osztrák 
értékek bécsi ö.ztümvsre tartós javulást mutattak. 
Később az árfolyamok hullámzása általában igen 
szerény keretek között mozgott, A második tozsde- 
órában güzhajósiészvéiiyek megint csökkentek, de

s - 1: t: .'.-v " zvenyék végül x 1 lám ivei

E ; Irt szilárd . A kés íárupíacz ipari vvtc

j * nyomélag ez i Lírd forgalom tárvy. i. \

hó mat láb «n: X! k.
Berlin július 16. Zári if. (Saját

tin r,tv,

00.00
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-—.— 4. százalékos osztrák arar.yjárndvk 96 :V.) osztr. 
hitelrészvény ‘.05.3 Deli vasút 18 31) orosz bankjegyek 
216.öl, 4 százalékos ni orosz kölcsön —.—, Disconté 
Coiumimdit 186.10, Dinamitlruszt 178.'' s, Harpuui 188.20.

3 F st da pesti éptéktözseíe
B -amuLjzirv-jy xrr.Tmutv mumne • writ rare mr **.*-*- rj-jzr~ .-a rttte jj ” '

Miti záró Art. í“;^
IVn/ 1 Ara ['

i i
Államadósság**

K. klr. állami pénztárj. adóm. l\ '
Magyar ara uyj árad ék — — *1
Magyar kei onujáradók — - — 4 

- Alkimkulcsün vaskapu exkjáva ;. 1-. 
it 1B70. évi nyürcmé/.yÍLÜlc.'ür - ...
|| Horvfct-szlavon rvfí. kárt. kviv. •í’.v'

Magyar földtekerment. kötvény 4">
Horvát-szlavi;:« íóhltvicna. ku v. i 
Tiszai 6a szegeki nyer.-kölcsön 4 i 

«■: Egyesített járulék papírban 4 . - 
H Egyesített járadék ezüstben 4 
^ Osztrák nranyjaradék______ 4 ’

S Osztrák koronájára«».' k ... <
Osztrák áll. un sors játék it'd 4 

5 Osztrák áll am sorsi át ék íyno _ 4 
Osztrák ál I a m sors játék itf»l — ... 
lipcst ezeitesföv. kö csőn a ■■bún. 4"
V«: esi székes fi v. kölcsön adóin. 4'
Orosz állaniküle'ön looc. évről ;•
Tcmes 13égav. uzab. kölcsön ... 4

Cá I o3:137elolt, elsőbbe é (jak.

Belvárosi tokp. r.-t.________ 4' -
I lel városi t «kp. r.-t ...__... 4' k >
Egyesült hu-Vipesti í v. t.tkp. 4:

' • Bti főv. 1nltpZ>. *°/o
z és tói 1 nktiiv J. 4Wo

a Hazai bor.!: r.-t. Gú é.41 kam. l:ö:v. 
áj Kisbirtokosok oisz. iöldhi;-lint, r*"o 
•* ív isii. oi'jy. löldliitvlint. fíű1'? é. J. 2 
jj M. agrár- és jármlvkb. í zálökötv. 41',' 

M. agrár- és járndö. járj. vllz. 4' 
agrár- é.i járadt), z Vtorlevél P ?> 

Magyar fiit. tnknrékp. r.-t. o évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 -.°/o
Magyar földhitelintézet__ ... _ 4f,,o
.‘'agyar földhitelint. rz., ta'.aji... C '<» 
Magyar jelzáloghitelbank <!'
Magyar jebíáloghitclhank ... <,,Yvo 
•1. jvdz.VÍogliitr 1b. küzs. kötv. 4V'/Vo 
M. Jflzáloghittóbank köz.-:, kötv. 4‘ 1
M. jelzáloghitel!). nyer.-kötv___ 4°.'o
M. jzAlbgUítoil). conv. nv. !<<>tv. lőj lí 
M. I* s7. im. és pénzViUtób. r.o évre 4°,o 
M. lefézám. «is pénzvb. zálogl. a’/í'i.
Magyar < rsz. itiizp.li'kp.............41 .
iagyaf ersz. közi«, takp.— — 4l';/,i 

’-lauyar takp. küy.p. jvlzb. ... 4* 
Magyar takp. közp. jelzi). — 4no 
$, M:p. közp, jelz «. 1 özs kötv. i1 a - 

M. takp. közp. jvlzb. küzs. kötv. 4 0
Orsz. közp. líltelszüv. kötv.__5°'o
Osztrók-magvar bank ........... ...... 4 0

Un;Ilkáit tölök járadék 89.70, 4.2 százalékos ezüst jár 
—. I százalékos magyar nvnnyjáradok 91.10, Alug'y® 

korona nira/lúk 87.80 Osztrák-magyar álliuuvasut 1 »3.30 
Bécsi valtuár 813.— Olasz járadék —.111. villamos 
sági lúlisou 207.9ü Golsenkirolioni 191.30. Laurakoho 
173.63.

Frankfurt, július 16. Zárlat. 4.20/i papirjáradók 
00.7U. 4 ßzAz.-os osztr. nr.-jár. 00.10 Magy. ar.-,]Av. 
90.70 Osztr. Iiitoiint. rószv. 205.25 Osztrák-magyar 
áliítmvnsut 153.50 Űszaknyugati vasút . . Bustlen 
radl vasút Londoni váltóár 204.4», Bécsi Bank
verőin 133.40 Villamos részvény 3 sztlzalóko
fHfinyar armivkÖlcsÖD —.—, 4.Í? százalékos Gziistjár.ululc 
01,15. Osztrák koronajáradék 88.—, Magyar korona- 
járadék 87.70 Osztrák-magyar bank 150.30 Déli vasút 
részvény 18,50 K! hit völgyi víisnt . , Bécsi villtoar 
847.83, Párisi váltéár 811.33, Union bankrószv. —

Hamberg, július 1G. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
járadék 80 25, I860, sorsjegy 172.—. Déli vasút 18.20 
4 százalékos aranyjáradék 96.10, Osztrák hitelrés? vény 
205,25 Osztrák-magyar államvasut 153.10, Olasz iára 
dók —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —

Loaäon, július 1G. Angol consol 7»3/s.
Paris, július 1G. (Zárlat). 3 százalékos franzcia 

járadék 92.15. Osztr. aranyjáradék 97.05 Magyar arany 
járadék 92.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
518.50 38/4 sátorr35«m.iiasz járadék 97.25 Dúil vasúti 
elsőbbségi kötv. 262.—, 5 százalékos marotaéi jára­
dék 522.— 4 százalékos 1890. román köles —4 
százalékos amort. románjár. 1905. 92 05, 5 százalékos 
orosz járadék 105,25 4 és fél Ez.izalékos 1908. orosz 
járadék 102.50 4 százalékos spanyol jár. 93.90 
4 százalékos imülkált török jár. 0010 Török sorsjegy 
—Török doliáiiyrészvény 353 — Osztrák tdldliitoi- 
intézet 13.55 Osztrák Lönderbnnk 573.— Magyarjolzálog 
bank —,— Bnnquo de Paris 17.05. Banque Ottomane
------- , Osztrák-magyar államvasut —.—, Béli vasút
luű.—, lloriit innal vasat 582.—, Hartman gépgyár 815.— 
l’ioTinío 19.70, Sucrerie d'tigypto 86.—. Tula 10,04 
Vrikányi kőszén —Clmrtorod 35.25, Do Boors 494.' 0 
Kast Kami 74.55, Jngorsfonton 152,— Trans. Land 
Compan 38,2 I X áité Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német piaczokva (rövid) 123.25, Váltó Pécsre (rövid) 
1v 4 62 Viilt ó Belgiumra (rövid) 13/s2 Olasz arany 
váltó (rév) i/s Váltó Kvájczru (rövid) 8. w Csekk 
Londonra 252.4 Magánkamatláb 23A.

Uzicti tudósítások.

Buzakorpa. \
Finom korpa azonnali szállításra 15.70

júliusra : . 1K — 
szeptember—doczombor 

Durva korpa azonnali szállitásra 
júliusra

* ” Bzoptombor—deczombor

15.— 
11.90- 
15.7 c- 
15.— 
12.30-

-15.90
-15.30
-12.10
-15.90
-15.20
-12.50

Zsiradékok,
Disznózsír bndaposti... —..........

, vidéki... — — -
Szalonna.

Városi 3 drbos __— — — — -

154.- -155..

__ 140.-
_ 1:0-

-141.-
-131.

Felelős szerkesztő :

P u 11 JESZ I« A J 0 3.

Kiadó tulajdonos;

15 a, g 37 a r Újságkiadó Vállalat. 
Igazgató: PKDÖ3 AE5IAMD.

Kőbányai sertésvásár.
Julius IC. -Magyar elsőrendű: Fiatal nebíz (páron, 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 152—154 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő súly- 
kan) 102—104 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
166—168 fillérig Scrttslétszám: 1012. évi július 14. 
napján volt készlet 36616 drb, — 1012. július 15-én fd- 
kajtatott 845 drb, — 1012. július lóén elszállíttali'tt
22S drb.__1012. július 16. napjára maradt, készletben
86009 drb. A hízott s-crtésllzlet irányzata; szilárd.

Sertőskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1012. július 16-án.) Előző napi eladatlan 
maradvány 122 drb sertés. í'útfellmjtás 91 drb sertés. 
Mii felhőit ás (egv nce ved 4-ig) 1009 drb sertés. Ősz-
szesvii 1522 drb. Kiadatott 007 drb sertés. Mai marad. 
\ánv 525 drb sertés Árjegyzés. Zsirscrté-. Öreg I. 
rendű 350 kim felüli éleisiih levonással 110—162 fillér 
Fiatal nehéz 800 klg. felül életsulylevonással 148—109 
fillér. Fiatal közép 220—300 klg.-ig élctsulylcvonflssal 
15-1—172 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevo- 
í: ássál 1 18—180 fillér. Hússertés könnyű. 140—300 
klg.-ig vletsulylcvonássnl 150—172 fillér. .-V rásar 
irányzata közepes. Az árak 2—4 fillérrel estek, y

r,u 11

4

hu a

a I vr

I'I.M,

az fjt.

40.00,

Fankali.
A nrro1. or:'trák V.mk _____ ___  —
Ibui ip, • ;i bunk n’-szv. tár?..................-
Kísö ínngVAV r.-t............— —

lbr.uk - --- —
Iíiivi ii i-r-v.k r< - zv6-)V: v-n:; ...........
lteni'.fs m. ák. váltúü/.lvt r.-t----------
Iloi vát-i-y.lavon j-’xAtu rh.
y. r.;ry:• v ; ta ár- - s jár.v.Vkb. r.-t. ...
.Mnjdvnr :‘lt. liiiel!)::a!'.............. . — -
M:u;y;ir bv.nl: 6s k rc lieúohni r.-t. 
Míurvp.r ivlzáloyhitclíuv.i!; - - 
Magv. kir. szah. osztálysorsj r.-t. 
MiiL'V.'.r V .-Zitv.iin l ) vs vú;;: v. l.unk 
Magy. v-hzint. közp. iiíulb. r.-t. \)

Magyar tr.l":ir6kp. !;üzp. jelz. bank 
(irzt'rák hitelin'.úz't ............-.............

i-f-'ti nygy; i i:v re ük cd cl mi bank. —

T'c. karólrpí a.zL ;.r il:.
Inéivá vosi 1 :;k uvt-k v6r. z* ár..............

tx tr3kp. r -t
lhi-lr.y :i tk;». z.Mcgk. v.-i

Ivüiánvr.i t.tkarájíVFi.ziáv r.-t. ..
M:«gynv áltzzuios t ... xrckv^nziáv .. 
MnifV v t nz. Ivázv«' takanM.;pénztár 
N*cniz«'".i t;ikar«‘:kl>. t',; bank r.-'«. ... 
Urvzú íos ni. \;;.utr>s Iv.kiUv'.inMktvr 
l'esíi l:auai cbu tkp.-i gyesulet — ..

H} 21 o z i t ű t A r ” a 5 & 5 cu
Bécsi biztosiul társaság ... ... — - 

y ;<:t* t á jár. ’iiz'v.ritu int.... .. 
hl;..» n.ivryav ait. l.iiztcv:tó társ-.;;3t.;d 
,1'oncivi v* \ esti l.iz i.-ity intézet., 
.«in,r;y--v jég- és viszáinibu/.Cöitú v.-i 
„Nemzeti“ ínVtvset biztosivá í.-t. .. 
Vauuoiiia vi zjntbiz'.cviió luiézet

Cv>.:r.al:no'r.
íiorsod niskoivi gű7,111 alom r.-t.
1 ftncordia-gizniniom r.-t...............— ...
J.isö LuL-.m .-'i gőzmalom r.-t..............
Kr ■•.íéiict-:-,' i/iii'.clvni-t.iriiab'á:; — - 
h’.;iz:v""/.iii..]')!i'. r.-V.r zii'... 
Tv?'i i ■ ) 1 z .'i.ii.l'izi • ! - <y; ...
Vvsti iv. ihtáml: fs . Vtii»it gúzm. r.-t. 
l'csli Vilit "rí;-. l;üz.iz lom - - ~*

Ip "-rv.'.li álatok.
Beoi'3tní ív \:i V.'iu r.-t.
Biv.iaprs'. r •cntVirh.ni l-'ig!"gy'»r 
l’.gyvsttU tá ;l;v é , c/.emci.tgyár ...

X'/y.irri'vi !vvs>:énbÁTt>"a... 
rri'Vt-z. Ltny.v űi küllőm a

j' óiiányai h'-'/ié^Ligyár r.-t.... —
J’v.szán Lány a éa t :.,‘>r r.-t... - 
MnffVF.r nszf.ilt ré.-r.vénylár aság ...Adria m. tvngevhr«júzási r.-t. 41 •. 

Iludixpestl köztit! vosp.-1.1rs. — 4°/o 
■íívlupcsí vili. vár. vasút r.-t. —- 4".o

}’ud:\]H st-)'écfi vasút-------- — 4°'n
Kussu-odcrbcrgi vasút ísra. r.r 

1391. p.
M. folyam- és tengerb- r.-t. <

l-jo-
miviinrum nvdiiiun «: > iijumuiH f.'t. 

i-'ranliMn V.tvsulat eluu’'. jog nélkül
nr?vr*i.'Tr- uww.i .á'flKTHBwrici ^asgggpHWEaa ÜTMLZC^CrMr.

Mai záró ár-

7 r,oo cmRL’O .»() 8.0)0

18.UU
in.son, 8(H)
ÍO.OO) ül ft.)

841 7 10.000
ü.MOOí Uvu40 í; >U
6.200! 600

8.000 -JiHl
8 VO0O! í!00
•'7.:")'>')! ÜOU

3.0.)*
B.fxii

f,0()l 400
18.00

n.ooo
"O.V'OvIi 200
2;..000, 200
10.000! 1200
17.600 200

41'000
s:,.o u
12. COO

60.000 200ICO 0
yo.ut.Ki 

184.8 
12:i.U»4 

14.ü 
3J.0S 

728.1ÜC 
48.001.* JUüO 

113.20, 
60.000 
60.000 

620.720

SorLj»ffy®k.
Bazilika_ _

01r.tr. felülb. 
BArvsvár. nyrr.-kol. 
iluünvárosi aorsj. 
Erzsóbet klr. b/ae
„Jó szív*______ —

ODztr. fviUlb. 
Ms gyár vörüsi.cr

0. t.
Olasz vöröckör

„ osztr!.
Osxtrftk vöröskor. 
Osztrák hitelintézet 
l'állfy—
Szerbiai nyer.-kölce. 

jel. kitelb. ny.-k. 
j 1. bittilb. ny.-k

Budapesti szurómarhavásár.
Julius IC. Felhajtatott; 700 drb élő borjú. Arjeyy- 

z.é.ek; Elsőrendű élő borjukért 100-*-! 10 fillérig, kivé- 
lile. i n 112—120 fillér, kiizépminőségil élő1 borjukért 
i,(l_ős fillérig, silány és rúgott borjukért 80—SS fil­
lér:- kilo-rranmmrnkint (levonás nélkül.) Az irányzat

Mai z.Aró ái^ 
folyam

Pénz Ara

-Könyvéé Kálm.“ ind ki adó r.-t. els. 
ralla.s Írod. ó.s nyomdai r.-t. w
i’csti könyvnyomda r.-t.______
Itóvni tea tv. Írod. int. részv.-tára. 
Elbö magyar gazd. gépgyár r.-t. - 
Fegyver- én Gépgyár részv.-társ. ~ 
Ganz éa társa vnsöntödo r.-t. — __
.Nicliolson^-gépgyár r.-t._________
ífimamurányi S.-l*. vasmű r.-t. 
Bchlick-féle vasöntöde és gépgyár
Teudióit és Dittrich gépgyár r.-t._
Vnsárugyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Weitzer .1. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-SzilAgyi olajipír r.-t.______
Hudapcsti ált. villamossági r.-t. 
Kgynsúlt izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. ___
Kitu") magyar gyapjumosőgyár r.-t.
Első magyar részvényserfőzde____
Első magyar seitésluzlaló r.-t.__
Első,pcbd spódiamgyár r.-t. __
Fiume rizshántoló ___ ______
Gschwindt-féle s.-.eszgyár — —. 
-Hungária“ műtrágyagyár — — 
Kőbányai polg. scrZóző r.-t. — — —
Magyar cukoripar r.-t._________
Magy. íóm- és lámpaArugy&r r.-L 
Magyar ruggyuntaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — 
Magyar villamossági r,-t. w w _
Mezőgazdasági ipar r.it. _—
-Phőbus* villamos váll. r.-t. _ 
Hoyal nagyszálloda részvény társ.... 
Szegedi kendcrfouógyár részv.-társ.

Közlckodéal vállalatok.
Adria in. kir. tengerhajózási r.-t. 
-At’.antica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Gpest-ujpest-rúkosp. vili. v. r.-u —
Déli vasút ______ ...____. _
Első cs. kir. szali. dunagőzh« tára.
Kasaa-oderbergi vasul___________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut______

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek él váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy _ 
Paplrrubel drbként 
Boinán bankjegy w 
Szerb baukjegy —
Amsterdam----------
Lomion 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok ... 
Pária 100 íralikért
Szentpétervár------
Ncwyork 100 dollár

200 2f6
330 300 —

3360 Bcőó _
242 247 —
4S2 4a5
303 367

37b) 3800
328 330
7 70 770
492 - 465 —
100 200

1316
55b .562
325 33"
634 536
30c 307
440 445
025 975 -

0650 6070
760 <80
1 25 130

4C45 4100
1540 IbUV
430
020 621

3115 3120
27« 282 —
690 50 601 5U
464 46-5 —
4S> 480 —

223 2*24 —
236 — 240

ÍWO — 2(KV

518 620 _
29? — 290
762 50 Y63
411 411 50
300
278 2W

08 99
127U — I3v0 —
342 — 346 —

610 623 —
717 717 50

121 50 124 50

ií 30 11 47
10 11 19 16
23165 23 59

117 75 117 9.5
05 52 9.5 72

54
V4 60 Dö 85

107 70 200 20
241 241 67
117,75 118 95
95 96
94.75 05 00

K1W 2.V, 50
490

2
60J
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Szerda^ Julius 17.
I csöndes volt, az árak némely esetben 2—4 fillérrel 

kgr.-kiut emelkedtek.

Vásárcsarnok.
— Hivatalos jelentés. —

.ml. 16. Baromfi. lClö: Csirke, rántani való (1 pár) 
..ou—2.20 K, sütni való hazai I. 2.60—3 K, TI. 2.40 
—2.40 korona. Tyuk, hazai I. 4—4.40 korona, Ií. 3/20 
1 3.00 korona. Rucza, liizott 4.80—7 korona, sovány 
3.20' '4.40 korona. Lúd, hízott 10—10 korona, sovány 
5—7 korona. Tisztított: Csirke (1 drb) 1.40—2 korona, 
11. 80—1.20 korona. .Térezc: I. 2—2.20 korona, II, 1.20 
—1.S0 korona. Tyuk I. 2—2.40 korona, II 1.50—1.80 
korona. Ituezn, hízott 2.40—4 korona, sovány 2—2.40 K. 
Liba, újdonság (1 drb) 5—8 korona. Lúd, hízott (1 
drb) 5—8 korona. Ludmá.h nagy (1 kilogramm) 3.20—4 
korona, kicsiny 2.80—3 korona. Ludzsir (1 kilogr.) 
2.80 3.20 korosa. Ludháj, tiszta (1 kilogramm) 3 —
3.20 korona, vegyes 2.20—2.40 korona.

Vad- és vadhús, öz egészben (1 kilogr.)’ 1.50— 
1.60 korona.

Tojás. Friss tojás, teatojás (100 drb) 7—7 kor., 
fózfllojás 0.80—6.80 korona, alföldi tojás (1440 drb) 
8.1—88 korona, erdélyi tojás 83—85 korona, apadt tojás 
78—82 korona.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 16. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Lantos János okleveles tanítót a boldogasz- 
szonyfalvi (volt határőrvidék!) községi elemi iskolához 
rendes tanítóvá;

a m. kir. pénzügyminiszter Nagy Dezső pécsi la­
kost ideiglenes minőségű segélydijas miniszteri szám- 
gyakornokká a pénzügyminiszteri számvevőséghez, 
I ranciszcy Lajos érsekujvúri lakost pedig ideiglenes 
minőségű segélydijas pénzügyi számgyakornokká , a 
budapcstvidéki m. kir. pénzügy igazgatóság mellé ren­
delt számvevőség esztergomi kirendeltséghez, Tan- 
Károly tordai aelőhivatuli dijnokot ideiglenes minőségű 
segélydijas adóhivatali gyakornokká a tordai m. ldr. 
adóhivatalhoz;

a budapesti kir. ítélőtábla elnöke dr. Vudy Alfréd 
tmesvári lakos, gyorsirástanitőt a budapesti királyi 
Ítélőtábla, területére díjas joggyakornokká;

a m. kir. dohány-jövedéki központi igazgató Kli- 
'ényi Endre budapesti lakos és Göbülös Fcrencz József 
faddi lakosokat ideiglenes minőségű díjtalan dohány- 
jövedéki gyakornokká a Buda pest-lágymányosi do­
hánygyári igazgatósághoz, illetőleg a faíldi 'dohánybe­
váltóhivatalhoz ;

a besztcrczci kir. törvényszék elnöke az órádnál 
kir. járásbírósághoz, Szalai íerencz kir. törvényszéki 
napi bú rés szolgát hivatalszolgává;

fEGYETÉRTÉS
a kecskeméti kir. törvényszék elnöke Dómján Pé­

ter nyug. in. kir. igazolványos esendőrőrsvezetőt a czeg- 
lédi kir. járúsbirósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter meg­
engedte kiskorú Csunderlik József esztergomi lakos 
V arrórn, kiskorú Kohn Imre eraviezbányai illetőségű 
tmesvári lakos Keményre, Kulin Lázár budapesti lakos, 
valamint László, Katalin, Terézia, Károly, Erzsébet és 
Jenő nevtí kiskorú gyermeket Katonára, Labesz Márkus 
miskolezi lakos Lorántra, WaSsZerstrom tipman .József 
budapesti lakos, valamint kiskorú La jos nevtl gyermeke 
családi nevének Vasra kért átváltoztatását.

Pályázatok. A belovári pénzügy igazgatóság­
hoz számgyakornoki állásra két bét alatt, Kecskemét 
város tanácsához az újonnan szervezett nnizcum- és 
könyvtárőri állásra Julius 27--ig, a nagyváradi pénz- 
üg.vigazgatősághoz számtiszti állásra két bét alatt, a 
Budapest fő- és székváros! pénzügy-igazgatósághoz több 
pénzügyőri vigyázó! állásra szeptember hó végéig, a 
nagyváradi posta- és távirdaigazgatósághoz a Tyúkodon 
(Szatmárm.) betöltendő postamesteri állásra július 
25-ig, az apatini m. kir. erdőhivatalhoz erdőaltiszti és 
crdőlegényi állásokra augusztus 20-ig, a szombathelyi 
kir. törvényszék elnökéhez, n felsöőri járásbíróságnál 
betöltendő hivatalszolgái állásra augusztus 13-áig 
nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt kérvények.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintései
Hízónkban az idő változóan felläs, enyhe. Zi­

vataros esők voltak főleg Erdélyben és a Dunán- 
tűim, Kolozsvárott 28, Botfalun 25 mm.-nyi eső 
esett.

A hőmérséklet átlag 3 C fokkal alacsonyabb a 
normálisnál és maximuma 20 C fok Fiúméban, mi­
nimuma 6 C fok BajeczfürdGn.

Változóan felhős idő várható lényegtelen hő- 
változással és helyenkint esővel vagy zivatarral.

Sürg'óny-prog.: Enyhe, elvétve csapadék, zi- 
vataiolv.

VÍZÁLLÁS.
julius 16 jalius 15. julias 16. julius 15.

inn
Duna Schärding 

Pr.ssau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Ujvilék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Treues én 
Szered
Szt.-Gottkärd I 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Dcés
SzatmAr

Kraszna N.-Majtény 
LatorczaMunkács 
Laborcz iiomonna 
Un9 Pcrecseny

Morva
Vág

Bába

Dráva

fflira
Száva

B étet m ó t3f
2.53 2 43 Tisza M.-Sziget 0.59 0.34
3 79 3.51 Tekeháza C',17 0.03
1.19 0 80 Y.-Namény o.lá 0.38
1.03 0 65 Tokaj 0 33 0.40
2 89 2.55 Tiszafüred 0.48 0 06
3 65 3 53 Szolnok 0.65 0 40
• 20 8.Í) CíongrAd 0.71 0.30
2.6 8 2.76 ßzogred 1.63 1.21
8 62 3.9'J T.-Becse 2 08 1.80
4.82 0.— Titel 3 54 8.34
4 Öli 3.86 Ondóvá Iloór 1.20 1 22
2.65 2.45 Tapo y Bárt fa 0.34 0 34
2 86 2.88 Fodrog Lndmóez» C 33 0.35
0.8U 0.71 Sajó Zseléz a 1.52 1.44
U.46 0 32 Hennád II.-Németi 0 2d 0.60
0.45 0.32 Berettyó Manrittn o or 0.28
0.74 0.71 13.-Újfalu c 10 0.16
0.03 0.1'J Körös Csúcsa U 38 0 34
0.25 0.04 N.-Várad 0.15 0.25
3.32 3 12 Belényes 0 15
1.90 1.82 Tcnko U.lí) 0.10
0.13 0.11 Gurabono 0.42 0.46
0 91 0.82 BorosjeuŐ 0.54 0.50
2 18 2.H Békás 0.0) U.10
0.96 0 82 Gyom a 0.24 0.20
0.62 0 64 ffiaros Gv.-Fphérvár 0.34 0.6á
0 Ó5 <1 12 Branyicska U.78 0.82
1.63 1 56 Soboroin
0.10 0 30 Arad 0. 0 56
0.86 0 72 Makó 0 82 0.74
0r-ö 0 99 Temes K.-Kostély 0.45 0.4G
U. 12 0.10 Béga Iviszetó 0.64 0.64
0.10 0.14 Temesvár 0 04 0.40
0.12 0.— Becskcrck 1.23 1.22

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
- Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

ista: DER! GYULA.
— n

— Vera mindenesetre tudni fogja, mit 
csinál — válaszolt Bérczyné.

— Dehogy tudja! Ha komolyan beszélek 
vele, ideges lesz és egyre azt hajtja, hogy 
„bánja is ő, nkármint lesz.“ A színpadi sze­
replésnek, hogy körülbelül vége, azzal fáj­
dalom, nagyon is tisztában van és egészen 
belein ugodott. Ez teszi olyan fásulttá is és 
semmivel sem törődő fatalistává. Holott, ha 
már anyit fáradt érte és annyit áldoztunk, 
mégis kísérleteket kellene tennie. Wiltné egy 
elhízott kövér mos-óné alak volt és nagy­
anya, mikor színpadra lépett. Az én testvé­
rem ma is olyat mutat, mint egy húsz esz­
tendős leány. De nincs semmi éréivé, épen 
semmi. Impresszionista a végtelenségig, min­
den hatás előtt kinyitja a szivét, a feje meg­
telik mindenféle hóbortokkal s mig a hatás 
tart. ezeknek él. Azután mintegy álomból lát­
szik ébredni, józanabb lesz egy-két napra, 
de mikor a kntzenjainmernck vége, a szive 
ismét szomjas lesz uj hatásokra. Hogy eköz­
ben nagy katasztrófák nem történtek vele — 
és bizalmával valaki csúfosan vissza nem élt 
— magunk közt mondva — egyedül a vélet­
len szerencsének és az én csöndes, de kitartó 
4!>orségeinnék köszönhető.

Ilyet nem szabad mondania Veráról! — 
kapott az alkalmon Bérczyné, hogy az őszin­
teségeiben túláradó ember fölé kerüljön. — 
fin Verát jól ösinevem, korrekt asszonynak 

ha nem igy lenne, akkor nem biz- 
lcánynimat. Erről legyen teljesen

tartom cs 
mim rá a 
nyugodt.

Hamilton Vilmos azonban most az egy­
szer nem jött zavarba.

El volt szánva teljesen kibeszélni magát 
s az elszánt emberek halálmegvetésével foly­
tatta:

— Hagyja csak, asszonyom, mert én bi­
zonyára nem fogok önnek ellentmondani és 
minden szavát előre helybenhagyom. Két­
ségtelen, hogy korrekt asszony, de hogy az 
marad-e mindig, Ina igy folytatjuk, ha ezt 
az életet éljük ■ ön nem tudhatja, én sem 
tudom, senki sem tudja. Elég fiatal, elég 
szép, elég kívánatos és kellemes, hogy csábi 
fásoknak legyen kitéve s nem leány többé, 
akit gyermekhez illő módon őrizni lehessen, 
pedig rosszabb a gyermeknél — ennyit 
mondhatok. Ezért elhatároztam, hogy ennek 
az életnek véget kell vetnünk, ezen változtat, 
nunk kell.

Bérczyné hallgatott, de hallgatását olyan 
tekintet kísérte, mintha azt szeretné kérdez­
ni, hogy mi köze neki mindezekhez.

— A kibontakozásra csak egyetlen egy 
mód van, asszonyom. Meghány tam-vetettem 
magamban többször és most már világosan 
látok. Negyvennégy éves vagyok — olyan 
korban tehát, melyben családunk, a Hamil- 
tonok, távoli rokona: Fife lord elnyerte az 
angol királyné unokájának, Beatrix herezeg­
nének a kezét. Az igazi Hamiltonokkal való 
rokonságom kétségtelen; a nagyatyám még 
Sussez grófságában született, legifjabb fim 
volt s az osztrák hadseregben ezredességig 
vitte. Mindezekről megvannak az iratok. Az 
apám szegény, ő nem vitte semmire, keres­
kedő lett, de nem értett hozzá, megbukott, 
mikor még kis gyermek voltam s azontúl 
egész életében soha se tudott keresni semmit. 
Én azonban a magam becsületéből élek és 
fölvilletem évi négyezer forintra. Elhatároz, 
tani tehát, hogy meggnősiilök.

Bérczyné most már megértette a hosszú 
bevezetést, a komoly hangot, és a családi 
ügyek feszegetését és kezdte magát nagvou 
kényelmetlenül érezni.

IDŐJÁRÁS.

Prognózis a következő ££ Őrára

Hőmér­
séklet

MÁTYÁS.

Állomás

A.-Szlatina _
UngvAr _ ,
Késmárk— . 
Loson ez — . Ógyalla _ , 
Budapest 
Iierény — — 
Keszthely —
Pécs______
Zágráb------
Fiume
Szeged ____
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben— 
Szalmái* —
Kger........
Arvaváralja 
Sóim “czbánya 
Komárom ... 
Magyar-Óvár 
Sopron
Eszék........ —
Cirkvenica — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza _ 
Arai — — . 
Zsombolya . 
Ve
Orsóvá — —

65 4 10.1 E 2
61 2 lé.6 N 2
66.0 13.5 N 2
61.3 16.8
65.9 14.2
64.6 17 8 NW 1
65.7 16.2 K 3
65.2 16 6 N 1
eo 17.8
65.1 19.0 SE 2
65 8 23.9 SXG 1
63.2 IC 8 NE 1
62.5 16.7 KB 1 .
62.3 i4.G Ml 1
63 9 14.2
62.6 15,4 1

18.0 SE 1 1
17.4 W 0 j
11.0 N 0 !
14.2 W 2 1
16.8 NS 1
19.6 E 1
15.1 NS 1
00.0
22.8
14 9 NE 2
lG.a E 2
17.2 NW 2
OJ.O
16.2 E 1
00.o
17.0 SE 2

.EGYETÉRTÉS««
politikai napilap.

Kíadóhlvatali Igazgató ; PAJOR

a hangja

Még egy mentő kísérlet jutott hirtelen 
eszébe.

— És most tanácsot jött kérni?
— Nem, asszonyom, régen túl 'vagyok 

azon, hogy tanácsra szoruljak. Én mint kérő 
vagyok itten.

Bérezynével forogni kezdett a szoba. Egy­
szerre szörnyű melege lett, mert a feladatot, 
mely elé ez a bolond ember állította, igen 
komolynak találta s látta, hogy nem térhet 
ki előle. Már pedig eléggé jó anya volt ahoz, 
ha különben keveset foglalkozott is a lányai­
val. hogy ilyen férjet ne kívánjon nekik.

Ezt az embert tehát vissza kell utasítania 
De hogyan ?

Elszántan megszólalt végre, 
egy kissé rekedt is volt.

— De hát éd'es Vilmos, nem gondolja, 
hogy ez egy kissé erőltetett dolog? Elvégre is, 
ön maga mondja, hogy negyvennégy éves, 
holott az én Erzsim most lesz csak tizenhat 
és Magda sincsen még tizennyolcz!

Hamilton Vilmos megragadta Bérczyné 
kezét.

— Nőm ugv, asszonyom, az Istenért, nem 
úgy! Én az ön kezét kérem meg.

Bérczyné hirtelen visszarántotta a kezét, 
mintha kigyócsipés érte volna.

— Visszautasít? — kérdezte a keserű 
csalódás hangján a könyvelő.

Bérczyné fölállt és néhány iénést tett. a 
szobában. Kinyitotta a szomszéd r-íioba ajta­
ját. az ajtónyitáson át a hálószobába lehetett 
látni. Az ágy fölött, a falon egy daliás ter­
metű. hódoltató külsejű férfi fényképe volt. 
látható fél életnagyságban. Az arezkép szeme 
élettcljes. szigorú tekintettel nézett be a szó- 
iába. Az asszony valami kcndőfélccrt ment 

be s mikor visszatért, nyugodtan leült ismét 
szemben a vendégével.

(Folyt. köv.)‘

1



EGYETÉRTÉS Szőrein, Julius 17.

színhazak.
Szerda, 1912. július 17-én.

budapesti színház- FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BPnAI ES1NKOB)

Ábrahám a menyországban.
Oneretta .'i felvonásban. írták: 
Willner és Bodansky. Zennjót 
szorzotté Brnnó Granichstädten. 

Személy ok:
Fischer Péter Pál Tábori 
Ridy, teleséRO Paitkó E. 
Marosfy, hirlapiró Ocskay 
Scilvéry, hirlapiró Cseh 
Zichy, iijrlapiró Virágh 
Csóthy Abris Bálint
Lili grófnő Fenyő né
Csipke Rózsi Haller I.
Eeebenitcin L. Mihályfi J

KesüSsí© VÍ& őraltOBí

Tót legény Amerikában.
Látványos énekes bohózat 3 kép­
ben. Magyarosi tóttá : Komor Gy. 
Zenéjét: B’Amant és Weinzierl.

Személyok í
Papaoek Dani Ferenczy 
Máriánké Mánycky V.
Mókus Szőllősy B*
Vadas Fekete
Mandel blüh Gabor
Sára Szatmárynó
Panyóka Szabolcs
Kezdete V* 8 óralcoev

KIHALT SZÍNHÁZ.
Zárva.

Julius hó Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Színkör)

18 Csütörtök Az asszonyfaló Ábrahám & 
meny országban

19 Péntek___ Él vagyok 
a nőni Helda hercegnő

1 20
Szombat _ Én vagyok 

a néni Heide hercegnő

pélutáns Az, asszonyfaló A beregét
21 iásárnap _ É l vagyok

Este a nőni H Ida hercegnő

Száinadl.ásnólküli müfogak, 
aranyhidak. koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése«

STOL
EBsöipangu szálloda. 
Kávéház és étterem.

BHST llltiimON.

ZáLOOBAM
lövő arany- <s eztlstékszerekot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

ISMÉIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV., Párlsl-u. 5.
üiiiiiiii (Ffipostuval szemben) inimiii

Frey Gyula urnák a Képviselőházi Ét­
terem és kávéházi Üzletünkből mai napon
történt kilépése folytán, oz íizletot mint bonmaradt 
egyedüli tulajdonos saját cőgom alatt tovább vezetőin.

A t. közönség szives támogatását továbbra is 
kérve, vagyok alázatos szolgája

Czipóth József !
a Képviselőházi Étterem ás 

Kávéház tulajdonosa.

lapdin de Paris
Erzsébet klrálpé-nt 1. ‘ Telefon: 167—ZS.
Kezdete 8 órakor. Kezdete 9 órakor,

A nyári szenzációi i

MÉSZÁROS GIZA 
M1LDA BREITEN
FERENCZY KAROLY, mint altábornagy és 
olympiai világbajnok; ERNA ALBERTY, a 
berlini Neues Schauspielhaus dívája; SAJÓ 
GÉZA Sziáminál, FEDI FERARD és dr. 

RALPH BENATZKY stb. stb.

A Tabarinbe: Just and Gabriella, Frag- 
gia, La belle Ferrero, Rozsnyai duo.

-BEKETOV
Városliget. Telefon 107-46

Minden este ”/<8 órakor

nagy előadás
Csütörtökön d. u. családi előadás, fél helyárak. Vasárnap d n i 
nagy előadás. Gyermekeknek íélúrak. Világrekord műsor. 
Ti! ALEX TRIO zcnehumoristák és Csöppség a zenélő óriás 
disznó. TAFT az eleven talány. LES ARTONIS nagyszerű 

légtornászok.

1 nm. vallás éa közokt. miniszter elismeri leiratával kitüntetve!

Dr. Batlzfalvy I. Z. főváros legelső

FOOOFIMOSB INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 10. sz.alá.

'Tájon fogak meggyógyitá.a 
Tartós fbgrtömésok.

Fog-húzósok (altatásbön is).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják marosaikat.

rr BUDAPESTI

j-TUHIHTEZET
Alapítási év 1853.

.Tanulók száma eddig20227 ”

3) Felső kereskedelmi Iskola; ^1-8 é-ves'ifiak róstir6Érettségi hizonvitvA- 
Tiyai az ogyévas önkén­

tességre jogosítanak.

b) Polüáti ísltala. iVÄV.V‘SSi,,
c) Mo-intarnátüs 2*-3obe““«»«‘önavendék
—------------------------részér©«
Uelratűsok szeptember hó 6-lfl. — Értesítőt küld:

Rőser János igazgató Budapest, Aradi-utca 10.

Abbázia Szálloda
Budapest, Dohány-uicza 62.
(Erzsébet körnt mellett) teljesen újonnan berendezve, gős- 
fii tés, yiil anyvil Agit As, hideg-meleg viz.

Szobaárait már 3 koronáért. Figyelmes előzékeny kiszolgálás.

MOH tüuvépek
A Franklin-Társulat zsebkiadásai.

Igen praktikus, zsebben hordható formátumban adja 
a legfontosabb magyar törvényeket.

UJ:
líflyes igazságügyi szervezeti és eljárási szabá­

lyok módosításáról szóló 1012: VII. ttirvónv- 
czikk. A vonatkozó rendelctekkrl, jegyzetekkel és uial.ísnk- 
kal- Ara kölve 1 Kiüt

E kiadás nemcsak n törvény szövegéi adja, lioncm a vonat­
kozó miniszteri rendelőtökéi Is s fel van szerelve gondosan 
szerkesztett jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a tör- 
vényezikk magyarázatához szükséges rgési apparátust

ELŐBBI KÖTETEK:

X bűntettekről és vétségekről szóló 1878: V. tőr- 
vcnyczlkk a módosító s kiegészítő törvényekkel 
és a vonatkozó )ougyakorlattal, a hűmének és 
vétségekre nézte érvényben levő anyagi jogszabályok, Össze­
állította l.enoyel Aurel dr. Ára kötve "3 K OO f.

A jogi életben lej 
melynek zs 
jogásznál!.

gi életben leggyakrabban baiznllt törvények egyike, 
t zsebbe való kiadása nagy segítsége minden gyakorlati

A polgári perrendtartás zsebkönyve. Ismerteti és ma­
gyarázza dr. Lánczi Jenó budapesti ügyvéd. Ára kölve f, K 

A törvény pontos és hiteles szövege, megfelelő magyaráza­
tokkal és utalásokkal, az új perrendtartás elveit és újításait 
ismertető bovfzc.cs.sel.

X kereskedelmi törvény (1875: XXXVII. t.-cz.) és 
a reá vonatkozó joganyag, összeállítóvá dr. Syiíri 
Jenő Ludipcsti ügyvéd. Ára kötve 3 K 60 f.

E kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vele kapcsolatos 
egyéb törvényeket, miniszteri rendeleti kel" s a bi tsági joggya­
korlatot, minden szükséges magyarázatlak

Kaphatók:

LAM PEL R KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nól

Budapest, VI. kér., AntliAssj-tU 21. szám.
és minden könyvkereskedésben.

.Altvater“
Gessler

Budapest

amim
LEÜU3BBB
mODELLÜ

ÉS LATHATÓ írasd

ŐSSZBBdégí
pay nem szorulnak reklámraT -igitg
ZUZSSSi DARAMYI MIKSA
az ország Ellő Magyar Számoló- 6$ Összcadénán
bármelv Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási
helyén. lf |Perblok rószvónylársaság áruosztálya
Taiefon 139-54. Budapest, VI., üáci-itöiriit 37.

mm
FUCHS BÓDOG inifoFiiagytiereskeilö
Budapest VII. Ermbot-kornt 32. Árjegyzék ingyen.

készpénzért és részlefrs
Nem kell banknál törleszteni 
és semmifólo kamat nem számit- 
tátik. Háló , ebédlő, nil és 
ezalonberendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és «■egRSp* 
n Odern kivitelben.

Részletfizetésre is.

Amerikai redőnyös íróasztalok. — Összerakható könyv- 
szekrények. — Angol bergarotiirík. — Rodónyös 

aktaszekrények. — Toijos irodaborentierdsok.
r

modern amerikai 
irodabiitertelepe,

Budapest, VII., Erzsóbet-kcrut 23, sz.
ÜJ1MZBEM

Árjegyzék ingyen. Telefon 122—GO. J

IzgaEőan érdekes, gondol­
kozásra késztető könyv II

YÄBSÄISÄLeM-i 
TUDOMÁNY 
2STERMÉSZET 
YUOOMÁNY

Irta Néi-ay-Hoi-vúth Károly 
A kötet ára ábzve ...... 7 EK
Kötve........ ......................... 9 K I

. wií*. ■ J

♦ ♦

* ❖

♦ ❖

♦ ♦

♦ «

zerző rendkívül érdeke» könyvé­
ben a azocziolőgia problémáit a 
természuttudom iny múitrzit vé­
vel vizsgálja. A kiváló szoeioló- r 
gus e munkája a laikus nagy- ja 
közönség érdeklődését is le ” 

tudja bilirrselni, de mindazok számára, 
akik a társadalom kérdésével elméletileg 
v. mint tisztviselők, politikusuk, gyakor­
latilag is foglalkoznál, nélkülözhetetlen.
A KÖTET TARTALMÁNAK FŐI'KJEZE- 
TE1: 1. A társadalmi alakulás élettani 
erednie. 11. Civilizációnk kóros képződése,
Ili. A kereszténység jelentősége a civili­
záció kóros alakulásában. IV. A zsidóság 
szerepe civilizációnk megbetegedésében.
V. A cézár-ág. VI. A középkor, mint a kór 
krízise. Vil. A fordulat. Az ujl-.or. Vili. A 
kór kiküszöbölésének folyamata. IX. Az 
utolsó cézár. X. A civilizációk Jövendő 
védelmi organizációjáról. XI A töke sze­
repe a körfolyamatban. XII. Toxin és anti­
toxin. XIII, Vj korszak, uj civilizáció.

Kiadta az Athcnaeuti: iro­
dalmi és nyomdai rűszv.- 
társulna. - Kophaftó min- 
tien könyvkereskedésben.

f^.zv..>aagvs,a-..CTc^M||..|,|)|^[|-^yAKg^VK.itt<Ai
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-I- GUMMl-HALHOLYAG ÓVSZER
MAKIRA isKÜS ® UTERUS-SPRAI

Valódi angol és franczla tucaíonkint a, 4, 6, 8, 
XO, 12, 14 K. 3 tucat* 
nál 20% engedmény.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor. o PESSAR-OCL. «rrosllag rendelve 

S, fi, 6, 8, 11 kor. 
daraus. — 3 darab­
nál engedmény.IRRIGATOR 3 K 6S fBljßbbe.  I !5,o«Cfh,t'*CBiyféket r®"dk,vUI érdekes tartalommal kbl. f ninnr in IC Oil *)Aiwijuuur a 1000 ábríval Ingyen bérmentve és diseréten küldünk- i Dilit I Ili, 10, ZÜK /4 KOFt

VII., RÁKÓCZI. UT 32. 
A Rókussal szemben.

----------- —- "'B# aaww Uiwiikvw Uisiairvivn KUiminKr ■

MAGYAR ORVOSI MŰSZBRTÍR
I Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

ÜKBESSSBE
SZACTMAN FEOÉUEMH

Kollarit 
bőrlemez
kanosuk ccmposicléval 
bovontruganyos, vihar- 
biztos, szagtalan födél- 
lemez mezőgazdasági 
és gyári épületekre a 
legalkalmasabb. Víz­
hatlan, a legnagyobb 
viharnak ellentáll. Nem
kell mázolni és Így fen- 
tartási költséget nem 

igényel. — Gyártja

Kollár ás Társa
Budapest. Központi Iroda: V., Pozsonyi- 
ut 2[c. Törzsgyár: Kohn és Fried Újpest.

MOST JELENT MEGI

Budapesti
Czfm ás LokásIMh

XXIV.
ÉVFOLYAM

XXIV.
évfolyam:1912.

Ára vászonkötésben 22 korona,

A legújabb adatok 
? felhasználásával!

Ingyen mellékelve:

Budapest nagyalakú színes térkepe!

Kiadja a Fr*nklin»Társulat.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Eckardt Vilmos és Hotop Ernő
R6szvőnyt6rsasiig

Budapest, V. kor., Dorottya-utcza 6. 8Z.

TerveaUnU tó. villlalnnU 1670 éta
tőglaégctőkot. csoréptéglagyáraknt, cha- 
motto-gyárakat, mószógotőkot, magnosit- 
müveket, tüzelóborondozósolcot, gyárkómó- 

nyékét, kazánfalazásokat.
Több mint 5000 épitkezéö.

j HA6YAR-HQRVÁT TENGERI CÖZHBJÓZÓSrHT.T^ FIUMeT

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb óa leg­

kényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmácia: naponta hajólndnlás, ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara, 
Spalato, Curzola, Grnvosa (Kagusa) Cnstolnuovo és 
I attaróba Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Galléréig csak 24 óra.

Flume-Venezia: hetenként 3—6 gyorshajó-
összeköttetés.

Fiume-Ancon.ii hetenként 2—8 gyorshajó-
összeköttetés.

Fiume-Ravennai hetonkint ogy járat oda
és vissza.

Ezen gőzösölt közvetlen esatlahozásbsn közlekednél: i 
Buö.-.peat felöl érkező A. Budapestre indaló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, agysztutén Vene 
zi.Uinn és Anc-'nában az olasz vonatokkal csatlakoznak Rönm, 
Nápoly, 11.1 rt, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, sth. eth.

A gőzhajó« modern kényelemmel, hlldfillkékkvl, kitűnő ét­
teremmel ’ és a kényelmei ét kellemes itatás minden kellékével 
vannak felizerelve.

Bővebb felvilágosítást nyajt a KS.pnntl Mencitjeny- 
Irodtt, Itiidnnent (V„ Vlgadő-tér 1.) és annak óeszel

‘ «öl ‘ " ‘mapyaroiszégt fiókirodái.

Költözködés előtt
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket » s:

áron árusítom B

Polgár Kálmán
Budapesten, Erzséhet-Kírut Z9„!. em.

műórás
BS lt 88 ••
ékszerész

■ r-V • r h'x'.- 'liSvfatX''~ sanahí

UJ KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861,

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyol irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
LAM PEL lt. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyt' 

kereskedésben.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

TöYÍskes láfogafóban
Elbeszélések

(Az író könyvalnkbnn még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)

Ára fiízve 5 korona, 
uászonkötésbe n 7 kor. 

Kapható:
LAMPEL lt. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

ÄTüE?iÄEIPMräCS$«YWÄ^
legújabb kötete:
A szerelem földi vándorukénak és fejlő­
désének ceudaszép, minden részletében 
lebilincselő regénye.

BÍLSCHEs
Szerelem ©z élok 
világában
Két kötet. 1152 oldal. — A kötet fira X

r

Betűig megjelentek t Egy-eny kötet ára
KÓBOR TAMÁSi Komédiűh. Novellák 

(424 oldal).
BÍRÓ LAJOS;: Glória. Novellák (448 oldal).
BALZAC I A sxzmárbőr. Regény. Fordította 

Harsány! K. (387 oldal).
ZOLA I Pascal orvos. Regény. Fordította Gero 

Attila (448 oldat).
DICKENS 1 Két város. Regény.'Forditotlo Bálint 

Mihály (448 oldal).
Anatole France i A Plnguinek sairycte. Re­

gény. Ford. Bölöny György (320 oldal).
CSEHOV i At orvos felesége és más novel­

lák (384 oldal).
Sajtó alatt vannak t Tolsztoj: Hadzsl-Murát. Regény. — Voss’” 

A költő ée az asszony. — Tóth Béla: A boldogasszony der­
vise. — C. F. Moyer: A szőrzete, házassága. — Helíai Jenő: 
Hét sovány esztendő. — Maupassant: Egy élet — stb. sib.

korona

Kisdia a a Athenaeum Irodalmi és llysmdai Résavénv- 
Tá.-sutot. Kapható minden hazai hönyvkurcsketiSstre'n

>*"mA8YARH0H etaó, UCKA0Y08B E8 ÜSIOBB aIrÜVÚ~ÖRúSiÜÉ

Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) Il.-T.-nál 
Budapest, Audrássy-ut 21 
éj minden könyvkereskedésben-

íJIapithitott
■ 1847 Q

XX ÁI
^ ;-«****• ^4

ÓRÁK, ÉKSZEREK IQ-éviióljllássaluiiAn, ti\aztt\tn íu-evi jótállással
RÉSZLETFIZETÉSRE

Képe* irjeayrók bérmgwtv». lavltiaok pontra am BgrltfoSItetneh. '



EGYETERTES Szorcla, Julius 17.

y hirdetési rovatban minden szó 
égyszQi'i beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 lil.-relílzetendő.

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 lll.-rol flzotondö.

fénzszeftrényeköt
tttz- és betörusmontesoket 
ajánl Budapest! Fánzsxá*- 
riinygyár. Mintaraktár V, 
Ézccbnyi-utcza 7. Gyár 
IX., Bákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez mennek
jgen csinos 19 éves dán 
nölsy 80.000 kor. hozo- 
njánynVál, később még 
200.000 korona örökség, 
tinta! amerikai kisasszony 
120.030 dollár készpénz- 
hozománynyal és még sok 
száz vagyonos hölgy 
S—800.000 K. hozomány- 
nyál. Urak, ha vagyon­
talanok is, de komoly szán­
déknak. forduljanak díj­
talan felvilágosításért o 
ozimro: Fidas, Berlin 18.

Zálopédulákat

Zálogczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wíon porczellánt, 
régi brons caonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

veszek. Elzálogosított 
brllltónsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltak és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékezer keres kedö 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sx.
Ixabella-utoea sarkáé.

Őszi duráncai barack
kilója 2.40, kajszinbarack, 
nagy mogy.szivesoroszuy e, 
csemogckörto 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur­
gonyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojoskáposztának drb- 
ja 70, salátaugorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 3.

Ananászbarack

Gyorsírás
és gycrsgépirás. A By*- 
korié Byorsiré Társaság
szaktanfolyamai lélnyege- 
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gápirís- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelési. Pár­
huzamosan esil tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk Giogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI, Andrássy-id 
12. szám.

nagy megy.szivesercsznyo 
csemegekörte, szilva, 

ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábó 2.50. 
Ismétoladóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
tél.

Piaczi táskát
viaszos gyormekkötényeket

kereskedőknek olcsón 
szállít Galamb Zoltánnl, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmentve szállítás,

Feltalálók
útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nÓM- 
törhetetlen. Dijtalannl küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Jóísel-körut 9. 
földszint.

INGYEN
keid drdskes árjegyráket

fínykÉpezígÉpeli
és kellékeinél

Ohmura S.
optikai mülntéset

Budapest,
IV, Ferenclek-tere 2. sz.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházberendozó- 
seket, rózbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre, Bntoralbum 
1 korona. Butorhitel lak­
berendezési vállalat, VI, 
Király-utca 8. 12365

Fiatalember,
négy polgárit végzett, iro­
dai gyakornoknak felvé­
tetik. Jelentkezni 12—2-ig 
Kulcsár Sándor csillár- 
p y ű ráb an, D e s so w ffy- utca 
Q—11. szám.

Különbejáratn
szépúLi berendezett nagy 
utcai szoba, villanyvilágí­
tással és iürdőszoba-hasz- 
ná’atta! azonnal kiadó. Cim: 
Yérösmarii-ulca6!..Iem.2.

Kitűnő fsgyversk
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
sznrony hüvelylyel 1 K 
Womdl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Bér és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Kerékpárok,
grammofonok.

legroloeóbban
kaphatóit

Haban József
Budapest, Almásey-tér 14.
javUéeekat oleeón készít. Ké­
pei árjegyzéket Ingyen küld.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLEKEIM

Magándetektív-
vállalat Budapest, Aggta- 
loki utca 17. Igazgató: 
Hornya János, áiiamrond- 
őrsógnól volt, Frigyes tő- 
herceg által kitüntetett hír­
neves detektív. Logmog- 
bizhatóbban teljesít nyo­
mozásokat bűnügyekben, 
családi-, személyi-, házas­
sági ügyekben,I válóperek­
ben, eltűnt személyek, 
névtelen levelek írója és 
ismeretlen,, zsarolók ,után 
helyben és vidéken. Meg­
figyel üzleteket, szemé­
lyeket.

Tisztviselő-otthon
Pensió) Budapest, Bzent- 
király-utcza 22, L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor.

Vacsora 24 kor.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Berta József kon­
zervgyára Felka (Szopos- 
mogyo).

fljtdfc, ablakok
vasrodönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 128. 

Telefon: 62—Oti.
Alakíttatott IHSU-bu

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászkópeket 
ad, hanem történeteket ie 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAMPED It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Készpénzért
▼agy hiteiképes^ egyó- 
nekne* ‘ 'nőknek kedvező felülte­
lek mellett tstiXUitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 

Itha' 1 * “biztosíthatom, hogy ilyen
olcson

néhol nem kap modern 
haló, rbódlű, úri én eta­
lon szobákat stb. Qyö- 
zSdjfin meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán
vehet

a legegyszeittbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajt*

BOTORT

H BÉRCZ1-VITKAG£ '

» -A v ö® 
W.«»-;; -(rZíir

B 60/S5 cm. nagy borsolüllro 
IQ Point-Lato szalag munka 66 
I rózrndditl és gyűrűkkel Ö
g darabja 1 kor. 50 till, g

E Bérezi D. Sándor 3
Ifi BUDAPEST :r*
S Főüzlet: Dessewlfy-u-ea

5. szara. Fióküzlet: ®
B, VUL, Üilői-ut 4. szám áj
BepeanaaüBBWEKBíeB

Soványság ■§■

Nagy Imre
lakberendezótl »állaHreió 

őzig
BUDAPEST, 

Váczi-kOrut 8. szám
lírai Szerccson-utea(Bojár 

1, I. em.) Arjegyiék in­
gyen. Album 1 K.

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Uölgyek romok 
keblet. Hat két alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr- Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bér E. Budapest, 
VII, Isván-ut 11. 11/1.

Telefon 156-80.

AZ Titkos

Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL U. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér, 
Andrássy-út 21. siám és 
minden könyvkereskedésben.

Csillárok
rétből és galvanizált, géz- «• 
yillanybaszuAlatra a legújabb 
eljárAs szerint gyártva, leg- 

jutényosabb Áron szállít
Schulz-csillárgyár

Rózsa-uteza 109. Podmaniczky- 
ntozB mellett. Telefon 108—07*

30% megtakarítási
Régi Butorszalon

,, Hungária

beszélő - gépek
Minden kötet 
ára
Sajté alatt:

Budapest, VI.,
Andrássy-ut28.

tölcsérnélkUlick Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre Is oloeén

TOLSZTOJ: HadzsIMur&t. 
«edény. - VOSS R.: A 
Htiltó' és az asszony. - 
Tóth Béla: A boldod- 
asszony dervise. - c. F. 
Meyer: A szerzetes há­
zassíd*. - Mellei Jenó: 
Mit sovány esztendő. - 
Maupassant: Edy diel 
stb, slb.

FELTŰNÉS NÉLKÜL 
eredményes gyógyí­

tás livellleg Is.
Kívánatra gyógyszer 
ről is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
este 7—8-ig. Vasár­
nap délután 2 óráig.
Ehrlich 606

rendkívül ked­
vező fizetési 
teltételek mel- 
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre «eljoo 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre,

Javított
loha oltások!

Modern lakberen­
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Cerlóczy-mcía 7. sz.

Levelikre azonnal 
válaszol.

10 iszcs bátor- 
album I kor.

ővpzer-külonlecjességek a 
óbb rainősó-világ legkiválóbb 

gci l Válogatott I-a para 
guinmi gyat tminyok. Elő- 
íautcsoniszinbon tartállyal 
v*gy anélkül. Fatima és 
Seinlraznla feltóllen bizton­
sagot nyújtanak! Elszakít- 
hatatlanok! Több évi rak­
tározó képesség! Ár tuca» 
tönként 6.—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát kitó vő vásár­
lásnál 20°/e rabatt. Szob- 
küldés neonnal, titoklar- 

tás incilett.

Budapest, Foranciiek-tere I 
télemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgárt, uraaágt lakbérén 
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
■xobák. angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
alntaszobák, keleti szó 

cyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 2Sbee

kaphatók,

J..
Budapest, IV., Korona- 
herceg-utca 17. szám.

KELETI Kapható minden 
könyvárainál. Kiadja 
ez Athenaoum írod. 
<• nyomdái r.-lárs., VI., Teréz-kőrit 4.

Kárjeii Árjegyzéket.

Nyomatott a Hazat Hlrj»l kiadó Részvény társasig körforgó gépein tiudape »fjen, \ Honvéd-utca 10,

ITHENAEUM 
KÖNYVTÁR

betegsége!*
legújabb kötete:
A szerelőm földi vándorújá­

nak s fejlődésének csud 
szép, minden részletében 
lebilincseld regénye.

BÖLSCHE:
Szerelem
az élők világában.
Két kőiét. 1152 

oldal.
A két kötet ára
Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS : Kom*.

diíH. Not. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No.

velláK (448 old.) 
BALZAC: A szamírbór. 

Rejfény (387 oló.) For­
dította HarsAnyi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Góró A. 

DICKENS: Kit város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
duineK szidete. Kedény. 
Ford.Btilöny Gy.(?,20 o.) 

CSEHOV: Az orvos fele. 
sídé és más novellAK. 
(384 oldal).

hagyesefelyás, 
hu-iycsöszükületek, 
hdlyadbántalmak, 
altesti sebok, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözes utó- 

következményei, 
magömlések, 
elgyengiill fértlerö, 
nsl nemi bajok, 
méhbajok,
fehér folyás, Ideg- 
bántalmak stb. stb, 
alapos gyors és gyö­
keres klgyógyltásara 
a foglalkozás zavr.- 
rása nélkül bevált, 
slkores és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Szingazdag 
természeti leírások!

Makay Béla

egyen- 

Völgyön
Természeti és vadászképeh
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik azelöbbihez. Iliiét, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet á 
szabadság: a természet iránt,

Ára G korona.

ör. Garat

Kapható:
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. éa Piai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ét 
minden könyvkereskedésben.

tmtimttmmmmMmtMt

hírneves szakorvos 
rendelő Intézetét

Soha néni 
létezett


